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Zarówno w poniedziałek, wtorek jak 
i w środę w nocy mieszkańcy odczuli 
mocne wstrząsy. Zerwały z łóżek 
wiele przestraszonych osób.

Poniedziałkowy wstrząs nastąpił po godz. 22.00 
(Powiatowe Centrum Zarządzania Kryzysowego 
określa godzinę na 22.26, choć wiele osób wskazu­
je na godz. 22.27).

Miał magnitudę 3,1 w skali Richtera i pochodził 
z ZG Janina.

W górniczej nomenklaturze określono go jako 
„siódemkę”. Co to oznacza?

­ W  górnictwie określa się energię wstrząsu 
mierzoną w dżulach (J). Potocznie mówimy o piąt­
ce, szóstce, siódemce. Poniedziałkowy wstrząs 
miał energię wynoszącą 5 x 10 ⁷ J. Ta potęga przy 
dziesiątce służy do górniczego określania jego 
energii – tłumaczy Paulina Mikołajczyk rzecznik 
PKW.

Dodaje, że o wysokoenergetycznych wstrząsach 
mówi się, gdy mają powyżej piątki. Poniedziałko­
wy był górniczą siódemką.

Po wstrząsie prewencyjnie wycofano załogę. 
Mieszkańcy są przerażeni.

„Nie chcę być złym prorokiem, ale oby przez 
działania Janiny nie trzeba było kiedyś ludzi spod 
gruzów ich własnych domów i  mieszkań wycią­
gać” – pisze pani Agnieszka na facebookowej gru­
pie „Solidarnie przeciw wstrząsom”.

Dokończenie na str. 2
Ewa Solak

TO BYŁY GÓRNICZE SIÓDEMKI. 
Wysokoenergetyczne wstrząsy z Janiny

Krzysztof Warzecha z Libiąża zakończył udział w programie The Voice Senior w �nałowej czwórce s. 18

Dramatyczna 
walka z czasem 
o życie dziecka

s. 4

Droższa podróż 
autobusem

s. 5

Lekarze nie chcą 
przychodzić 
do wiejskich 
ośrodków

s. 6

Kontrowersje 
wokół 
Starowiejskiej 
w Trzebini

s. 13

Rekordowe 
pieniądze 
na zamek Tenczyn

s. 9

26 mln EURO 
dla Aglomeracji 
Chrzanowskiej

s. 12

Obwodnica 
Trzebini 
i Chrzanowa 
najwcześniej 
w 2031 roku

s. 12

Profesor ordynatorem chirurgii 
onkologicznej w Chrzanowie

Prof. nadzw. dr hab. n. med. Andrzej Komorowski 
objął stanowisko szefa oddziału chirurgii ogólnej i on­
kologicznej w chrzanowskim szpitalu. Ma plany na jej 
rozwój.

s. 3

Fałszywa przyjaciółka ma wiele 
imion: żołądkowa, wyborowa, 
cherry

Kiedy Katarzyna Znańska­Kozłowska z Krzeszowic 
zasiadała do pisania swojej pierwszej książki, nie są­
dziła, że może wywołać tak silne i skrajne emocje. Al­
koholizm kobiet dla wielu osób jest tematem tabu.

s. 16-17

Chcemy pokazać, że głos 
młodych ma znaczenie

Mam 17 lat i  powoli myślę o  wkraczaniu w  doro­
słość. Patrzę na to wszystko i widzę, że od jakiegoś cza­
su w  powiecie chrzanowskim zmagamy się z  ogrom­
nym wyludnieniem. Po prostu wiele osób opuszcza 
nasz powiat. Chrzanów i Libiąż masowo się wyludnia­
ją. Trzeba mieć tego świadomość – mówi Wiktor Pta­
siński z  Libiąża w  rozmowie z  Łukaszem Dulowskim 
i Michałem Koryczanem.

s. 15
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Mieszkańcy mniej 
ważni

TADEUSZ JACHNICKI

Dokończenie ze str. 1

Po stwierdzeniu braku skut-
ków w  wyrobiskach, górnicy 
wrócili do pracy.

- Rozumiemy zaniepokoje-
nie mieszkańców. Wstrząs był 
wysokoenergetyczny i  mocno 
odczuwalny. Robimy napraw-
dę wszystko, żeby zminima-
lizować uciążliwości – mówi 
Paulina Mikołajczyk.

Zapewnienia niewiele po-
mogły, bo w  środę sytuacja 
się powtórzyła. O  godz. 2.53, 
zanotowano wstrząs, który 
miał magnitudę 3,15 w  skali 
Richtera. Trochę wcześniej, bo 
o 23.03, ziemia też się zatrzęsła 
(2,9 w skali Richtera).

Te wstrząsy również okre-
ślono jako górnicze siódemki.

W związku z  kolejnym sil-
nym wstrząsem spowodowa-
nym eksploatacją górniczą, 
w  ZG Janina w  Libiążu zwoła-
no nadzwyczajne posiedzenie 
zespołu ds. wstrząsów - taką in-
formację uzyskał burmistrz Li-
biąża Jacek Latko, który kontak-
tował się z dyrekcją kopalni.

To były górnicze 
siódemki

Kopalnia Janina 
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W Trzebini, jak alarmują mieszkańcy, strefy gospodarcze upa-
dają, ośrodki rekreacji łakną remontów (piszemy o tym na str. 13), 
a ludzie się stąd wynoszą. Na dodatek gmina kolejny raz stała się 
bohaterem telewizyjnych newsów, ale tylko dlatego, że pojawiło 
się tu kolejne, wcale niemałe, zapadlisko. Tymczasem burmistrz 
nie ma czasu nawet na spotkanie z  zaniepokojonymi mieszkań-
cami Centrum lub choć wysłanie na nie swojego przedstawiciela.

W Libiążu burmistrz jakoś niechętnie, jak się wydaje, patrzy 
w  stronę chcącej działać społecznie młodzieży i  w tym miejscu 
warto polecić interesującą rozmowę z  17-letnim Wiktorem Pta-
sińskim z Libiąża, a także list nadesłany do redakcji w tej sprawie 
przez samego burmistrza (str. 15).

Wszyscy przyklaskiwali (no, może prawie wszyscy), gdy poja-
wił się w Polsce prawny zapis, że burmistrzem, wójtem czy prezy-
dentem gminy nie można być dłużej niż dwie kadencje, bo wielo-
letnie piastowanie takiego stanowiska to czarnoziem dla kolesio-
stwa, a nawet korupcji.

Może i tak, choć od ścigania korupcji mamy wyspecjalizowane 
organy -  policję i  prokuraturę. Z  drugiej strony widać, jak cho-
ciażby w  Chrzanowie, że i  zasiedziałego burmistrza jak tylko 
mieszkańcy chcą, to pozbawią funkcji. Wystarczy tylko, że wśród 
konkurencji pojawi się ktoś z dobrymi pomysłami i odpowiednią 
energią (to, czy faktycznie okaże się dobrym wyborem, to już in-
na sprawa).

Ale w jaki sposób pogonić wójta czy innego burmistrza do ro-
boty na rzecz gminy, kiedy już wiadomo, że kolejny raz nie będzie 
walczył o mandat, a jedyne co ma w głowie, to jaką znaleźć sobie 
robotę po opuszczeniu urzędu (pół biedy z tymi, co wyglądają już 
tylko emerytury)? Przecież i tutaj znów otwiera się pole do popi-
su dla ewentualnego kolesiostwa.

Nie chcę wyrokować co jest lepsze, ale mam nieodparte wraże-
nie, że dzisiaj sytuacja choćby w takiej Trzebini wyglądałaby  nie-
co inaczej, gdyby wciąż obowiązywało stare prawo.

Kabaret Siedmiu 
Wspaniałych, czyli 
klika chrzanowska, 
serdecznie zaprasza 
na spektakl 
pt. „Baw się razem 
z nami”. Wydarzenie 
odbędzie się 28 lutego 
o godz. 17 w klubie 
Stara Kotłownia 
w Chrzanowie. Wstęp 
wolny.

Kabaret Siedmiu Wspania-
łych to grupa ludzi z  dystan-
sem do siebie, którzy działa-

ją w  ramach zajęć teatralnych 
w  Akademii Seniora w  chrza-
nowskim domu kultury. Pod 
okiem Wojciecha Czarnoty 
uczą się swobody wypowia-
dania się, odwagi, zwiększają 
świadomość komunikacji nie-
werbalnej: gestów, mimiki czy 
postawy ciała po to, by wspól-
nie tworzyć spektakle. Przede 
wszystkim stawiają jednak na 
dobrą zabawę, którą dzielą się 
z publicznością.

Więcej informacji o  wydarze-
niach kulturalnych w  regio-
nie w informatorze GO GDZIE 
KIEDY na str. 27

Zabawa 
z chrzanowską kliką

Urszula Ziajka z Żarek 
w gminie Libiąż została 
nową sekretarz powiatu 
chrzanowskiego. To kobieta 
zdecydowana i otwarta, która 
lubi kontakt z ludźmi.

Zastąpi na stanowisku Janusza Ka-
walę, który przeszedł na emeryturę. Ur-
szula Ziajka aktualnie kieruje Zespo-
łem Ekonomiczno-Administracyjnym 
Szkół i Przedszkoli w Chrzanowie. Wy-
grała konkurs na stanowisko sekreta-
rza i  obejmie je, gdy minie termin wy-
powiedzenia w  dotychczasowym miej-
scu pracy.

- Objęcie stanowiska sekretarza to 
rzeczywiście duże wyzwanie, które 
wiąże się z  wieloma nowymi doświad-
czeniami oraz możliwościami rozwoju 
– mówi Urszula Ziajka.

W ZEASP-ie pracuje od 20 lat. Do-
szła więc do wniosku, że przyszedł czas 
na zmianę.

Urszula Ziajka skończyła Uniwer-
sytet Ekonomiczny w  Katowicach na 
kierunku ekonomia o  specjalności go-
spodarowanie kapitałem ludzkim. Po-
tem zdecydowała się również na studia 
MBA w Dąbrowie Górniczej.

-Jestem osobą zdecydowaną i otwar-
tą. Zawsze wychodzę z  założenia, że le-
piej rozwiązywać konfl ikty, niż je two-
rzyć – zaznacza Urszula Ziajka.

W wyborach 2024 roku startowa-

ła do rady powiatu z libiąskiej listy KO.
Jej hobby to poezja, taniec, muzyka – 

polski pop, a także różnego rodzaju ak-
tywności sportowe, np. nordic walking, 
rower, basen. Ma męża i dwie córki.

Co będzie robić jako sekretarz? Se-
kretarz powiatu pełni funkcję kierow-
nika administracyjno-organizacyjne-
go starostwa. Sprawuje nadzór nad or-
ganizacją pracy, przestrzeganiem we-
wnętrznego porządku pracy, prawi-
dłowym wykonywaniu czynności kan-
celaryjnych, obiegu informacji w  sta-
rostwie. Koordynuje prace dotyczące 
przygotowywania i  wnoszenia pod ob-
rady rady projektów uchwał przedsta-
wianych przez zarząd, pracę pomiędzy 
wydziałami, egzekwuje przestrzeganie 
dyscypliny pracy i  terminowego zała-
twiania spraw.

(e)

Nowa sekretarz powiatu 
zacznie pracę od maja

Urszula Ziajka
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Spośród wszystkich osób nadużywających 

alkoholu ok. 75 proc. to mężczyźni, a 25 proc. 

kobiety. To jednak przypadki, o których wiemy. 

Natomiast wśród kobiet problem w wielu 

wypadkach jest ukryty. Skryte jest picie, więc 

jestem przekonany, że kobiet maskujących 

nadużywanie alkoholu jest znacznie więcej.

Zbigniew Tura z gminnej komisji rozwiązywania 

problemów alkoholowych w Chrzanowie

s. 17

26
mln euro czyli 107 mln 

zł z UE tra
 ć ma do powiatu 
chrzanowskiego na różnorakie 

inwestycje samorządowe (s. 12)

300 000
osób wg szacunków 

Ministerstwa Zdrowia w całej 
Polsce choruje obecnie na grypę. 
Wzrosło więc zapotrzebowanie 
na leki zawierające oseltamivir 
- substancję czynną stosowaną 

w leczeniu zakażenia tym wirusem. 
Przeciw grypie zaszczepić się już 

można w aptece.

68 287 521,90 
zł ma w planie przeznaczyć 

na odbiór odpadów MZGK 
Chrzanów. Na przetarg wpłynęły 

dwie oferty. Droższe. Związek 
postanowił więc go unieważnić. 

1/5 
skarbników gmin, powiatów 
i województw przyznała, 

że w swojej karierze zetknęła się 
z próbami wpływania 

na podejmowane przez 
nich decyzje. Aż 35,4 proc. 

respondentów w ogóle nie chciało 
odpowiedzieć na to pytanie - mimo 

pełnej anonimowości badania. 

Mateusz i Halina Ostrowscy 
z Chrzanowa wygrali 
internetową aukcję w ramach 
WOŚP. Wystąpią w odcinku 
specjalnym programu „Rączka 
gotuje” na antenie TVP 3 
Katowice. Są już po nagraniu.

W ramach 33. Finału Wiel-
kiej Orkiestry Świątecznej Po-
mocy prowadzonych było wie-
le aukcji internetowych. Jedną 
z  nich wygrało młode małżeń-
stwo Mateusz i  Halina Ostrow-

scy. Jej przedmiotem był udział 
w programie kulinarnym Remi-
giusza Rączki w TVP 3 Katowice.

- Jak zobaczyłem tę licyta-
cję, wiedziałem, że musimy ją 
wygrać. Przystąpiliśmy do niej 
w ostatnim dniu. Do końca ba-
liśmy się, że nas ktoś przebije. 
Jednak się udało – mówi Mate-
usz Ostrowski.

Pochodzi z  Chrzanowa. Jego 
żona z  Bojszów (woj. śląskie), 
gdzie śląska mowa jest regular-
nie używana.

(MO)

Małżonkowie z Chrzanowa 
gotowali w TVP ze znanym 
kucharzem

Jak poinformował na FB 
gminy, nie jest to jego pierw-
sza interwencja w  ostatnim 
czasie. Po zakończeniu środo-
wego posiedzenia, kopalnia 
ma wydać komunikat. Czeka-
my na jego opublikowanie.
Wybrane komentarze na te-
mat wstrząsów na FB „Prze-
łomu”:

„Nie chcę być złym proro-
kiem, ale oby przez działa-
nia Janiny nie trzeba było kie-
dyś ludzi spod gruzów ich wła-
snych domów i  mieszkań wy-

ciągać” – pisze pani Agnieszka 
na facebookowej grupie „Soli-
darnie przeciw wstrząsom”.

„I znowu u  nas na osiedlu 
Młodości w Chrzanowie w ubi-
kacji rura się poluzowała i zno-
wu cieknie. Przez te wstrząsy 
poszła uszczelka i pewnie rura 
do wymiany. Raz po jednych 
wstrząsach lała się wodą z wę-
żyka, który doprowadza wodę 
do zmywarki. Tylko kto nam za 
te szkody zapłaci?” - pyta reto-
rycznie pan Jacek.

„Osiedle Widokowe w  Trze-
bini, drugie piętro. Zatrzęsło 
fotelem, słychać było brzęczą-
ce w  kredensie szkło. W  ubie-
głym tygodniu zatrzęsło trzy 
razy. Nie jest to normalne” – 
stwierdza pani Teresa.

„Kopalnia powinna zapew-
nić przeglądy budynków! To 
jest nienormalne i  niebez-
pieczne” – wtóruje pani Ilona.

„O godz. 2.53 (w nocy z wtor-
ku na środę) była masakra. Tak 
mocno zabujało, że sza© a się 
w  dużym pokoju otworzyła” 
relacjonuje pani Katarzyna.

(e, łd)
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Prof. nadzw. dr hab. 
n. med. Andrzej 
Komorowski objął 
stanowisko szefa 
oddziału chirurgii 
ogólnej i onkologicznej 
w chrzanowskim 
szpitalu. Ma plany 
na jej rozwój.

Obecnie na oddziale lecze-
ni są zarówno pacjenci z nowo-
tworami, jak i innymi choroba-
mi. Dominuje chirurgia ogól-
na.

- Mamy jednak plany, że-
by rozwinąć chirurgię onko-
logiczną w  kilku obszarach – 
mówi ordynator prof. nadzw. 
dr hab. n. med. Andrzej Komo-
rowski.

Jeśli chodzi o  nowotwory 
piersi, to dotychczas na od-
dziale przeprowadzano przede 
wszystkim rozległe i  skompli-
kowane operacje piersi, czę-
sto związane z ich usunięciem. 
Obecnie, jeśli to możliwe, od-
chodzi się od radykalnej resek-
cji na rzecz mniej inwazyjnych 
metod. Jest ono możliwe we 
wczesnych stadiach choroby.

- Chodzi o  tzw. biopsję wę-

Profesor ordynatorem chirurgii 
onkologicznej w Chrzanowie

Prof. nadzw. dr hab. n. med. Andrzej Komorowski, nowy ordynator chirurgii onkologicznej w chrzanowskim 
szpitalu

Dyrektorzy szkół 
ponadpodstawowych 
mają różne dylematy. 
Proponują nowe 
kierunki kształcenia, 
zachęcają uczniów 
do różnych inicjatyw. 
Nie wszystkie dzieci 
i młodzi ludzie 
sobie jednak radzą 
w warunkach 
szkolnych. Stąd coraz 
więcej jest orzeczeń 
o potrzebie nauczania 
specjalnego lub 
indywidualnego. 
Okazuje się, że takie 
zalecenie nie zawsze 
jest łatwo zrealizować.  

W poniedziałek w  chrza-
nowskim starostwie na posie-
dzeniu komisji edukacji, kul-
tury, sportu i  turystyki poja-
wili się w  komplecie dyrekto-
rzy powiatowych szkół. Prze-
wodniczący komisji Mariusz 
Brzózka mówił o  zapoznaw-
czym charakterze spotkania, 
bo radni chcą każdą placów-
kę odwiedzić osobno, by zapo-
znać się z jej działalnością i po-
trzebami.

- Dzisiaj proszę tylko o pozy-

tywne informacje – zastrzegł 
Mariusz Brzózka.

Przy okazji niejako wyszło 
kilka tematów, z którymi zma-
gają się dyrektorzy. Pierwszym 
jest oferta edukacyjna. Szefo-
wie placówek powiatowych ła-
mią sobie więc głowę, jak spro-
stać oczekiwaniom młodzieży 
i rynku pracy. Chodzi o kierun-
ki, w jakich odbywa się kształ-
cenie.

- Wiele osób pyta nas o  na-
bór zimowy. Niestety, nie pro-
wadzimy go, a  byliby chętni. 
Zastanawiam się też, czy nie 
rozpocząć kształcenia techni-
ków radiologii. Od dyrekto-
ra szpitala wiem, że byłoby za-
potrzebowanie na osoby po ta-
kim kierunku – zasygnalizo-
wała Magdalena Malczyk, dy-
rektorka Powiatowego Cen-
trum Kształcenia Ustawiczne-
go w Chrzanowie.

Dla uczniów ważna jest per-
spektywa pracy. Stąd szkoły 
zawierają umowy z  pracodaw-
cami, u których młodzież uczy 
się zawodu oraz podejmuje za-
trudnienie po zakończeniu 
edukacji. Dobrze na tym po-
lu radzi sobie choćby Zespół 
Szkół w Libiążu.

- Mamy dwóch dużych pra-
codawców, którzy organizu-
ją naszym uczniom praktyki 
oraz gwarantują pracę. To Po-
łudniowy Koncern Węglowy, 

z którym mamy podpisane po-
rozumienie dla uczniów tech-
nikum mechanicznego, elek-
tronicznego oraz - od tego ro-
ku szkolnego - zdobywających 
zawód ślusarza. Od trzech lat 
współpracujemy także z  firmą 
Thermoplast. Gwarantuje za-
trudnienie naszym absolwen-
tom kierunku operator ma-
szyn i  urządzeń do przetwór-
stwa tworzyw sztucznych – 
wyliczyła dyrektor Jadwiga Bo-
chenek.

Coraz częściej nauczycie-
le mają do czynienia z  ucznia-
mi mającymi różne dysfunk-
cje i  problemy. Tak jest choć-
by w  Liceum dla Dorosłych 
w  Chrzanowie. We wrześniu 
naukę rozpoczęło w  nim 240 
osób. Nigdy nie wiadomo, ile 
z nich dotrwa do końca roku.

- Po pierwszym semestrze 
dużo osób skreślamy z listy, bo 
mają poniżej 50-procentową 
frekwencję. Nie można u  nas 
tego nadrobić, jak w  szkołach 
młodzieżowych. Wielu na-
szych słuchaczy ma kuratorów 
sądowych, depresję, problemy 
emocjonalne. Mimo wszyst-
ko połowa z  nich przystępuje 
do matury. Notujemy jej zda-
walność na poziomie 73 pro-
cent – zaznaczyła dyrektor An-
na Kulczyk. Grono pedagogicz-
ne tej placówki stanowi 14 na-
uczycieli.

O tym, że coraz więcej dzie-
ci ma różne dysfunkcje, naj-
lepiej wiedzą pracownicy Po-
radni Psychologiczno-Pedago-
gicznej w  Chrzanowie. W  ro-
ku szkolnym diagnozowanych 
jest około trzech tysięcy osób. 
W tym roku szkolnym zostało 
wydanych już 71 decyzji o  in-
dywidualnym nauczaniu. Na-
tomiast u  45 uczniów został 
stwierdzony autyzm i  zespół 
Aspergera. W tym samym cza-
sie w  stosunku do 115 dzie-
ci w  wieku do 6 lat specjaliści 
orzekli, że jest potrzeba obję-
cia ich pomocą w  ramach tzw. 

wczesnego wspomagania. Wy-
zwaniem będzie w przyszłości 
dla władz powiatowych two-
rzenie klas integracyjnych 
także w  szkołach ponadpod-
stawowych.

Wiele dzieci z  dysfunkcja-
mi ma wskazania do szkolnic-
twa specjalnego. Tymczasem 
w  Specjalnym Ośrodku Szkol-
no-Wychowawczym w  Chrza-
nowie (naukę pobiera tam w 29 
oddziałach dwustu uczniów) 
nie ma miejsca.

- Rodzi to problemy. Rodzice 
twierdzą, że skoro ich dziecko 
ma orzeczenie nauki w  takim 

ośrodku jak nasz, musi zostać 
przyjęte. A  my musimy odma-
wiać przyjęcia, co jeszcze kilka 
lat temu było nie do zaakcepto-
wania. Niestety nie rozciągnie-
my ośrodka – powiedział Jerzy 
Walczak, dyrektor SOSW.

W takiej sytuacji zosta-
je takim rodzicom dowożenie 
dziecka na przykład do Krako-
wa albo umieszczenie go tam 
w szkolnym internacie. Jednak 
nie wszyscy się na to decydu-
ją. Jaka jest skala problemu, tak 
naprawdę nie wiadomo. Nikt 
nie prowadzi takich statystyk.

Marek Oratowski

Przybywa uczniów ze specjalnymi potrzebami

Dyrektorzy szkół i ośrodków powiatowych stawili się na posiedzeniu komisji w komplecie

zła wartowniczego - pierwsze-
go węzła chłonnego na drodze 
naczynia chłonnego biegnące-
go od guza. Obecnie to standar-
dowa procedura, wykonywana 
w przypadkach, gdy nie ma po-
dejrzeń, że węzły chłonne pa-
chy mogą zawierać przerzu-
ty. Pozwala na uniknięcie nie-
potrzebnego wycinania całe-

go układu chłonnego pachy, co 
może spowodować różne powi-
kłania – tłumaczy profesor.

Obecnie szpital jest na eta-
pie zakupu sprzętu pozwala-
jącego na zastosowanie oszczę-
dzających metod w  leczeniu 
nowotworów piersi.

Oprócz nich, nowy ordyna-
tor ma plany rozszerzenia ope-

Prof. nadzw. dr hab. n. med. Andrzej Komorowski dyplom lekarza me-
dycyny uzyskał w 1997 r. na Wydziale Lekarskim Collegium Medicum 
Uniwersytetu Jagiellońskiego. Najpierw pracował jako młodszy asy-
stent w Klinice Chirurgii Onkologicznej Instytutu Onkologii w Krako-
wie, jednocześnie odbywając staż w  Szpitalu Uniwersyteckim. Zro-
bił specjalizację z chirurgii ogólnej. Na UJ obronił doktorat i od 2007 
rozpoczął pracę jako konsultant chirurgii ogólnej w szpitalu San Ju-
an Grande w Jerez de la Frontera w Hiszpanii, a od 2010 r. w szpita-
lu Virgen del Camino w Sanlucar de Barrameda w Hiszpanii. W 2007 
r. w  Barcelonie uzyskał tytuł Europejskiego Specjalisty w  Chirurgii 
Onkologicznej FEBSOQ. Po sześciu latach pracy w  Hiszpanii otrzy-
mał stypendium kliniczne w Chang Gung Memorial Hospital w  Ka-
ohsiung na Tajwanie, gdzie pracował do września 2013. Od paździer-
nika 2013 r. rozpoczął pracę jako starszy asystent w Klinice Chirurgii 
Onkologicznej Instytutu Onkologii w  Krakowie, gdzie w  maju 2014 
został adiunktem. W czerwcu 2016 r. Rada Naukowa Centrum Onko-
logii w Warszawie nadała mu tytuł doktora habilitowanego nauk me-
dycznych. W latach 2017-2019 pełnił funkcje zastępcy kierownika Kli-
niki Chirurgii Onkologicznej, zastępcy dyrektora Instytutu Onkologii 
do spraw nauki oraz ordynatora oddziału chirurgii Szpitala św. Rafa-
ła w Krakowie. Obecnie objął kierownictwo Oddziału Chirurgii Ogól-
nej i Onkologicznej Szpitala Powiatowego w Chrzanowie. Jednocze-
śnie prowadzi zajęcia i wykłady z chirurgii w zakładzie chirurgii Uni-
wersytetu Rzeszowskiego.

racji jelita grubego o  metody 
laparoskopowe. Zamierza rów-
nież podjąć się operacji wątro-
by.

- Wątroba jest jednym z  na-
rządów, w  których przerzuty 
nowotworów złośliwych loka-

lizują się najczęściej. Obecnie 
mamy na szczęście dużo moż-
liwości działania w  sytuacji, 
gdy pojawiają się zmiany prze-
rzutowe w wątrobie – zaznacza 
Andrzej Komorowski.

Podkreśla jednak, że dla każ-

dego najważniejsza powinna 
być profilaktyka i systematycz-
ne badania: mammografia, ko-
lonoskopia i  gastroskopia. Im 
szybciej wykryte zmiany, tym 
łatwiej je wyleczyć.

Ewa Solak
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W piątek, 14 lutego,  
druhowie zostali 
zaalarmowani 
do nagłego 
zatrzymania akcji 
serca u siedmioletniego 
chłopca w Zalasiu.

Było po godz. 22.00, gdy 
rozległ się alarm. Chłopiec 

przestał oddychać, a  serce 
przestało bić.

Mieszkający w  pobli-
żu Sebastian Badacz z  OSP 
Tenczynek, nie chcąc tra-
cić czasu na dotarcie do re-
mizy, podjechał tam swo-
im autem, żeby jak najszyb-
ciej pomóc chłopcu. Wkrót-
ce dołączyła do niego dru-
hna Ola Kłeczek. Ratowali 

siedmiolatka zanim na miej-
sce dotarły wozy strażackie 
i pogotowie.

Na miejsce został wysła-
ny także helikopter Lotni-
czego Pogotowia Ratunko-
wego, ale ze względu na pa-
dający śnieg, nie mógł wy-
lądować. Ratownikom me-
dycznym przybyłym ka-
retką udało się przywró-

cić chłopcu przytomność 
i ustabilizować oddech.

- Został zabrany karet-
ką do szpitala na dalszą dia-
gnostykę i  leczenie – opo-
wiada druh Sebastian Ba-
dacz.

Na miejscu działały jed-
nostki OSP Tenczynek, OSP 
Zalas i OSP Sanka.

(ES)

Dramatyczna walka 
z czasem o życie dziecka

W ciągu jednego 
dnia chrzanowscy 
policjanci zatrzymali 
trzy osoby posiadające 
narkotyki. Grozi im 
do trzech lat więzienia.

Jak informuje rzecznicz-
ka chrzanowskiej policji Iwo-
na Szelichiewicz, we wtorek, 
11 lutego, policjanci z  ogniwa 
patrolowo–interwencyjnego 

oraz dzielnicowi z  Komendy 
Powiatowej Policji w  Chrzano-
wie zatrzymali na terenie mia-
sta trzech mężczyzn. Wszyscy 
trzej byli w posiadaniu sub-
stancji zabronionych.

- Pierwszego, 30-latka, za-
trzymali na ul. Kadłubek 
w  Chrzanowie. Okazało się, że 
mężczyzna oprócz tego, że po-
siadał amfetaminę, to jeszcze 
był poszukiwany na podsta-
wie listu gończego wydanego 

przez Sąd Rejonowy w  Chrza-
nowie do odbycia kary w zakła-
dzie karnym. Drugiego męż-
czyznę, który miał przy sobie 
amfetaminę, zatrzymali dziel-
nicowi na ulicy 29 Listopada. 
Trzeci mężczyzna został za-
trzymany na ulicy Pogorskiej. 
44–latek również posiadał 
przy sobie amfetaminę – mówi 
Iwona Szelichiewicz.

Podejrzani, po nocy spę-
dzonej w  pomieszczeniach dla 

osób zatrzymanych chrzanow-
skiej komendy policji, usłysze-
li zarzut posiadania narkoty-
ków, za co grozi kara pozbawie-
nia wolności do lat 3.

30-latek poszukiwany listem 
gończym usłyszał dodatkowo 
dwa zarzuty kradzieży za po-
pełnione wcześniej przestęp-
stwa. Po czynnościach został 
doprowadzony do zakładu kar-
nego.

(MK)

Amfetamina w Chrzanowie

Strażackie akcje 
w minionym tygodniu 
dotyczyły również 
m.in. pożarów traw, 
kolizji samochodowych 
i uszkodzonego komina 
w budynku szkoły.

11 lutego (wtorek) – straża-
cy brali udział w  gaszeniu po-
żarów traw w Balinie i Libiążu. 
W  obu przypadkach ogień ob-
jął obszar pięciu arów.

13 lutego (czwartek) – straża-
cy otrzymali zgłoszenie o uszko-
dzonym kominie w  budynku 
Szkoły Podstawowej w  Groj-

cu. Elementy komina zwisa-
ły nad wejściem do obiektu. Na 
miejscu działały dwa zastępy 
PSP w  Chrzanowie oraz druho-
wie z OSP w Grojcu. Przy pomo-
cy podnośnika hydraulicznego 
zdemontowano uszkodzone czę-
ści przewodu kominowego oraz 
zabezpieczono chodnik taśmą 
ostrzegawczą do momentu przy-
bycia kominiarza.

14 lutego (piątek) - na auto-
stradzie A4 doszło do kolizji 
dwóch pojazdów. Poszkodowa-
ne zostało dziecko, które trafi-
ło w ręce ratowników medycz-
nych.

15 lutego (sobota) - pięć mi-

nut po północy strażacy zostali 
zawiadomieni o  pożarze domu 
jednorodzinnego w  Zagórzu. 
Na miejsce wyjechały cztery za-
stępy JRG Chrzanów i jeden OSP 
Zagórze. W sumie w akcji wzię-
ło udział 21 ratowników. Okaza-
ło się, że pożarem zostały objęte 
dwa pomieszczenia na parterze. 
Dwie przebywające w  nim oso-
by zdążyły go opuścić. Na szczę-
ście nie doznały obrażeń. Ponie-
waż były wychłodzone, strażacy 
udzielili im pomocy.

15 lutego (sobota) – na pry-
watnej posesji w  Młoszowej 
doszło do pożaru wiaty śmiet-
nikowej. W działaniach udział 

wziął zastęp z  PSP Chrzanów 
oraz zastęp OSP w Dulowej.

15 lutego (sobota) – na dro-
dze wojewódzkiej 791 w Myśla-
chowicach samochód wypadł 
z szosy. Po przyjeździe na miej-
sce strażacy zastali pojazd le-
żący na boku. Udzielili pomo-
cy kierowcy w opuszczeniu au-
ta. Poszkodowany został prze-
transportowany do szpitala.

15 lutego (sobota) – na au-
tostradzie A4 doszło do koli-
zji dwóch samochodów osobo-
wych. Pojazdami podróżowały 
łącznie cztery osoby. Dwie spo-
śród nich trafiły do szpitala.

(MK)

Pożar domu w Zagórzu

W Brodłach zderzyły się 
dwa samochody. Jedna osoba 
została poszkodowana.

- Do wypadku doszło na drodze wo-
jewódzkiej 780 na wysokości szkoły. Ko-
bieta kierująca volkswagenem, skrę-
cając z ul. Galicyjskiej w ul. Podlas, nie 
ustąpiła pierwszeństwa kierowcy hon-
dy – informuje Iwona Szelichiewicz, 

rzeczniczka prasowa chrzanowskiej po-
licji. 

Kierujący pojazdami byli trzeźwi.
- Kierowca hondy nie doznał poważ-

niejszych obrażeń ciała. Natomiast pani 
z hondy została ukarana mandatem. Za-
trzymano jej także dowód rejestracyjny 
pojazdu – mówi rzeczniczka.

(ES)

Wypadek w Brodłach

OGŁOSZENIE BURMISTRZA LIBIĄŻA
o rozpoczęciu konsultacji społecznych 

Na podstawie art. 8g, 8h, 8i, 8j oraz art. 17 pkt. 11 i 13 oraz ustawy z dnia 27 marca 
2003 r. o planowaniu  i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz. U. z 2024 r. poz. 1130 
z późn. zm.), w związku z uchwałą Nr  28/IV/2024 Rady Miejskiej w Libiążu z dnia 
19 czerwca 2024 r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia zmiany miejscowego planu 
zagospodarowania przestrzennego dla obszaru Libiąż-Żarki z dniem 20 lutego 2025 r. 
zawiadamiam o rozpoczęciu w  dniu 20 lutego 2025 r. konsultacji społecznych nad 
rozwiązaniami przyjętymi w projekcie zmiany miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego dla obszaru Libiąż-Żarki. Zmianą objęty jest teren zabudowy usługowej 
oznaczony symbolem 4KG położony pomiędzy ul. Leśną i ul. Jaworową w Libiążu.  Celem 
zmiany planu jest określenie w terenie 4KG zasad kształtowania zabudowy oraz wskaź-
ników zagospodarowania terenu, maksymalnej i minimalnej nadziemnej intensywno-
ści zabudowy, minimalnego udziału powierzchni biologicznie czynnej, maksymalnego 
udziału powierzchni zabudowy, maksymalnej wysokości zabudowy, minimalnej liczby 
i sposób realizacji miejsc do parkowania oraz gabaryty obiektów. Dla projektu ww. do-
kumentu odstąpiono od przeprowadzenia strategicznej oceny oddziaływania na środo-
wisko i sporządzenia prognozy oddziaływania na środowisko. Konsultacje społeczne 
będą prowadzone do 19 marca 2025 r. Projekt zmiany planu miejscowego zostanie 
udostępniony w siedzibie Urzędu Miejskiego, ul. Działkowa 1, 32-590 Libiąż, pok. nr 2, 
w godzinach pracy Urzędu oraz na stronie internetowej Urzędu www.libiaz.pl i Biule-
tynie Informacji Publicznej Urzędu Miejskiego w Libiążu https://bip.malopolska.pl/
umlibiaz,m,380182,konsultacje-spoleczne-app.html.

• Uwagi do projektu zmiany planu można składać w terminie od 20.02.2025 r. 
do 19.03.2025 r. 

• Dyżur projektanta, odbędzie się w dniu 11.03.2025 r. od godz. 15.00 do 16.00
w Libiąskim Centrum Kultury w Libiążu, ul. Górnicza 1 (sala na parterze: Galeria). 

• Spotkanie otwarte, poprzedzone prezentacją projektu zmiany planu miejscowego 
odbędzie się w dniu 11.03.2025 r. o godz. 16.00 w Libiąskim Centrum Kultury 
w Libiążu, ul. Górnicza 1 (sala na parterze: Galeria). 

Uwagi należy składać do Burmistrza Libiąża w formie papierowej na Dziennik Podaw-
czy w godzinach pracy Urzędu, drogą pocztową na adres: Urząd Miejski, ul. Działko-
wa 1, 32-590 Libiąż, lub w formie elektronicznej przez platformę ePUAP lub na adres: 
/b2772xrshu/skrytka – na FORMULARZU PISMA DOTYCZĄCEGO AKTU PLANOWANIA 
PRZESTRZENNEGO.  Składający uwagę powinien podać swoje imię i nazwisko albo 
nazwę i adres zamieszkania albo siedziby oraz adres poczty elektronicznej, o ile taki 
posiada, a także wskazać, czy jest właścicielem lub użytkownikiem wieczystym nie-
ruchomości objętej uwagą, oraz może podać dodatkowe dane do kontaktu takie jak 
adres do korespondencji lub numer telefonu. 

FORMULARZ PISMA DOTYCZĄCEGO AKTU PLANOWANIA PRZESTRZENNEGO stanowi za-
łącznik do rozporządzenia Ministra Rozwoju i Technologii z dnia 13 listopada 2023 r. 
(Dz. U. poz. 2509) i dostępny jest również w  siedzibie Urzędu Miejskiego w  Libiążu, 
ul. Działkowa 1, 32-590 Libiąż (pok. Nr 2), w Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu 
Miejskiego w Libiążu (w zakładce zagospodarowanie przestrzenne) na stronie interne-
towej: https://bip.malopolska.pl/umlibiaz,m,438722,formularz-pisma-dotyczacego-
-aktu-planowania-przestrzennego.html. 
Administratorem podanych w uwadze danych osobowych jest Burmistrz Libiąża z  siedzibą: ul.  Działko-
wa  1, 32-590 Libiąż. Dane są przetwarzane w celu rozpatrzenia uwagi do projektu zmiany miejscowego 
planu zagospodarowania przestrzennego dla obszaru Libiąż-Żarki. Składający uwagę ma prawo do żądania 
od administratora dostępu do podanych danych osobowych, ich sprostowania, ograniczenia przetwarza-
nia, a także prawo do przenoszenia danych. Wystąpienie z żądaniem, o którym mowa w art. 18 ust.1 roz-
porządzenia  2016/679, nie wpływa na przebieg  i  wynik postępowania dotyczącego sporządzania zmiany 
aktu  planowania  przestrzennego. Pozyskane dane osobowe będą przetwarzane do momentu zakończenia 
sprawy i przekazane zgodnie z  polskim prawem archiwalnym jako dokumenty kategorii „A” (oznaczającej 
rodzaj dokumentów przechowywany wieczyście) do siedziby archiwum zakładowego, nad którym nadzór 
sprawuje Archiwum Narodowe. Składający uwagę ma prawo do wniesienia skargi do organu nadzorczego: 
Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych: ul. Stawki 2, 00-193 Warszawa. Podanie danych osobowych jest 
wymogiem prawnym i ma charakter obowiązkowy. Konsekwencją niepodania danych osobowych jest pozo-
stawienie uwagi bez rozpoznania. Podając dane dodatkowe tj. nr telefonu, adres e-mail, wyrażacie Państwo 
zgodę na ich przetwarzanie dla potrzeb niezbędnych do przeprowadzenia procedury planistycznej. Podstawę 
prawną przetwarzania podanych danych stanowi art. 17 pkt 11 ustawy z dnia 27.03.2003 r. o planowaniu 
i zagospodarowaniu przestrzennym (t.j. Dz. U. z 2024 r. poz. 1130 z późn. zm.) oraz § 11 ust. 4 pkt 5 w związku 
z załącznikiem nr 6 do rozporządzenia Ministra Rozwoju i Technologii z dnia 17.12.2021 r. w sprawie wymaga-
nego zakresu projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego (Dz. U. z 2021 r. poz. 2404) tzn. 
dane osobowe będą przetwarzane w ramach sprawowania władzy publicznej powierzonej administratorowi. 
Dane będą udostępniane podmiotom upoważnionym na podstawie przepisów prawa i umów powierzenia 
danych do przetwarzania. Odbiorcami danych osobowych mogą być: dostawcy systemów informatycznych 
i usług IT na rzecz Administratora, operatorzy pocztowi i kurierzy i inne podmioty świadczące usługi na rzecz 
Administratora. Składający uwagę ma prawo w dowolnym momencie wnieść sprzeciw, z przyczyn związa-
nych ze szczególną sytuacją składającego uwagę, wobec przetwarzania podanych danych osobowych. Dane 
kontaktowe inspektora ochrony danych osobowych: email: iod@libiaz.pl.

ogłoszenie
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KOMUNIKACJA. 
Zmienił się cennik 
biletów na autobusy 
Małopolskich Linii 
Dowozowych. 
Większość pasażerów 
płaci teraz więcej 
za podróż.

Od 1 stycznia 2025 r., w  ra-
mach Małopolskich Linii Do-
wozowych, których operato-
rem są Koleje Małopolskie, za-
częło funkcjonować pięć no-
wych linii autobusowych. 
Wśród nich dwie, które docie-
rają do powiatu chrzanowskie-
go.

Pierwszą to  A42 relacji Kra-
ków – Krzeszowice - Trzebinia 
– Chrzanów Szpital. Częstotli-
wość kursowania autobusów 
tej linii to sześć par połączeń 
dziennie od poniedziałku do 
soboty oraz trzy w niedzielę.

Druga to linia A48 relacji Ol-
kusz – Trzebinia – Chrzanów. 
W  tym wypadku pasażerowie 
mogą liczyć na pięć par kur-
sów od poniedziałku do piątku, 
po cztery pary w  soboty, nie-

dziele i  święta. Autobusy jeż-
dżą m.in. przez Lgotę, Myśla-
chowice i  Piłę Kościelecką, za-
trzymując się również na przy-
stanku Chrzanów Szpital.

Od stycznia przedłużona zo-
stała również trasa linii A44 
relacji Kraków – Alwernia, aż 
do Oświęcimia. Autobusy Ma-
łopolskich Linii Dowozowych 
teraz jeżdżą również przez Ba-
bice i  Libiąż. Chodzi o  osiem 
par kursów w dni robocze oraz 
cztery pary kursów w  soboty, 
niedziele i  święta. Autobusy 
pojadą m.in. przez Kwaczałę, 
Babice, Wygiełzów, Żarki, Li-
biąż i Bobrek.

Jak poinformowały wcze-
śniej Koleje Małopolskie, w so-
botę 15 lutego zmienił się cen-
nik biletów na autobusy Ma-
łopolskich Linii Dowozowych. 
Cennik został teraz podzielo-
ny na strefy obejmujące swoim 
zasięgiem poszczególne gminy. 
Przykładowo więc za podróż 
do Krakowa z  każdego z  przy-
stanków w  gminie Chrzanów 
zapłacimy taką samą kwotę. Po 
zmianie cennika większość pa-
sażerów płaci teraz więcej za 

bilety, ale niektórzy wydadzą 
mniej niż dotychczas bądź ty-
le samo.

- Autobus zaczął jeździć z po-
czątkiem nowego roku. Ma-
my połowę lutego, a tu proszę, 
niby niewielka, ale zawsze to 
podwyżka. Czyli ta podwyżka 
nastąpiła szybciej, niż się spo-
dziewałem. Podejrzewałem, że 
cena wzrośnie gdzieś w  mar-
cu lub kwietniu, a tu już zaled-
wie miesiąc z kawałkiem od in-
auguracji. Nie zdziwię się, jeśli 
jakiś kurs ulegnie zawieszeniu 
- napisał na naszym portalu in-
ternauta o nicku Tomekk2803.

Pełny cennik poszczegól-
nych linii autobusowych Ma-
łopolskich Linii Dowozowych 
znajdziecie na stronie interne-
towej Kolei Małopolskich.

Przypomnijmy, że w  stycz-
niu został wprowadzony nowy 
cennik biletów kolejowych na 
obszarze Małopolski. Zmiana 
dotyczy połączeń wojewódz-
kich obsługiwanych przez 
przewoźników: POLREGIO, Ko-
leje Śląskie oraz Koleje Mało-
polskie.

0LFKDł .RU\F]DQ

Droższa podróż autobusem

Autobus linii A42
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ALWERNIA. 
W tym roku zostały 
zaplanowane remonty 
na terenie klasztoru 
bernardynów. 
Tymczasem można już 
zobaczyć odnowiony 
kościół w Regulicach.

Kamienny mur otaczający 
alwerniański klasztor nie wy-
gląda najlepiej. Ale to ma się 
zmienić. Już w  zeszłym roku 
była informacja, że na rewita-
lizację ogrodzenia jest ok. 300 
tys. zł z Polskiego Ładu. W tym 
roku ma to być wreszcie zro-
bione.

XVII-wieczny klasztor ber-
nardynów jest najcenniejszym 
obiektem sakralnym w  gmi-

nie Alwernia i  całym powie-
cie chrzanowskim. 55-metro-
wa wieża dzwonnica została 
dobudowana dopiero w  1897 
r. Obiekt po przeprowadzeniu 
wielu prac konserwatorskich 
prezentuje się naprawdę ład-
nie. Szkoda tylko, że nie jest 
bardziej wykorzystany pod 
względem turystycznym, jak 
na przykład klasztor karmeli-
tów bosych w Czernej.

Tymczasem możemy już po-
dziwiać odrestaurowaną ele-
wację kościoła św. Wawrzyńca 
w sąsiednich Regulicach. Kom-
pleksowy remont prowadziła 
miejscowa firma P.H.U. Decor-
bud Tomasza Mazgaja. Koszt – 
980 tys. zł.

Na konserwację świątyni 
w  Regulicach samorząd rów-
nież dostał dotację z  Polskie-

go Ładu. Parafia, przy pomo-
cy urzędu miejskiego, ogłosi-
ła postępowanie przetargowe 
i wyłoniła wykonawcę.

Dodatkowo, poza Polskim 
Ładem, zaplanowano odwod-
nienie oraz izolację funda-
mentów świątyni, żeby wil-
goć nie zniszczyła odnowio-
nych ścian.

Parafia pod wezwaniem św. 
Wawrzyńca w  Regulicach zo-
stała założona w  pierwszej 
połowie XIV w. Pierwszy ko-
ściół był drewniany i  stał na 
terenie dzisiejszych ogrodów 
plebańskich. Budowę obecnej, 
murowanej świątyni zakoń-
czono w  1887 r. Reprezentuje 
styl neoromański, zaliczający 
się do modnego wówczas hi-
storyzmu w architekturze.

(Ğ')

Ratowanie sakralnych zabytków

Klasztor bernardynów w Alwerni

Linia A42 relacji Kraków � Krzeszowice - Trzebinia 

� Chrzanów Szpital

Bilety jednorazowe

Kraków – Krzeszowice 8,50 zł (8,50 zł)
Kraków – Wola Filipowska 8,50 zł (9,50 zł)
Kraków – Dulowa, Młoszowa 10 zł (9,50 zł)
Kraków – Trzebinia 10 zł (10,50 zł)
Kraków – Chrzanów 11,50 zł (10,50 zł)
Krzeszowice – Chrzanów 7,50 zł (8 zł)
Bilety miesięczne
Kraków – Krzeszowice 187 zł (187 zł)
Kraków – Wola Filipowska 187 zł (209 zł)
Kraków – Dulowa, Młoszowa 220 zł (209 zł)
Kraków – Trzebinia 220 zł (231 zł)
Kraków – Chrzanów 253 zł (231 zł)

Krzeszowice – Chrzanów 165 zł (176 zł)
Linia A44 relacji Kraków � Alwernia � Babice � Li-

biąż - Oświęcim
Bilety jednorazowe Libiąż – Kraków 14 zł (11 zł)
Babice – Kraków 12 zł (10 zł)
Alwernia – Kraków 10 zł (9 zł)
Bilety miesięczne Libiąż – Kraków 308 zł (242 zł)
Babice – Kraków 264 zł (220 zł)
Alwernia – Kraków 220 zł (198 zł)
Linia A48 relacji Olkusz – Trzebinia – Chrzanów
Bilety jednorazowe Olkusz – Chrzanów 7,50 zł 
(6,50 zł)
Olkusz – Trzebinia 6,50 zł (5,50 zł)
Bilety miesięczne Olkusz – Chrzanów 165 zł (143 zł)
Olkusz – Trzebinia 143 zł (121 zł)

Przykładowe ceny biletów na autobusy Małopolskich linii Dowozowych
 (w nawiasie dotychczasowe ceny)

eprasa.pl 689ac66c14
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BABICE.
Specjaliści sprawdzają, 
co jeszcze znajduje się 
w murze otaczającym 
kościół. W 2023 roku 
z ogrodzenia wydobyto 
dwa pociski.

W 2023 roku, w  związku 
z  planowanym remontem mu-
ru otaczającego zabytkowy ko-
ściół w Babicach, osoba przygo-
towująca dokumentację kon-
serwatorską zainteresowa-
ła się tkwiącymi w  murze po-
ciskami. Zostały tam wmuro-
wane na pamiątkę ofensywy 
styczniowej w 1945 r. Przez la-
ta wszyscy byli przekonani, że 
nie posiadają cech bojowych 
i nie są niebezpieczne.

- Nikt nie pamiętał szcze-
gółów tego wydarzenia, tym 
samym nie byliśmy w  stanie 
stwierdzić, czy te pociski mogą 
stwarzać niebezpieczeństwo, 
czy nie są jakimkolwiek za-
grożeniem. Tymczasem osoba 
przygotowująca dokumentację 
oczekiwała takiego oświadcze-
nia. Dlatego uznaliśmy, że le-
piej dmuchać na zimne – opo-
wiada Radosław Warzecha, 
wójt Babic.

Policja zabezpieczyła teren, 
a w Babicach pojawili się sape-
rzy z  16. Batalionu Powietrz-
no-Desantowego w  Krakowie. 
Musieli rozebrać część muru, 
aby wydobyć pociski.

Pracami związanymi z  od-
nowieniem muru otaczającego 

babicką świątynię oraz dzwon-
nicy zajmuje się Firma Remon-
towo-Budowlana Euromal z Al-
werni. Remont warty około mi-
liona złotych ma się zakończyć 
do 31 października 2025 r.

Niedawno na murze otacza-
jącym babicką świątynię poja-
wiły się kolorowe oznaczenia 
o różnej wielkości.

- Jesteśmy już po pierw-
szej fazie sprawdzania mu-
ru za pomocą georadaru. Ist-
nieje obawa, że może być tu-
taj więcej pocisków. Dlate-
go zanim zaczniemy skuwać 
tynk, trzeba cały mur przeba-
dać pod kątem niewybuchów. 
Zaznaczyliśmy już wszystkie 
punkty, które mogą być nie-
bezpieczne. Tam gdzie są po-
malowane małe znaczki, mo-
gą się znajdować drobne ele-
menty, na przykład gwoź-
dzie czy nabój do karabinu. 
W przypadku czterech miejsc 
istnieje duże prawdopodo-
bieństwo, że jest to niewy-
buch. Mówimy tutaj o  przed-
miotach o dużej średnicy. Mo-
że to być pocisk artyleryjski, 
ale równie dobrze sporych 
rozmiarów kamień o  dużej 
zawartości żelaza. Teraz zaj-
mą się tym saperzy. Spraw-
dzą za pomocą specjalistycz-
nego sprzętu, który nie po-
zostawi żadnych wątpliwości 
czy znajdują się w murze nie-
bezpieczne przedmioty – mó-
wi Adam Stefański, właściciel 
Firmy Remontowo-Budowla-
nej Euromal z Alwerni.

Saperzy sprawdzą niebezpieczne punkty

6aperzy sprawdzĂ� czy w murze otaczajĂcym kościół w %aEicach znajdujĂ się jeszcze powojenne pamiĂtki
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Dodatkowy lekarz 
rodzinny, winda i nowi 
lekarze specjaliści. 
Tak wygląda lista 
potrzeb mieszkańców 
dotyczących 
przychodni 
w Żarkach. 
Będą trudne 
do spełnienia. 

W ostatnim czasie wiele te-
matów omawianych na radzie 
sołeckiej w  Żarkach dotyczy-
ło funkcjonowania tamtejszej 
przychodni. Dlatego sołtys Bo-
gusław Gucik zapraszał na po-
siedzenie prezes Miejskiego 
Centrum Medycznego w Libią-
żu lek. med. Zofię Saługę-Cisek. 
Ponieważ były problemy z ter-
minami, ostatecznie rada od-
była posiedzenie właśnie w tej 
placówce, odpowiadając na za-
proszenie jej szefowej.

PROSZĘ PRÓBOWAĆ 
JUTRO...

Reprezentanci mieszkań-
ców wskazali na mankamenty, 
jakie widzą w pracy placówki.

- W  POZ-ie jest limit dzien-
ny. Jeśli jakiś pacjent zadzwo-

ni, a limit jest już wyczerpany, 
jest umawiany za 2-3 dni. Trze-
ba zrobić krok w  kierunku te-
go, by ci, którzy nagle zachoru-
ją, byli przyjmowani w tym sa-
mym dniu – sugerowała radna 
Łucja Proksa.

- Znam przypadki, gdy 
90-letniej osobie odmówiono 
wizyty w  danym dniu. Tak sa-
mo małemu dziecku z  gorącz-
ką. To jest groźne – podkre-
ślił był sołtys Stanisław Gar-
lacz. Piotr Tyrański dziwił się 
natomiast, że pani rejestrator-
ka bardzo dokładnie wypytuje 
dzwoniącego pacjenta, co mu 
dolega. Z  autopsji wie, że czę-
sto po takim wywiadzie moż-
na usłyszeć w słuchawce „jutro 
proszę próbować dzwonić”.

W ZAGÓRZU PRZYJMUJĄ 
SPECJALIŚCI

Zdaniem radnego Jacka Pa-
jąka z  powodu takich kolejek 
do lekarza rodzinnego ludzie 
odchodzą z  MCM-u i  szuka-
ją pomocy lekarskiej w  pobli-
żu. Na przykład w  przychodni 
w  Zagórzu. Właśnie ten ośro-
dek podał za wzór, bo przyj-
mują w  nim trzej lekarze spe-
cjaliści. Zdaniem Jacka Pająka 
podobnie powinno być w  Żar-

kach. Widziałby tam choćby 
przyjmujących chirurga i  kar-
diologa. Od dłuższego czasu 
walczy też o to, by w żareckiej 
przychodni została zbudowa-
na winda.

- To, że lekarz schodzi do 
osoby niepełnosprawnej, nie 
jest rozwiązaniem. Zwłaszcza 
że mamy starzejące się społe-
czeństwo. Jest możliwość uzy-
skania 85-procentowego do-
finansowania do windy. Trze-
ba z  tego skorzystać – podpo-
wiadał.

Prezes Miejskiego Centrum 
Medycznego w  Libiążu odpo-
wiadała na te pytania i wątpli-
wości, przedstawiając realia.

- W  przychodni w  Żar-
kach mamy panią doktor, któ-
ra przyjmuje codziennie. Jest 
wspomagana przez dwóch le-
karzy w  poniedziałki, by roz-
ładować kolejki chorych po 
weekendzie, oraz w środy, gdy 
odbywa się szczepienie dzie-
ci zdrowych. Od czasu pande-
mii przenieśliśmy do ośrodka 
także rejestratorkę medycz-
ną. Zawsze działali tam lekarz 
rodzinny i stomatolog. Zarząd 
czyni starania o  pozyskanie 
dodatkowego lekarza do POZ-
-u w Żarkach, choć jest to trud-

ne zadanie. Zgodnie z  wymo-
gami NFZ lekarz POZ nie mo-
że mieć więcej niż 2,5 tysiąca 
deklaracji. W  Żarkach mamy 
aktualnie zadeklarowanych 
ponad 1,5 tysiąca pacjentów – 
wyjaśniła.

BĘDZIE WNIOSEK 
O WINDĘ, ZOSTANIE 

POPARTY 
Co do lekarzy specjalistów, 

są dwie przeszkody, by zaczęli 
przyjmować w Żarkach. Pierw-
sza to braki kadrowe w specja-
listyce, a  zakontraktowanie 
przez NFZ nowej poradni wy-
maga zatrudnienia specjali-
sty minimum trzy razy w tygo-
dniu.

- Drugim problemem jest 
brak pomieszczeń, które mo-
glibyśmy zaadaptować na ga-
binety dla specjalistów w przy-
chodni w  Żarkach. Na przy-
kład, gdyby miał przyjmować 
chirurg, musiałby też powstać 
gabinet zabiegowy. Poza tym 
nie ma tam pracowni RTG. Dla-
tego wszystkich specjalistów 
mamy w przychodni w Libiążu 
– zaznaczyła lek. med. Zofia Sa-
ługa-Cisek.

Co do windy, to - jak tłuma-
czy - MCM nie może podjąć 

działań celem jej zainstalowa-
nia w  przychodni w  Żarkach, 
gdyż jest tylko najemcą budyn-
ku, w  którym w  przeszłości 
funkcjonowała szkoła. Spół-
ka dba o  bieżące utrzymanie 
obiektu w  sposób wynikający 
z  umowy najmu. Prezes prze-
konywała jednak, że jeśli wnio-
sek o  windę się pojawi, to ona 
go poprze.

Zofia Saługa-Cisek zazna-
czyła także, że MCM jako spół-
ka samofinansuje się, więc 
musi dbać o  zasadność każ-
dego wydatku. Przypomnia-
ła, że w  przychodni w  Libiążu 
w ostatnim czasie zostały mię-

dzy innymi wyremontowane 
poradnie specjalistyczne, pra-
cownia radiologii i  zakład re-
habilitacji oraz zakupiony no-
wy sprzęt diagnostyczny.

Zaznaczyła, że pacjenci z Ża-
rek nie zwracają się do niej ze 
skargami na dostępność do 
świadczeń medycznych. Przy-
znała jedynie, że podczas wizyt 
lekarskich, jakie odbywa ja-
ko praktykujący neurolog, pa-
cjenci przekazują jej na bieżą-
co uwagi, co pozwala na wpro-
wadzanie działań poprawia-
jących funkcjonowanie przy-
chodni.

Marek Oratowski

Lekarze nie chcą przychodzić do wiejskich ośrodków

2prócz członków rady sołeckiej� w jej posiedzeniu uczestniczyło teŃ kil-
koro radnych�

Przypomnijmy, że również 
w  murach kościoła są jeszcze 
pocisk i  granat. Można je bez 
problemu dostrzec.

- Jakiś czas po wydobyciu 
niewybuchów z  ogrodzenia, 

kontaktowała się z  nami bry-
gada saperska właśnie w  te-
macie niewybuchów tkwią-
cych w  murze kościoła. Wa-
runki atmosferyczne nie 
sprzyjały wówczas pracom. 

Zostały przełożone. Być mo-
że zostaną przeprowadzone 
na wiosnę. W  tym wypadku 
mówimy o  działaniach na du-
żej wysokości. Niezbędne bę-
dzie rusztowanie. Mamy je za-

łatwione. Gdy tylko zapadnie 
decyzja brygady saperskiej 
o przystąpieniu do prac, to zo-
stanie dostarczone – zapew-
nia wójt.

0LFKDł .RU\F]DQ
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KRZESZOWICE. 
Trwają prace przy 
budowie nowej 
drogi prowadzącej 
do terenów 
inwestycyjnych 
w mieście. Koszt to 
ponad 32 mln zł.

Budowa nowej drogi prowa-
dzącej do terenów inwestycyj-
nych powyżej ul. Bandurskie-
go w  Krzeszowicach mimo zi-
my posuwa się do przodu.

Budowa nieco się przecią-
gnęła, gdyż gmina Krzeszowi-
ce musiała rozwiązać umowę 
z  poprzednim wykonawcą ze 
względu na opóźnienia i  brak 
postępu prac.

W kwietniu ubiegłego ro-
ku podpisała umowę ze spółką 
Geosolid z  Krakowa. Wartość 
umowy wynosi 32,9 mln zł.

Na całym odcinku powsta-
nie jezdnia o  szerokości 7 m 
wraz z  chodnikiem. Przewi-
dziano też ścieżkę rowerową. 
W  planach jest rozbudowa 
skrzyżowania z drogą krajową 
79 na rondo.

U zbiegu ul. Trzebińskiej 
i  Zielonej w  Krzeszowicach 
jeszcze w  tym roku powinno 
powstać nowe rondo.

Przy DK 79 na granicy Krze-
szowic i  Woli Filipowskiej już 
stanęły znaki.

Dla mieszkańców ul. Ban-
durskiego prace wiążą się jed-
nak z  uciążliwościami. Niejed-
nokrotnie już interweniowali 
w sprawie problemów z błotem 
i  brakiem możliwości ominię-
cia ogromnych kałuż. Wkrót-
ce też uciążliwości mogą się za-
cząć przy DK 79, w rejonie ma-
jącego powstać ronda. 

(E)

Nową drogę z krajówką połączy rondo

Budowa nowej drogi w Krzeszowicach
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HOSPICJUM
to też życie

Podaruj

Ogłoszenie z dnia 20.02.2025 r.

WÓJT GMINY BABICE INFORMUJE, 

że na tablicy ogłoszeń Urzędu Gminy Babice, w Biuletynie Informacji Publicznej 

i na  stronie internetowej www.babice.pl wywieszono wykazy nieruchomości 

stanowiących własność Gminy Babice przeznaczonych do oddania:

1. w najem w trybie bezprzetargowym lokale użytkowe w nieruchomości 

przy ul. Kardynała Wyszyńskiego w Babicach:

- pomieszczenie o łącznej powierzchni 60 m2

2. w użyczenie:

- grunt wraz z budynkiem Ośrodka Sportowo Rekreacyjnego przy ul. Wieczystej 72 

w Zagórzu o łącznej powierzchni 280 m2.

Spółdzielnia Mieszkaniowa Lokatorsko-Własnościowa
 „Przyjaźń”w Krzeszowicach

ul. Długa 18A, 32-065 Krzeszowice

ogłasza w dniu 17.03.2025 roku o godz. 15:00

przetarg na ustanowienie i przeniesienie odrębnej własności 
lokalu mieszkalnego o powierzchni 38,74 m², przy ul. Żbickiej 20/13

cena wywoławcza: 7 124,42 zł za 1m2 powierzchni lokalu

Wszystkie warunki przetargu dostępne są na stronie internetowej 
www.smprzyjazn.pl lub pod nr tel. 12 282 09 04 

w godzinach pracy Spółdzielni.

ZARZĄD ZWIĄZKU

KOMUNALNEGO „KOMUNIKACJA MIĘDZYGMINNA” W CHRZANOWIE

INFORMUJE

o podaniu do publicznej wiadomości na tablicy ogłoszeń w siedzibie Związku                        

w Chrzanowie, Aleja Henryka 20 oraz na stronie internetowej www.zkkm.pl (BIP) wy-

kazu nieruchomości przeznaczonych do sprzedaży na rzecz Gminy Chrzanów. 

Wykaz obejmuje działki oznaczone w ewidencji gruntów i budynków, jedn. ewid. 

Chrzanów – miasto, obręb Chrzanów numerami: 1156/325 o pow. 0,0217 ha i 5274 

o pow. 0,0074 ha.

Wykaz zostanie wywieszony na okres 21 dni tj. od dnia 20.02.2025 r. do 13.03.2025 r.

ogłoszenie

TRZEBINIA. Sytuacja 
Elektrowni Siersza to tylko 
jeden z elementów zmian 
w polskiej energetyce. Chodzi 
o zwrot tej gałęzi przemysłu 
w kierunku innych niż  
węgiel źródeł energii. W 2021 
r. zarząd Tauronu zdecydował 
o zamknięciu trzebińskiej 
elektrowni. I ta decyzja jest 
obowiązująca.

Likwidacją zagrożonych jest 
kilka elektrowni. Nie tylko Sier-
sza. Główne przyczyny to: wyso-
kie koszty modernizacji i dosto-
sowania do nowych norm śro-
dowiskowych, zwłaszcza w  za-
kresie emisji CO2; konieczność 
inwestowania w  nowe, bardziej 
efektywne technologie, aby kon-

kurować z  tańszymi źródłami 
energii, np. gazem ziemnym; 
zmiany w  polityce energetycz-
nej Polski, promujące odnawial-
ne źródła energii, co wpływa na 
rentowność tradycyjnych elek-
trowni węglowych.

Mieszkańcy Trzebini są 
świadomi sytuacji. Pracowni-
cy również, choć Turon zapew-
nia, że gwarantuje im dalsze 
zatrudnienie w  swoich struk-
turach. Gmina teoretycznie 
może stracić ważnego podatni-
ka, choć obecne władze Tauro-
nu zapewniają, że nie planują 
pozbycia się swoich nierucho-
mości w Trzebini.

- W  tych miejscach będzie-
my budować nowe źródła wy-
twórcze lub je komercjalizo-
wać w  inny sposób. Skupiamy 
się na wzmocnieniu rentow-

ności naszych działań  – mó-
wił pod koniec listopada ub. ro-
ku w  wywiadzie dla Parkietu 
Grzegorz Lot, prezes Tauronu.

Lokalny samorząd ma jesz-
cze jeden istotny problem z wy-
gaszeniem elektrowni. Chodzi 
o  uciepłownienie osiedli Gaj 
i  Energetyków. Pomysły bur-
mistrza idą na razie w kierun-
ku gazu, ale ludzie o osiedlach 
niespecjalnie o  gazie chcą sły-
szeć. Boją się cen tego paliwa 
i  trudno im się dziwić, bo kto 
gaz ma, to otrzymuje po zimie 
rachunki grozy i wie, że taniej 
nie będzie. 

Pod koniec ub. roku pre-
zes Tauronu mówił, że kluczo-
wą rzeczą jest, żeby wszyst-
kie wytypowane przez spółkę 
jednostki wytwórcze wzięły 
udział w  aukcjach uzupełnia-

jących na lata 2026, 2027 i 2028 
oraz żeby te aukcje zakończy-
ły się cenami pokrywający-
mi przynajmniej koszty sta-
łe tych jednostek. Oczywiście 
z  uwzględnieniem kosztów re-
montów, w niezbędnym zakre-
sie. Dodał, że jeśli termin orga-
nizacji aukcji uzupełniających 
przesunie się chociażby na II 
półrocze, będzie już za póź-
no. Na razie aukcji jeszcze nie 
ogłoszono. Być może przepro-
wadzona będzie w maju.

Na pytanie, czy po wygraniu 
tych aukcji takie elektrownie, 
jak Siersza, Łaziska, Łagisza, 
Jaworzyno, będą działać dalej, 
prezes Lot odpowiedział, że bę-
dą działać tak długo, jak rynek 
mocy pozwoli na opłacalne ich 
utrzymanie. W  planach prze-
widziane są aukcje co roku, 

więc niepewność będzie trwać 
aż do 2028 r.

- Co ważne, nawet jeśli dane 
elektrownie będą wygrywać 
coroczne aukcje, po 2028 r. bę-
dą musiały być już ostatecznie 
wygaszane, a przynajmniej tak 
wynika z  obecnie obowiązu-
jącego scenariusza. Tu chciał-
bym przypomnieć datę, kiedy 
zapadły decyzje zarządu Tau-
ronu Wytwarzanie o wygasze-
niu starszych bloków węglo-
wych w  Trzebini, Łagiszy, Ła-
ziskach i  Jaworznie do końca 
2025 r. Uchwały te zostały pod-
jęte przez poprzedni zarząd 
w 2021 r. My zostaliśmy posta-
wieni w  konieczności łagodze-
nia skutków tych decyzji - po-
wiedział prezes Grzegorz Lot 
w wywiadzie dla Parkietu.

W tym tygodniu w  Chrza-

nowie starosta zwołał naradę 
w  sprawie elektrowni Siersza. 
Czy usłyszymy po niej coś no-
wego, optymistycznego?

Alicja Molenda

Elektrownia - co dalej
W *rupie Tauron Gziała 12 bloków 
klas\ 200 MW oraz Gwa wiĎksze 
bloki� 1-*T 910MW i ĞaJisza 
460MW� = WeJo parku w\WwórczeJo 
Gwa bloki 200 MW są obMĎWe s\s�
WePeP wsparcia, WM� PaMą zawarWe 
uPow\ Poc\ Go 2028 r�, a 1-*T 
Pa uPowĎ Poc\ Go 2035 r� 3o�
zosWał\P koġcz\ siĎ r\nek Poc\ 
w 2025 r�  ,ch Galsze IunkcMonowa�
nie bĎGzie MeGnak w Guż\P sWopniu 
uzależnione oG IunkcMonowania 
r\nku Poc\� ÅDwuseWkiµ nie uWrz\�
PaMą siĎ bez s\sWePu wsparcia� 
O=( w\piera proGukowaną przez 
nie enerJiĎ, a one Puszą b\Ą w\�
łączane�
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CHRZANÓW. 
W mieście można 
znaleźć miejsca 
parkingowe, które 
zostały wyznaczone 
niezgodnie 
z przepisami ruchu 
drogowego.

Na ten temat zwrócił uwagę 
jeden z mieszkańców – pan Re-
migiusz. Podał dwa przykłady. 
Postój na ul. Piłsudskiego i  na 
ul. Kościuszki. Chodzi o wyma-
ganą odległość od skrzyżowa-
nia lub przejścia dla pieszych.

PRZEPISY...
Kodeks mówi wyraźnie, że 

nie wolno zatrzymać pojaz-
du na przejeździe kolejowym, 
przejeździe tramwajowym, na 
skrzyżowaniu, ale też w  odle-
głości mniejszej niż 10 metrów 
od wspomnianych przejazdów 
lub skrzyżowania.

10 metrów obowiązuje rów-
nież w  przypadku przejść dla 
pieszych. Jeśli mamy drogę 
dwukierunkową o  dwóch pa-
sach ruchu, to nie możemy zo-
stawić auta ani przed pasami, 
ani za pasami, bez zachowania 
10 metrów.

Trochę inaczej wygląda sy-
tuacja na drodze jednokierun-
kowej, gdzie nie powinniśmy 
parkować w  odległości mniej-
szej niż 10 metrów przed przej-
ściem dla pieszych, ale zaraz za 
pasami już można.

Oczywiście, i  w przypad-
ku skrzyżowań, i  w przypad-
ku przejść dla pieszych cho-
dzi o  zachowanie widoczno-
ści, czyli o  bezpieczeństwo in-
nych kierowców oraz prze-
chodniów.

… I RZECZYWISTOŚĆ
Podane przykłady na ul. 

Piłsudskiego i  Kościuszki 

w  Chrzanowie znajdują się 
w strefie płatnego parkowania. 
Oznakowany postój jest tam 
dopuszczony, choć nie powi-
nien. Trudno wymagać od po-
licjantów, żeby karali kierow-
ców, że stoją na wyznaczonych 
miejscach, choć każdy, kto „nie 
znalazł prawka w  chipsach”, 
pewnie dla ostrożności zapar-
kuje samochód w  bezpiecznej 
odległości od przejścia i skrzy-
żowania. Przynajmniej na Ko-
ściuszki, bo w  przypadku Pił-
sudskiego chodzi o miejsce dla 
osoby niepełnosprawnej, więc 
nie ma wyboru.

Pan Remigiusz domaga się od 
urzędu miejskiego podania peł-
nej liczby miejsc parkingowych 
w  Chrzanowie, wyznaczonych 
bez zachowania 10 metrów.

ODPOWIEDŹ 
I KOMENTARZ

Burmistrz Robert Macia-
szek przypomina, że projekt 
organizacji ruchu, dotyczący 
wprowadzenia Strefy Płatne-
go Parkowania Niestrzeżone-
go, został opracowany przez 
firmę (City Parking Group 
SA), która zarządza tą stre-
fą, a  zatwierdzony przez za-
stępcę dyrektora Powiatowe-
go Zarządu Dróg w  Chrzano-
wie (starosta rozpatruje i  za-
twierdza projekty organiza-
cji ruchu na drogach gmin-
nych).

Burmistrz Robert Macia-
szek zapowiada, że dopiero 
po zakończeniu umowy z  fir-
mą zarządzającą strefą, czyli 
we wrześniu tego roku, zosta-

ną skorygowane miejsca posto-
jowe.

- Jest to skandaliczne podej-
ście, zważywszy że przez naj-
bliższe miesiące piesi będą na-
rażeni na potrącenie – komen-
tuje pan Remigiusz.

„Bo tam najpierw była wy-
znaczona strefa parkowania, 
a po jakimś czasie namalowane 
pasy, których w tych miejscach 
nigdy nie było. Strefy nie sko-
rygowano i  mamy, jak mamy” 
- pisze na FB „Przełomu” pani 
Janka, mieszkająca w  sąsiedz-
twie.

Zaznaczmy też, że sytuacja 
nie jest nowa. Chrzanowska 
strefa płatnego parkowania 
w  obecnym kształcie funkcjo-
nuje od października 2021 r.

ĞXNDV] 'XORZVNL

Postój bez zachowania 10 metrów

1a ul� .ościuszki w &hrzanowie� przy skrzyŃowaniu z 3iłsudskieJo� jest moŃliwośĄ zaparkowania samochodu tuŃ 
przed przejściem dla pieszych

3odoEna sytuacja na 3iłsudskieJo� przy , /2� Jdzie mamy miejsce dla 
osoEy niepełnosprawnej przy samych pasach

Kilka osób przed marketami 
sieci Lidl w Trzebini 
i Chrzanowie protestowało 
przeciw inwestycji tej sieci 
w Gietrzwałdzie 
na Warmii. Dlaczego 
interesuje ich budowa 
w oddalonej o ponad 500 
kilometrów miejscowości? 
W tej samej, 20 km od 
Olsztyna, jest bowiem też 
sanktuarium maryjne. 
Przeciwnicy inwestycji 
obawiają się, że zostanie 
ono przyćmione lidlowym 
centrum logistycznym.

Najpierw protest odbył się w Trze-
bini. Organizator wyciągnął dwie 
biało-czerwone flagi i  niewielki ba-
ner z  samochodu i  ustawił je nieda-
leko wejścia do sklepu. Po jakimś cza-
sie doszło do niego jeszcze kilka osób. 
Włączyły się w  rozdawanie ulotek 
i rozmowę z zainteresowanymi, bo do 
tego sprowadzała się cała akcja.

- Na 40 hektarach Lidl chce 
w  Gietrzwałdzie, czyli miejscu obja-
wień maryjnych sprzed 150 lat, posta-
wić olbrzymie centrum dystrybucyj-
ne. W takim miejscu nie powinien po-
wstać tak wielki magazyn, mający peł-
nić też funkcję składowiska odpadów. 
Aż 150 tysięcy ton rocznie, w tym 3 ty-
siące odpadów niebezpiecznych. A ta-
kiego giganta jak Lidl nikt nie będzie 
kontrolował. Mamy już dość afer ze 
zwożeniem odpadów do naszego kra-
ju. Jest tak wiele innych lokalizacji 
na taką inwestycję. Dlaczego akurat 
wybrano otocznie sanktuarium i  te-
ren parku krajobrazowego? – pytał 
Ryszard Budek. Organizator prote-
stu mieszka w Krakowie, ale ma firmę 
w Trzebini.

Jego zdaniem Gietrzwałd, do które-
go pielgrzymuje rocznie około milio-
na osób, nie zasługuje na to, by stać 
się składowiskiem odpadów. I  miej-
scem, które zostanie zakorkowane 
przez TiR-y.

Takim tezom stanowczo zaprzecza 
wójt Gietrzwałdu Jan Kasprowicz:

Wyjaśniam, że na terenie gmi-
ny Gietrzwałd nie powstanie składo-
wisko odpadów (potocznie nazywa-
ne śmietniskiem), nie będą tu prze-
twarzane, składowane, ani utylizo-
wane odpady. Nie było, nie ma i  nie 
będzie takiej możliwości, gdyż żaden 
z  miejscowych planów zagospodaro-
wania przestrzennego nie dopuszcza 
takiego przedsięwzięcia, co jest wyni-
kiem strategii rozwoju gminy prezen-
towanej przeze mnie - czytamy w jego 
oświadczeniu.

Trzeba zauważyć, że sprawa na-
brała politycznych rumieńców, gdy 
włączył się  w nią europoseł Grzegorz 
Braun i  jego współpracownicy. Nie-
dawno zrodził się pomysł, by sprze-
ciw niezadowolonych z  Gietrzwał-
du wesprzeć protestami w wielu mia-
stach Polski, w  tym w  Chrzanowie 
i Trzebini.

Tymczasem wspomniany wójt ma-
jącego 600 mieszkańców Gietrzwał-
du dodaje, że mieszkańcy licznie kon-
taktowali się z urzędem, uczestniczy-
li w  spotkaniach informacyjnych i   
złożyli petycję poparcia dla inwesty-
cji. Dodaje też, że planowana inwe-
stycja znajduje się ponad kilometr od 
sanktuarium, po drugiej stronie dro-
gi krajowej nr 16 i w żaden sposób nie 
zagraża ani ruchowi pielgrzymkowe-
mu, ani samemu miejscu objawień. 
I  dalej, że centrum ma powstać ok. 
2,50  km od rzeki Pasłęki, poza obsza-
rem NATURA 2000, bo zarzuty nisz-
czenia środowiska również się poja-
wiają.

Przedstawiciele Lidla przed ogól-
nopolskim protestem firmowanym 
przez Komitet Obrony Gietrzwał-
du również prostowali, że informa-
cje o  planowanym składowisku odpa-
dów są fałszywe. Główną funkcją po-
tencjalnego obiektu ma być  dystrybu-
cja produktów spożywczych do kilku-
dziesięciu sklepów Lidl Polska. Prze-
konywali, że inwestycja jest zgodna 
z  planami zagospodarowania tego te-
renu oraz spowoduje powstanie 200 
miejsc pracy.

(MOR)

W obronie Gietrzwałdu

POMAGAMY W ZAKUPIE 

WĘGLA ZE SKLEPU PGG

WĘGIEL WORKOWANY
DOSTĘPNY BEZ ZBĘDNYCH 
FORMALNOŚCI 

AUTORYZOWANY 
DYSTRYBUTOR

32 753 68 05
504 279 654

Sortyment   

Węgiel Kostka Janina/Sobieski
Węgiel Orzech Janina/Sobieski
Węgiel Groszek Sobieski 26
Węgiel Groszek Sobieski 26 Konfekcjonowany
Węgiel Groszek Jaret Plus 25 Konfekcjonowany

Trzebinia 
ul. 1 Maja 61

pon.-pt.  6 - 16
sob. 6 - 13

Największa obniżka!
TANIEJ JUŻ NIE BĘDZIE

www.bostar.com.pl

Skład opału
Krzeszowice, ul. Zagrody 5

info@bostar.com.pl
tel. 12 258 39 55, 

664 280 615

Skład opału i materiałów 
budowlanych
w Regulicach

tel. 12 283 11 20, 
728 804 061

Zapraszamy do naszych składów.
W ofercie posiadamy 

węgiel w sortymentach 
kostka, orzech, ekogroszek.

BEZ ZBĘDNYCH FORMALNOŚCI
ZAPEWNIAMY TRANSPORT

Zapraszamy do naszych składów.
W ofercie posiadamy 

węgiel w sortymentach 
kostka, orzech, ekogroszek.

BEZ ZBĘDNYCH FORMALNOŚCI
ZAPEWNIAMY TRANSPORT

ogłoszenie

,le wynoszą mandaty

OG 100 Go 300 zł i 5 punkWów 
karn\ch za zaWrz\Panie poMazGu 
na przeMıciu Gla piesz\ch oraz 
w oGleJłoıci PnieMszeM niż 10 
PeWrów przeG pasaPi�

300 zł i 5 punkWów karn\ch za 
zaWrz\Panie poMazGu na prze-
MeŁGzie koleMow\P lub WraPwa-
Mow\P, na skrz\żowaniu oraz 
w oGleJłoıci PnieMszeM niż 10 
PeWrów oG przeMazGu lub skrz\-
żowania�
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Ministerstwo 
Kultury i Dziedzictwa 
Narodowego przyznało 
dotację 
na kontynuowanie 
prac konserwatorskich 
na zamku Tenczyn 
w Rudnie.

Od 2010 roku, gdy na zamku 
Tenczyn rozpoczęły się roboty 
budowlane, dzięki sukcesyw-
nej rewitalizacji ruiny dawnej 
rezydencji Tęczyńskich zmie-
niły się nie do poznania.

MILIONY NA ZAMEK
W ciągu ostatnich kilkuna-

stu lat przeznaczono około 10 
mln zł na zabezpieczenie ruin 
zamku w Rudnie. Było to moż-
liwe dzięki współpracy lokal-
nego samorządu i  spadkobier-
ców dawnych właścicieli oraz 
Ministerstwa Kultury i  Dzie-
dzictwa Narodowego.

W 2023 roku, dzięki ministe-
rialnej dotacji przyznanej wła-
ścicielowi zamku Janowi Potoc-
kiemu, zostały przeprowadzo-
ne prace zabezpieczające w ob-
rębie muru pomiędzy Basztą 
Izabelą a  Basztą Małgorzatą. 
Rozpoczęły się również długo 
wyczekiwane prace związane 
z  zabezpieczeniem zamkowej 
kaplicy.

- Brak dotacji dla Tenczy-
na na rok 2024 nieco spowol-
nił roboty. W  minionym ro-
ku udało nam się przeprowa-
dzić drobne, doraźne prace za-
bezpieczające, finansowane 
ze środków własnych właści-
ciela oraz kontynuować pra-
ce w  zamkowej kaplicy, zwią-
zane z wydanym pozwoleniem 
archeologicznym. Ponownie 
wystąpiliśmy do Minister-
stwa Kultury z  nadzieją, że 
uda nam się pozyskać dofinan-
sowanie na kolejny etap prac – 
mówił w  rozmowie z  „Przeło-
mem” Robert Szczuka z  Fun-
dacji New Era Art, która od 
2018 roku obsługuje trasę tu-
rystyczną na zamku Tenczyn 
w  Rudnie oraz organizuje od-
bywające się tam wydarzenia 
kulturalne.

Wniosek „Rudno, ruiny 
zamku Tenczyn (XIV w.): prace 
konserwatorskie i  roboty bu-
dowlane w  celu zabezpiecze-
nia ruin – etap XIV” zgłoszo-
ne przez wnioskodawcę - Jana 
Potockiego - otrzymało bardzo 
wysoką ocenę (92/100 punk-
tów) oraz rekordową dotację 
w  wysokości 2,26 milionów 
złotych.

MINISTERSTWO DOCENIA
- Co cieszy szczególnie – te-

goroczna, ponad dwumilio-
nowa dotacja jest najwyższą 

w  czternastoletniej historii 
prowadzenia prac zabezpie-
czających na zamku Tenczyn 
oraz najwyższą w  ogóle spo-
śród przyznanych w  tym ro-
ku funduszy. Widać Minister-
stwo Kultury docenia znacze-
nie zamku Tenczyn, jego walo-
rów historycznych i  architek-
tonicznych oraz kulturotwór-
czej roli działalności podejmo-
wanej na zamku przez Funda-
cję New Era Art – mówi Robert 
Szczuka.

Jak wyjaśnia, wniosek skie-
rowany do ministerstwa swo-
im zakresem obejmuje konty-
nuację prac zabezpieczających, 
w szczególności działania przy 
południowo – wschodnim mu-
rze kurtynowym oraz ścianie 
wschodniej skrzydła mieszkal-
nego. Przewiduje także kon-
tynuację prowadzonych prac 
zabezpieczających w  obrębie 
zamkowej kaplicy.

- W  chwili obecnej z  archi-
tektami, ekspertami w  zakre-
sie architektury obronnej 
konsultujemy, którym obsza-
rem zamku należy zająć się 
w  pierwszej kolejności, któ-
re z prac powinny zostać prze-
prowadzone najpilniej. Robo-
ty budowlane będą odbywały 
się latem i  jesienią, ale nie za-
kładamy, by ich prowadzenie 
było szczególnie uciążliwe dla 
turystów. Niezależnie od te-

Rekordowe pieniądze na zamek Tenczyn

Zamek Tenczyn w Rudnie

ogłoszenie

go, który obszar zamku osta-
tecznie zostanie objęty remon-
tem, wszystkie obszary obję-
te wnioskiem to miejsca, któ-
re dotychczas nie były dostęp-

ne dla turystów. Dopiero wy-
konanie tych prac zabezpiecza-
jących niejako „otworzy” je dla 
zwiedzających. Sprawi, że bę-
dą bezpieczne i będą nadawały 

się do użytkowania, dzięki cze-
mu obiekt zaoferuje turystom 
jeszcze więcej – mówi Robert 
Szczuka.

0LFKDł .RU\F]DQ
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Była komenda policji 
do wyburzenia

W tym roku ma zostać zaprojektowane wej-
ście do parku miejskiego od strony alei Henryka 
w Chrzanowie, na wysokości skrzyżowania z ul. 
Dobczycką.

Po dawnej siedzibie Komendy Powiatowej Po-
licji przy al. Henryka pozostały dwa budynki. 
Dzisiaj są to rudery oznaczone numerami 6 i 8. 
Burmistrz Robert Maciaszek przypomina, że 
„szóstka” znajduje się pod ochroną konserwato-
ra zabytków, natomiast „ósemka” jest w tak tra-
gicznym stanie, że planuje jej wyburzenie i po-
szerzenie wejścia do parku w tym właśnie miej-
scu.

Jeśli sięgniemy do gminnego Geoportalu, to 
oba obiekty: „szóstka” i  „ósemka”, są datowane 
na 1900 r. Rzeczywiście – numer 8 nie figuruje 
w ewidencji zabytków.

W PRL-u w obu budynkach mieściła się mili-
cja. Później, do 2009 r., była tam komenda powia-
towa policji. Od 16 lat stoją puste.

Na prezentowanej już w  2023 r. wizualizacji 
widzimy, że w miejscu budynku nr 8, gdzie kie-
dyś obok dyżurki było główne wejście do ko-
mendy policji, ma być szeroki deptak prowadzą-
cy do parku od strony al. Henryka. Wyznaczono 
też niewielki parking samochodowy.

Realizacja takiej koncepcji wiązałaby się rów-
nież z wyburzeniem policyjnych garaży i innych 
obiektów (obecnie na zapleczu dawnej komen-

dy), aby można tam urządzić zieleńce, fontannę 
oraz trasy spacerowe z  ławeczkami i  leżakami. 
Na wizualizacji po lewej znajduje się częściowo 
oszklony nowy obiekt, przylegający do istnieją-
cych kamienic przy al. Henryka 10a i 12a. W no-
wym budynku mogłyby działać: organizacje po-
zarządowe, coworking (miejsce do wspólnej pra-
cy), restauracja.

Wcześniej w  rozmowie z  „Przełomem” bur-
mistrz Maciaszek zastrzegał, że gotowy projekt 
może wyglądać nieco inaczej.

BALIN

Luszowicka w planach
Jest gotowy projekt przebudowy ul. Luszo-

wickiej w  Balinie, obejmujący m.in. nową na-
wierzchnię i utwardzone pobocze oddzielone od 
jezdni separatorami.

Inwestycję ma realizować Powiatowy Za-
rząd Dróg w  Chrzanowie, do którego nale-
ży ul. Luszowicka, biegnąca od skrzyżowania 
z Chrzanowską i Jaworznicką do połączenia ze 
Styczniową.

Radny Marcin Krauz relacjonuje, że utwar-

dzone pobocze, od strony centrum wsi, będzie 
najpierw prowadzić południową stroną (nume-
ry parzyste domów jednorodzinnych), a następ-
nie w połowie ul. Luszowickiej (między skrzyżo-
waniami z Sierakowskiego i Gwardzistów) przej-
dzie, poprzez oznakowane przejście dla pie-
szych, na północną stronę. Mają też być odtwo-
rzone i wzmocnione ażurami rowy odwadniają-
ce oraz poprawione przepusty.

- Około roku temu na zebraniu sołeckim był 
temat utwardzonego pobocza ze ścieżką rowe-
rową. Czy dalej mają to w planach, czy zostało to 
pominięte? - dopytuje pan Bartosz.

- Co do kwestii ścieżki rowerowej to - według 
mojej wiedzy - nie jest przewidywana ze wzglę-
du na ograniczenia pasa ruchu – odpowiada rad-
ny Marcin Krauz.

Dodaje, że planowana modernizacja ul. Lu-
szowickiej w  Balinie nie będzie się wiązać z  in-
gerencją w prywatne działki. Nie ma konkretne-
go terminu realizacji tej inwestycji.

- W  rozmowie z  zastępcą dyrektora PZD Ro-
bertem Żabińskim usłyszałem, że będą szukane 
pieniądze na to zadanie – dopowiada.

(Ğ')
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Miliony na wodociągi
Gmina otrzymała 6,8 mln zł dofinansowania 

z  funduszy unijnych na modernizację przesta-
rzałych i najbardziej awaryjnych odcinków sieci 
wodociągowej w Zagórzu i w Babicach.

- Awarii pojawia się naprawdę sporo, na co 
wpływ mają zapewne także wstrząsy kopalnia-
ne - mówi wójt Babic Radosław Warzecha.

Ponadto w ramach tej inwestycji wymienione 
zostaną hydranty we wszystkich siedmiu miej-
scowościach gminy, czyli w Babicach, Wygiełzo-
wie, Jankowicach, Mętkowie, Olszynach, Rozko-
chowie i Zagórzu. Wprowadzony zostanie także 
inteligentny system monitorowania i  zarządza-
nia siecią wodociągową, opomiarowanie i  zdal-
ny monitoring.

WYGIEŁZÓW

Zamkną skansen, otworzą 
zamek

Jak informuje Marek Bębenek, dyrektor Mu-
zeum Małopolski Zachodniej w Wygiełzowie, od 
1 do 31 marca skansen w Wygiełzowie będzie za-
mknięty dla turystów. W  tym czasie na terenie 

parku etnograficznego prowadzone będą prace 
ogrodnicze i remontowe.

Od 1 marca ponownie otwarty będzie za to za-
mek Lipowiec, który został zamknięty na sezon 
zimowy (od 1 grudnia do 28 lutego).

W sezonie zimowym w sezonie zimowym (do 
końca lutego) skansen jest czynny w godzinach 
od 9.00 do 15.00. Podobnie jak znajdujący się 
w  parku etnograficznym dwór z  Drogini (z wy-

jątkiem sobót i niedziel, gdy otwarty jest od 10.00 
do 15.00).

Zamek Lipowiec można zwiedzać od marca 
w godzinach od 9.00 do 18.00.

Ceny biletów do skansenu
• Bilet normalny – 18 zł
• Bilet ulgowy – 10 zł
• Bilet rodzinny (rodzice z  dziećmi w  wieku 

szkolnym) – 45 zł
• Mieszkańcy gminy Babice: bilet ulgowy

Ceny biletów na zamek Lipowiec
• Bilet normalny – 15 zł
• Bilet ulgowy – 8 zł
• Bilet rodzinny (rodzice z  dziećmi w  wieku 

szkolnym) – 35 zł
• Mieszkańcy gminy Babice: bilet ulgowy

MĘTKÓW

Jeździ więcej autobusów
Zmienił się rozkład jazdy na dni robocze szkol-

ne autobusów ZKKM Chrzanów linii B, kursują-
cych m.in. na trasie Mętków – Libiąż. Dzięki te-
mu więcej kursów dociera teraz do miejscowości 
w gminie Babice.

- Kursy rozpoczynające się na przystanku Li-

biąż Partyzantów PKP o godz. 7.19, 9.35 oraz 11.46 
i kończące na przystanku Żarki Bębenki zostały 
przedłużony do przystanku Mętków Mały.

- Kurs rozpoczynający się na przystanku Żar-
ki Bębenki o godz. 7.55, wyrusza na trasę z przy-
stanku Mętków Mały o godz. 7.59.

- Kurs rozpoczynający się na przystanku Żar-
ki Bębenki o godz. 9.59, wyrusza na trasę z przy-
stanku Mętków Mały o godz. 10.03.

- Kurs rozpoczynający się na przystanku Żar-
ki Bębenki o godz. 12.15, wyrusza na trasę z przy-
stanku Mętków Mały o godzinie 12.17.

- Kurs rozpoczynający się na przystanku Męt-
ków Mały o  godz. 6.50 i  kończący na przystan-
ku Libiąż Partyzantów PKP został skrócony do 
przystanku Libiąż PKP.

- Kurs rozpoczynający się na przystanku Li-
biąż Partyzantów PKP o  godz. 7.19 rozpoczyna 
się teraz z  przystanku Libiąż PKP o  godz. 7.19. 
Dojazd do Szkoły na godz. 8.00 uczniów z  oko-
lic przystanków Libiąż Konopnickiej korzystają-
cych dotychczas z linii B zapewniony będzie te-
raz przez kurs linii A.

- Kurs rozpoczynający się na przystanku Męt-
ków Mały o  godz. 7.59 został przesunięty na 
godz. 7:51. Przyjazd na przystanek Libiąż Mako-
wa o godz. 8.18.

0LFKDł .RU\F]DQ
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Kanalizacja 
na później

Pisaliśmy ostatnio, że gmina pozyskała trzy 
miliony złotych na kanalizację Libiąża. W  ko-
mentarzach na przelom.pl pojawiło się pyta-
nie, co dalej z  kanalizacją Żarek. Ten temat zo-
stał podjęty  na ubiegłotygodniowym posiedze-
niu rady sołeckiej, w  którym uczestniczył bur-
mistrz Jacek Latko.

- Nie występowaliśmy o pieniądze na kanali-
zację Żarek do programu. Składanie wniosków 
było do 15 stycznia, a termin zakończenia i roz-
liczenia inwestycji został określony na 30 paź-
dziernika. Pewnie dopiero w  marcu skończy-
łaby się procedura przyznania pieniędzy. Po-
tem trzeba byłoby ogłosić przetarg, co też jest 
czasochłonne. Firma miałaby więc tylko jakieś 
dwa miesiące na przerobienie 5 milionów zło-
tych. To nierealne – tłumaczył burmistrz.

Zapewnił, że gdy tylko pojawi się jakiś kolejny 
program dla terenów wiejskich, gmina będzie 
aplikować o pieniądze.

LIBIĄŻ

Poznaj historię swojej 
rodziny

Na przelom.pl opublikowaliśmy 4 lutego pod-
cast, którego bohaterem był Krystian Waligóra, 
prowadzący Społeczne Archiwum Ziemi Libią-
skiej. Zamieściliśmy z nim także rozmowę w pa-
pierowym wydaniu „Przełomu”. Pasjonat histo-
rii Libiąża mówił nam m.in. o planach organiza-
cji warsztatów genealogicznych. Takie warszta-
ty zostaną zorganizowane w poniedziałek 24 lu-
tego o godz. 16 w Miejskiej Bibliotece Publicznej 
w Libiążu. Obowiązują wcześniejsze zapisy pod 
numerem tel. 32 627-75-77.

ŻARKI

Szatnie do remontu
Działacze i  zawodnicy LKS Żarki dopomina-

li się o konieczność remontu szatni w budynku 
klubowym. Gotowy jest już projekt takiej mo-
dernizacji. Koszt robót został wyceniony na mi-
lion złotych.

/ , % , ā ł

6zatnie w Eudynku kluEowym w łarkach wymaJajĂ pilneJo remontu

- Remont jest konieczny, by zawodnicy mogli 
tam przebywać w  warunkach przystających do 
XXI wieku – podkreśla sołtys Bogusław Gucik.

Przypomnijmy, że niedawno szatnie zostały 
wyremontowane w budynku świetlicy w Grom-
cu, gdzie przebierają się piłkarze tamtejszego 
Nadwiślanina.

Na razie nie wiadomo jeszcze kiedy uda się 
znaleźć w  budżecie gminy pieniądze na sfinan-

sowanie prac przy szatniach w Żarkach. Na razie 
priorytetem jest dokończenie dobudowy przed-
szkola do miejscowej szkoły. Te prace potrwa-
ją do 2026 roku. Powodują pewne uciążliwości 
w placówce. Roboty zaczęły się od przebudowy 
sekretariatu, dobudowy pomieszczenia dla hi-
gienistki w części szatni oraz modernizacji prze-
wiązki łączącej szkołę z salą gimnastyczną.

(025)
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OSIEDLE CENTRUM

Tablice za tysiące
6000 zł z funduszu osiedlowego przeznaczyło 

osiedle w ub. roku na projekty dwóch tablic ogło-
szeń. Jedna w jesieni stanęła przy ul. Jagodowej, 
druga ma być przy kościele. Postawienie takiej 
tablicy wymaga projektu i  zgłoszenia budowla-
nego. Tymi kosztami bywają obciążane osiedla 
i sołectwa. Na przykład, 7500 zł ze swojego tego-
rocznego funduszu na tablicę informacyjną na 
Ostrej Górze musi wysupłać sołectwo Psary. 

- Czy to nie przesada? Dlaczego stawianiem 
tablic nie zajmie się kompleksowo gmina, tylko 
wymusza finansowanie tego zakupu z  fundu-
szu osiedla? Fundusz osiedlowy i sołecki w obec-
nej wysokości powinien służyć integracji miesz-
kańców, np. organizowaniu festynów i spotkań 
mieszkańców z  różnych okazji, a  nie „inwesty-
cjom”  - komentowali mieszkańcy centrum Trze-
bini po osiedlowym zebraniu. 

Jednym z  tematów zebrania były propozycje 
podziału 23 480 zł. Ludzie podczas dyskusji na 

zebraniu stwierdzili, że w  morzu osiedlowych 
potrzeb, debatowanie nad podziałem tak małej 
sumy jest nonsensowne.  Ostatecznie o podziale 
tych  pieniędzy zadecyduje rada osiedla. 

BOLĘCIN

Za dużo schodów
Świadcząca usługi zdrowotne w gminie Trze-

binia Elvita na badania USG kieruje do Bolęcina. 
Usługi zdrowotne w tym obiekcie świadczone są 
nie na parterze, ale na wyższych kondygnacjach. 
W budynku nie ma windy. 

- Pokonanie tych schodów dla ponadosiem-
dziesięcioletniej staruszki to jest wyzwanie. 
Dlaczego na USG mieszkańcy gminy muszą je-
chać akurat do Bolęcina? Dlaczego takiej diagno-
styki nie ma w ośrodku przy Harcerskiej, gdzie 
jest winda? - pyta interweniująca czytelniczka.

Aparat do badania USG to nie jest już jakimś 
urządzeniem rzadkim. Mając skierowanie od 
lekarza POZ w Trzebini, trzeba jednak udać się 
z  nim do innej miejscowości np. do Libiąża, Ja-

worzna czy właśnie Bolęcina, bo przy Harcer-
skiej takiego aparatu nie ma. 

Komisja spraw społecznych rady miasta tema-
tami dotyczącymi służby zdrowia nie zajmowała 
się już co najmniej od roku. 

TRZEBINIA GMINA

Naprawa gminnych dróg
Gmina wybrała wykonawcę remontów dróg 

w mieście i sołectwach w 2025 r. Będą naprawia-
ne zgodnie z harmonogramem.

O zlecenie ubiegało się dwóch wykonawców: 
Krzysztof Janik PPHU LINK Zakład Projektowania 
i Wykonawstwa Robót Drogowych z Olkusza za ce-
nę 589 846,50 zł i firma AVR S.A. z Krakowa za ce-
nę 661 863 zł. Przetarg wygrała firma z Olkusza. 

OSIEDLE WODNA

Nic się nie dzieje na budowie
Prace drogowe na ul. Wodzińskiej/Sikorskie-

go utknęły w  martwym punkcie. Przypomnij-

my, że to gruntowana modernizacja  drogi łączą-
cej Chrzanów i Trzebinię z dwoma nowymi ron-
dami w  projekcie. Wykonawcą jest duża firma 
Strabag.

Rondo i droga od strony Chrzanowa są prawie 
gotowe. Od strony Trzebini nic się nie dzieje. 
Kierowcy się zastanawiają, dlaczego wobec sła-
bego postępu prac, zarządca drogi nie rozważy 
puszczenia ruchu Wodzińską. 

T R Z E B I N I A

:odziġskĂ zasypał śnieJ

OS. CENTRUM

Zbiórka na rzecz bezdomnych 
zwierząt

Krzeszowicka biblioteka zachęca wszystkich 
do udziału w  zbiórce darów dla podopiecznych 
Schronisko Psie Pole w Racławicach.

Potrwa ona do 15 marca.
- Wspólnie możemy pomóc zwierzakom, któ-

re czekają na nowe domy! - zachęcają organiza-
torzy.

Co jest potrzebne?
Dobra jakościowo karma sucha i mokra, pod-

kłady higieniczne, ręczniki papierowe, środki 
czystości i  do dezynfekcji, mleko i  odżywki dla 
szczeniąt i kociąt, rękawiczki jednorazowe, czy-
ste ręczniki, koce, gryzaki, smycze, obroże, za-
bawki, poszewki, poszwy, legowiska, budy ocie-
plane dla psów, budki dla kotów, drapaki.

Dary można przynosić do biblioteki w godzi-
nach jej otwarcia. Wypożyczalnia dla dorosłych: 
wt. - pt. godz. 8.00 – 18.00, sb. godz. 8.00 – 14.00; 
wypożyczalnia dla dzieci i  młodzieży: wt., czw. 
pt. godz. 8.00 – 18.00, śr. godz. 8.00 – 16.00, sb. 
godz. 8.00 – 14.00.

Osoby chcą-
ce wesprzeć 
s c h r o n i s k o 
w  Racławicach 
mogą również 
przelać pie-
niądze przez 
BLIK na nu-
mer 504 119 
070 lub prze-
kazać 1,5 proc. 
podatku (KRS: 
0 0 0 0 4 3 8 7 1 0 , 
cel szczegóło-
wy: Racławice).

GMINA

Gdzie na zebranie osiedlowe 
i sołeckie

Początkiem marca rozpocznie się cykl zebrań 
sołeckich i osiedlowych w gminie Krzeszowice. 
Sprawdźcie terminarz.

Nie wszędzie mieszkańcy aktywnie uczest-

niczą w  spotkaniach z  zarządami osiedlowy-
mi czy radami sołeckimi. Zwłaszcza przewod-
niczący osiedli narzekają na niską frekwen-
cję.

Ale są też sołectwa, gdzie ludzie lubią dysku-
tować.

6 marca rozpocznie się wiosenny cykl zebrań 
wiejskich i osiedlowych w gminie Krzeszowice.

Terminarz:
czwarWek, 6 Parca, JoGz� 17�45 – MiĎkinia, sołW\sówka
czwarWek, 13 Parca, JoGz� 18�00 – 1awoMowa *óra – 
dom gromadzki
piąWek, 14 Parca, JoGz� 18�00 – 6ieGlec – buG\nek 
wieMski
nieGziela, 16 Parca, JoGz� 16�00 – DĎbnik – rePiza 
O63
nieGziela, 16 Parca, JoGz� 18�00 – Czerna – rePiza 
O63
wWorek, 18 Parca, JoGz� 17�15 – os� -uraMskie – 63 1 
w Krzeszowicach
czwarWek, 20 Parca, JoGz� 18�00 – os� CzaWkowice � re�
Piza O63
piąWek, 21 Parca, JoGz� 18�00 – 5uGno � rePiza O63
nieGziela, 23 Parca, JoGz� 8�30 – 3aczółWowice � 6zko�
ła 3oGsWawowa

nieGziela, 23 Parca, JoGz� 10�00 – łar\ � sołW\sówka
nieGziela, 23 Parca, JoGz� 14�00 – Fr\wałG � ıwieWlica 
wieMska
wWorek, 25 Parca, JoGz� 17�00 – os� CenWruP – 63 2 
w Krzeszowicach
czwarWek, 27 Parca, JoGz� 18�00 – Filipowice � GoP 
kulWur\
piąWek, 28 Parca, JoGz� 18�00 – Dubie � sołW\sówka
soboWa, 29 Parca, JoGz� 13�00 – 6anka � rePiza O63
soboWa, 29 Parca, JoGz� 16�00 – os� łbik � sołW\sówka
nieGziela, 30 Parca, JoGz� 16�00 – =alas � sołW\sówka
piąWek, 4 kwieWnia, JoGz� 18�00 – OsWrĎżnica � 6zkoła 
3oGsWawowa
soboWa, 5 kwieWnia, JoGz� 16�00 � Wola Filipowska � GoP 
luGow\
nieGziela, 6 kwieWnia, JoGz� 10�00 – Tencz\nek � rePiza 
O63
ıroGa, 9 kwieWnia, JoGz� 18�00 – os� 3arkowe – 63 2 
w Krzeszowicach
czwarWek, 10 kwieWnia, JoGz� 17�00 – os� 1ow\ İwiaW – 
63 1 w Krzeszowicach
piąWek, 11 kwieWnia, JoGz� 8�30 – Ğan\ � ıwieWlica wieM�
ska
piąWek, 11 kwieWnia, JoGz� 18�00 � 1owa *óra � ıwieWlica 
wieMska

(e)
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BRODŁA

Pierwsza skarga jak próba 
balonowa

Wojewódzki Sąd Administracyjny w  Krako-
wie odrzucił pozew mieszkańca Brodeł, który 
sprzeciwia się powstaniu tematycznego parku 
rozrywki w sąsiedztwie ul. Krzeszowickiej.

Skarga wiąże się również ze zmienionym 
studium zagospodarowania przestrzennego 
dla części Brodeł, przegłosowanym przez Radę 
Miejską w  Alwerni we wrześniu 2024 r. Samo-
rządowcy muszą jeszcze poprzeć znowelizowa-
ny plan zagospodarowania, obecnie przygoto-
wywany, żeby budowa parku mogła się rozpo-
cząć. Inwestorem mają być Polskie Koleje Lino-
we.

- Sąd odrzucił wniosek z  powodu braku inte-
resu prawnego. Uznał, że skarżący mieszka za 
daleko, bo przy ul. Panoramicznej, aby inwesty-
cja miała na niego wpływ – relacjonuje jedna 
z osób uczestnicząca w rozprawie.

Przypomnijmy, że drugi pozew złożyła gru-
pa siedmiu mieszkańców Brodeł i Poręby Żego-
ty. Termin pierwszego posiedzenia nie jest jesz-
cze wyznaczony. Chodzi o  zaskarżenie w  cało-
ści uchwały w sprawie zmiany studium dla czę-
ści Brodeł.

W pozwie czytamy m.in., że tereny pod pro-
jektowane wielkopowierzchniowe usługi gra-
niczą z  zabudową mieszkalną. Droga dojazdo-
wa, od strony autostrady A4, przebiega przez re-
zerwat przyrody Dolina Potoku Rudno. Ludzie 
boją się zwiększenia ruchu samochodowego po 
otwarciu parku rozrywki.

- Traktujemy pierwszą sprawę jak balon prób-
ny do tej przyszłej – komentuje nasz rozmówca.

Na razie Polskie Koleje Linowe nie ujawnia-
ją konkretnych planów dotyczących inwestycji 
w Brodłach.

ALWERNIA

Nowe kwatery i podrzucane 
śmieci

Gmina przygotowuje się do rozbudowy cmen-
tarza komunalnego w  Alwerni. Tymczasem 
mieszkańcy zwracają uwagę, że w tamtym miej-
scu przydałby się jeszcze monitoring.

Cmentarz znajduje się w  sąsiedztwie moder-
nizowanych właśnie serpentyn na zboczu Łysej 
Góry. Jest przypisany do parafii w Alwerni, czyli 
do klasztoru bernardynów, jednak administra-
cyjnie leży na terenie Poręby Żegoty.

Jego powiększenie obejmuje wykonanie 
w  sumie 385 dodatkowych kwater w  pierw-

szym etapie i  750 w  drugim. Ponadto powsta-
ną alejki między grobami. Na razie w budżecie 
gminy zaplanowano na ten cel pół miliona zło-
tych. Jest gotowa koncepcja architektoniczna 
dla tego zadania.

Mieszkańcy proszą, aby również został zain-
stalowany monitoring przy cmentarnym śmiet-
niku.

- Trafiają tam części od aut, pojemniki po la-
kierach i  farbach, opony. Jak będą kamery, to 

dowiemy się, kto zapełnia kontenery takimi 
odpadami. Raz widziałem, jak kierowca do-
stawczaka z  powiatu wadowickiego wypako-
wał co trzeba i zmył się. Niestety, nie zdążyłem 
zrobić zdjęcia tablic rejestracyjnych – relacjo-
nuje pan Piotr.

REGULICE

Nowy asfalt na ulicy Podskale
Firma ma sześć miesięcy na wyremontowanie 

nieco ponad półkilometrowego fragmentu ul. 
Podskale w Regulicach.

Nowa nawierzchnia zostanie położona od 
skrzyżowania z  Transportową do zabudowań 
pod adresem Podskale 6-8.

- Ulicę wyasfaltowano końcem lat 80. minio-
nego wieku. Od tamtej pory nie była remonto-
wana na tym odcinku. Remont w 2017 roku doty-
czył innego fragmentu (od Podskale 6 do Podska-
le 7). W  ostatnim czasie ta droga bardzo ucier-
piała, ponieważ prowadził nią objazd w trakcie 
modernizacji al. Jana Pawła II – przypomina rad-
ny Jarosław Łukasik z Regulic.

Prace wykona spółka Rejon Robót Drogowych 
DROG-BUD z  Alwerni. Koszt – 194 tys. zł. Dofi-
nansowanie z  Rządowego Funduszu Rozwoju 
Dróg – ok. 90 tys. zł.

(Ğ')

A L W E R N I A

&mentarz komunalny w $lwerni

eprasa.pl 689ac66c14



12
www.przelom.pl

Przełom nr 8 (1688)  20 II 2025GOSPODARKA LOKALNA

Przetarg na projekt 
i budowę obwodnicy 
mógłby sie odbyć 
w drugim kwartale 
2027 r., ale pieniędzy 
na tę inwestycję 
na razie nie ma.

Do obwodnicy droga wydaje 
się jeszcze daleka.

Istniejący harmonogram 
prac zakłada złożenie wniosku 
o  uzyskanie decyzji środowi-

skowej dla chrzanowsko-trze-
bińskiej obwodnicy w  czwar-
tym kwartale 2025 r. To z  ko-
lei umożliwi dopiero opraco-
wanie koncepcji programo-
wej i  ogłoszenie postępowa-
nia przetargowego na zapro-
jektowanie i budowę w drugim 
kwartale 2027 r.

Na podstawie obecnego har-
monogramu prac przygoto-
wawczych, możliwe lata reali-
zacji to 2029-2031. 

Plan ten oczywiście może 

się zmienić wskutek nieprze-
widzianych okoliczności czy 
ewentualnych odwołań składa-
nych od wydawanych decyzji 
administracyjnych, ale też bra-
ku pieniędzy.

Przed rozpoczęciem robót 
budowlanych w  terenie, nie-
zbędne będzie też uzyskanie 
decyzji o  zezwoleniu na re-
alizację inwestycji drogowej 
(ZRID).

Na razie zagwarantowane 
jest finansowanie dla trwają-

cego etapu prac przygotowaw-
czych. 

Powyższe informacje pocho-
dzą z odpowiedzi na interpela-
cję z 15 stycznia br., jaką poseł 
PiS-u Filip Kaczyński z  Wado-
wic dostał z  Ministerstwa In-
frastruktury w  sprawie bu-
dowy obwodnicy Chrzanowa 
i Trzebini. 

Kaczyński podkreślił w niej, 
że obwodnica Chrzanowa 
i  Trzebini to jedna z  najważ-
niejszych  inwestycji dla Mało-

polski Zachodniej. Nowa droga 
umożliwi poprawę bezpieczeń-
stwa mieszkańców oraz odcią-
ży obecny układ komunika-
cyjny, zwiększając przepusto-
wość dróg. Chciał się dowie-
dzieć, na jakim etapie jest obec-
nie przygotowanie do budowy 
obwodnicy Chrzanowa i  Trze-
bini w ciągu DK79 oraz czy Mi-
nisterstwo Infrastruktury jest 
w  stanie zagwarantować środ-
ki na budowę przedmiotowej 
obwodnicy.

- Na realizację „Programu 
budowy 100 obwodnic na lata 
2020-2030” przeznaczono 28 
mld zł, jednak w  lutym 2024 
roku ówczesny podsekretarz 
stanu w  Ministerstwie Infra-
struktury Paweł Gancarz po-
informował, że brakuje około 
8 mld zł. Mieszkańcy powia-
tu chrzanowskiego oczeku-
ją dalszej realizacji inwesty-
cji – napisał poseł Filip Ka-
czyński.

0LFKDł .RU\F]DQ

Obwodnica Trzebini i Chrzanowa najwcześniej w 2031 roku

26 mln euro trafić 
ma do Aglomeracji 
Chrzanowskiej 
z Europejskiego 
Funduszu Rozwoju 
Regionalnego 
i Europejskiego 
Funduszu Społecznego 
Plus. Na papierze już 
jest! 

18 lutego 2025 r. władze Ma-
łopolski podpisały porozumie-
nia z  siedmioma stowarzysze-
niami, z  którymi współpracu-
ją w ramach ZIT i IIT. To stowa-
rzyszenia: Metropolia Krakow-
ska, Aglomeracja Tarnowska, 
Sądecki Obszar Funkcjonal-
ny, Podhalański Obszar Funk-
cjonalny, Aglomeracja Chrza-
nowska, Gorlicki Obszar 
Funkcjonalny, Otulina Podkra-

kowska. Porozumienia stano-
wią zabezpieczenie finansów 
na realizację projektów zapla-
nowanych przez gminy.

Jak poinformował urząd 
marszałkowski, trafi tam po-
nad 380 mln euro, czyli ponad 
1,5 mld zł. Wśród ponad 470 
projektów przygotowanych 
przez samorządy są inwesty-
cje transportowe, gospodaro-
wania wodami opadowymi, 
związane z odnawialnymi źró-
dłami energii, z  infrastruktu-
rą ochrony zdrowia oraz z edu-
kacją.

O projektach, które mają 
być realizowane w  Aglome-
racji Chrzanowskiej wiemy 
na razie niewiele. Temat jest 
bardzo słabo komunikowany. 
Wciąż nie została uchwalona 
strategia Miejskiego Obszaru 
Funkcjonalnego Chrzanowa 
od 2021 do 2027r. z perspekty-

wą do roku 2030. Na razie opu-
blikowany został tylko jej pro-
jekt i  wyniki konsultacji spo-
łecznych. Większość zgłoszo-
nych do niej uwag została od-
rzucona. Dokument miał być 
gotowy do końca ub. roku, ale 
nadal  oczekuje na decyzję śro-
dowiskową.   

- W  skład Aglomeracji 
Chrzanowskiej wchodzi 5 
gmin powiatu chrzanowskie-
go (119 tys. mieszkańców). Sze-
fem tego stowarzyszenia (li-
derem) jest Robert Maciaszek, 
burmistrz Chrzanowa.

- Zintegrowane Inwestycje 
Terytorialne (ZIT) i  Inne In-
strumenty Terytorialne (IIT), 
to forma współpracy samo-
rządów współfinansowana ze 
środków Funduszy Europej-
skich dla Małopolski (FEM) na 
lata 2021-2027.

(AM)

26 mln EURO dla 
Aglomeracji Chrzanowskiej

3rzedstawiciele $Jlomeracji &hrzanowskiej z zarzĂdem województwa po podpisaniu porozumienia w .rakowie

Od początku lutego 
do przedsiębiorców docierają 
przygotowane przez 
urzędników informacje 
o wysokości należnych 
gminom podatków i opłat. 
15 marca mija termin 
płatności pierwszej raty 
dla osób fizycznych. Osoby 
prawne płacą w innych 
terminach.

Wysokość podatków i  opłat 
uchwalana jest przez samorzą-
dowców pod koniec roku. Na 
dwa miesiące wszyscy o  tym 
zapominają, a  w lutym nad-
chodzi czas zapoznawania się 
z  rzeczywistymi kwotami. Na-
kazy płatnicze przeważnie roz-
noszą do mieszkańców posłań-
cy z gmin, a firmy otrzymują je 
pocztą.

W tym roku podatki naj-
mocniej uderzą po kiesze-
niach w Trzebini, bo rok temu, 
przed wyborami samorządo-
wymi w  tej gminie, podobnie 

jak w  Krzeszowicach, podat-
ki nie wzrosły wcale. W  2025 
r. mamy za to podwyżkę się-
gającą średnio 17,7 proc. Jak 
zapewniał na sesji podatko-
wej burmistrz, skonsultował 
ją przedsiębiorcami. W  2025 
r. stawka podatku o 1 mkw. po-
wierzchni związanej z  pro-
wadzeniem działalności w 
Trzebini rośnie z  27,07 zł do 
31,86 zł.  

W Alwerni stawka na 2025 
rok wynosi 30,60 zł zł od 1 
mkw. budynku zajętego pod 
działalność gospodarczą.

W Krzeszowicach staw-
ka podatku od 1 mkw. budyn-
ku zajętego pod działalność 
gospodarczą sięga w  2025 r. 
28,57 zł.

Wyższe stawki od działalno-
ści niż w  Trzebini czy Alwer-
ni mają Chrzanów - 32,57 zł
od 1 mkw. i  Libiąż 32,87 zł od 
1 mkw., ale tam nie było przed-
wyborczych gestów w  posta-
ci rocznego utrzymywania ich 
bez podwyżki, kwoty „kroczą” 
co rok, więc zmiana jest łagod-
niejsza. 

W Jaworznie jest 34 zł/
mkw. powierzchni zajętej pod 
działalność gospodarczą. Tam 
jednak od lat uchwalane są 
stawki maksymalne dopusz-
czone w danym roku przez mi-
nistra finansów i wszyscy są do 
tego przyzwyczajeni. Na 2025 
rok jest to właśnie 34 zł.

(AM)

Czas płacenia podatków lokalnych

KURSY WALUT

Dolar 3,09 zł
Euro   4,15 zł
CHF 4,41
GBP 5,00 zł
lira turecka 0,10 zł
korona czeska 0,16 zł

(kurs średni NBP)

5
obiektów turystycznych (1 w gminie Libiąż i 4 w gminie Trzebinia) 

istnieje na terenie powiatu chrzanowskiego. Dysponują 226 miejscami 
noclegowymi. W przeliczeniu na 10 tys. ludności daje to zaledwie 0,4 

obiektów turystycznych, co jest słabym wynikiem w porównaniu do sytuacji 
w województwie małopolskim (4,0 na 10 tys. ludności).

Źródło: Projekt strategii MOF Chrzanów

53,56 zł 
za mieszkańca wynosi maksymalna 

stawka od osoby, jaką mogą 
teraz stosować gminy za odbiór 

odpadów. W ub. roku było to 44,99 
zł. W Chrzanowie Trzebini i Libiążu 

stawka wynosi 35 zł. 

13

km dróg rowerowych 
i pieszo-rowerowych ma obecnie 

powiat chrzanowski. 
Przez jego teren przebiega 

11 tras rowerowych.

Województwo małopolskie 
ogłosiło nabór do programu 
„Wsparcie osób najuboższych 
na wymianę pieców 
pozaklasowych”.

Nabór jest dla gmin ma-
jących za zadanie walczyć z 
ubóstwem energetycznym 
oraz poprawiać jakość powie-
trza w regionie. Na realiza-
cję programu przeznaczono 
5 mln zł.

Program pomoże najuboż-

szym mieszkańcom Małopol-
ski w wymianie pieców, po-
prawiając jakość powietrza 
i obniżając koszty ogrzewa-
nia.

Gminy mogą ubiegać się o 
dofinansowanie do 31 marca, 
a dotacje obejmują różne sys-
temy grzewcze, w tym kotły 
na biomasę i ogrzewanie elek-
tryczne. 

Dofinansowanie docelo-
wo trafi do właścicieli gospo-
darstw domowych.

Dotacje będzie można prze-

znaczyć nie tylko na zakup 
kotłów na biomasę, ogrzewa-
nie elektryczne, ale i na pod-
łączenie do sieci ciepłowni-
czej, czy na modernizację sys-
temów grzewczych i wentyla-
cyjnych.

Program jest elementem re-
alizacji uchwały antysmogo-
wej, która nakłada na miesz-
kańców Małopolski obowią-
zek likwidacji starych pieców 
i ograniczenia emisji zanie-
czyszczeń.

(]eZ)

Na piece dla najuboższych

eprasa.pl 689ac66c14



www.przelom.pl

13Przełom nr 8 (1688)  20 II 2025

ogłoszenie

GOSPODARKA LOKALNA

Strefy gospodarcze 
upadają, w sprawie 
zagospodarowania 
Rybnej nic się nie 
dzieje, ośrodki 
rekreacyjne wymagają 
remontów, sprawa 
obwodnicy mającej 
wyprowadzić ruch 
z miasta ciągnie się 
30 lat, w jedynym 
parku w mieście, przy 
Dworku, nie ma gdzie 
usiąść...

Mieszkańcy Centrum Trze-
bini są mocno zaniepokojeni 
przyszłością miasta. Na osie-
dlowym zebraniu jak z  ręka-
wa sypali przykładami na po-
twierdzenie, że miasto jest za-
niedbane. 

OD LAT SIĘ MÓWI...
Od lat mówi się o ul. Strzel-

niczej. To wąska dróżka, pro-
wadząca od ul. Piłsudskie-
go w kierunku starszych i no-
wych domów. Ani nią bez-
piecznie jest przejść, ani prze-
jechać. Mieszkańcy od 20 lat 
nie mogą się doprosić posze-
rzenia drogi i gazyfikacji osie-
dla. Nie mogą zrozumieć, dla-
czego nikt o tym nie pomyślał 
podczas kładzenia kanalizacji 
w  drodze.  Przeszkoda od lat 
jest taka sama: problemy wła-
snościowe. I  urzędnicy sobie 
z nimi od lat nie radzą.

Od ponad 30 lat mówi się 
w  Trzebini o  zagospodaro-
waniu Rybnej. Temat był bli-
ski całej trójce kandydatów 
na burmistrza miasta podczas 
ostatniej kampanii wybor-
czej. Po wyborach się okazało, 
że w  tym temacie gmina jest 
wciąż na etapie wykupywania 
działek pod ewentualną inwe-
stycję. Ostatnio słychać postu-
laty, aby powstała tam przy-

najmniej ścieżka rowerowa. 
- Ilu ludzi wyjechało z Trze-

bini w ostatnich pięciu latach? 
Jeśli urząd miasta dalej tak bę-
dzie traktował mieszkańców, 
to w  Trzebini zostanie tylko 
urząd - podsumował Stani-
sław Gwizdała.

Mieszkańcy Centrum zwró-
cili uwagę, że w  bardzo złej 
kondycji są trzebińskie stre-
fy gospodarcze. Porównywa-
li je ze strefą babicką i tą w Za-
torze.

- Co się dzieje w  naszych 
strefach, gdzie są inwestorzy, 
jak działa wydział promocji? 
U  Trzebini królują wydarze-
nia sportowe i kulturalne, nie 
ma żadnych inwestycji. Budu-
jemy jeden kort tenisowy za 
4 miliony. Jaka jest w  naszej 
gminie hierarchia wydatków? 
Jakie priorytety? - pytał reto-
rycznie Włodzimierz Łęski.

Pytania o  priorytety i  hie-
rarchię wydatków w  Trzebi-
ni zadawało na zebraniu wię-
cej osób.

Sylwester Woch dodał, że 
dużo większy priorytet po-
winny mieć w  mieście drogi. 
Zauważył też, że osiedlowy 
budżet Centrum (23 480 zł) 
przy ogromnej skali potrzeb 
wydaje się „śmieszną” kwotą 
i szkoda czasu na debatowanie 
o podziale tej sumy. 

... A URZĘDNICY 
NIEOBECNI

Padły też pytania o  to, kto 
zabiegał o  remont ul. Strzel-
niczej (jest na to rządowa do-
tacja, choć potrzeba tego re-
montu wydaje się wątpliwa). 
Dlaczego nie jest remonto-
wana ul. Na Wzgórze, sko-
ro projekt traci w  tym roku 
ważność. Pytali o remont ale-
jek na cmentarzu i  dobudo-
wę brakującej części chodni-
ka przy Luzara, gdzie sprawa 
też rozbija się o  kwestie wła-
snościowe.

- A może zrobić Luzara dro-
gą jednokierunkową i  zwęzić 
ją pod ten chodnik? - padała 
propozycja z sali.

- Chodnik wcale nie mu-
si być taki szeroki. W  uzasad-
nionych przypadkach buduje 
się odcinkowo węższe chodni-
ki - zauważył radny Grzegorz 
Żuradzki.

Na osiedlowym zebraniu 
nie było burmistrza, bo miał 
ważniejsze sprawy do zała-
twienia w  Warszawie. Bur-
mistrz nie delegował niko-
go w  zastępstwie. Swoje ża-
le mieszkańcy wylewali więc 
do czwórki siedzącej za sto-
łem prezydialnym radnych. 
Dwoje reprezentowało koali-
cję w mieście rządzącą (Moni-
ka Kłak-Gorlewicz, Wojciech 
Hajduk), a  dwoje opozycję 
(Marzena Jewuła, Grzegorz 
Żuradzki).  

- W  Trzebini jest jedno-
władztwo. Decyzje podejmuje 
jednostka. Doszło do sytuacji, 
że nie ma rady i radnych, tylko 
jest klub radnych pana burmi-
strza. Jako opozycja możemy 
sobie składać różne wnioski 
i apele. Zawsze jesteśmy prze-
głosowani - wyjaśniła miesz-
kańcom sytuację przewodni-
cząca rady osiedla Centrum 
i radna Marzena Jewuła. 

- Trzeba się dogadywać i iść 
na kompromisy - zauważył 
Sylwester Woch.

- Rada to nie jest miejsce 
do dogadywania się ani towa-
rzystwo wzajemnej adoracji. 
To jest forum prezentacji po-
trzeb mieszkańców. W  gru-
pie pana burmistrza panuje 
dyscyplina klubowa i  bywa, 
że klub głosuje przeciw nie-
którym wnioskom mieszkań-
ców, bo tak postanowiono. Ra-
da w takim kształcie w Trzebi-
ni właściwie nie jest potrzeb-
na - powiedział radny Grze-
gorz Żuradzki. 

Alicja Molenda

Centrum Trzebini się zwija

TRZEBINIA. Zostanie 
wyremontowana 
ul. Starowiejska 
na osiedlu Centrum. 
Niektórzy mieszkańcy 
są zaskoczeni.

Modernizacja obejmie ca-
łą drogę, czyli od skrzyżowa-
nia z  Piłsudskiego do Mło-
szowskiej (obwodnica osiedla 
Widokowego), a  właściwie 
do schodów prowadzących ze 
Starowiejskiej na Młoszow-
ską (przejazdu nie ma). Mó-
wimy zatem o  około 450 me-
trach nowego asfaltu plus wy-
miana krawężników i  regula-
cja wjazdów do prywatnych 
posesji.

Koszt jest szacowany na 905 
tys. zł. Połowa tej kwoty będzie 

pochodzić z  Rządowego Fun-
duszu Rozwoju Dróg.

Starowiejska prowadzi 
w kierunku kościoła św. Piotra 
i  Pawła oraz cmentarza przy 
ul. Luzara. Jeśli popatrzymy 
na stan nawierzchni, to z pew-
nością znajdziemy gorsze dro-
gi do remontu. Pytanie, skąd ta-
ki wybór.

Anna Jarguz, rzecznik pra-
sowy Urzędu Miasta w Trzebi-
ni, tłumaczy, ta droga nie była 
modernizowana od parudzie-
sięciu lat.

- Remont ul. Starowiejskiej bę-
dzie dopełnieniem remontów 
dróg w  tej części miasta. W  po-
przedniej kadencji, także przy 
do�nansowaniu z zewnątrz, wy-

remontowaliśmy pobliskie uli-
ce: Kościelną i  Luzara – przy-
pomina.

Niektórzy mieszkańcy same-
go osiedla Centrum są mocno 
zaskoczeni remontem Staro-
wiejskiej, co potwierdza radna 
gminna i przewodnicząca osie-
dlowej rady Marzena Jewuła.

- Na osiedlu jest wiele dróg 
w  znacznie gorszym stanie – 
podkreśla.

Przypomina, że do budżetu 
na 2025 r. były zgłaszane na-
stępujące inwestycje na osie-
dlu Centrum: budowa ul. Na 
Wzgórze, remont Krótkiej i Ci-
chej oraz remont kładki na ul. 
Dworskiej.

Temat remontu Starowiej-
skiej był też omawiany na ze-
szłotygodniowym zebraniu 
mieszkańców osiedla Centrum.

POLEMIKA RADNYCH 
NA FB „PRZEŁOMU”

Monika Kłak-Gorlewicz:
„Na zebraniu z  mieszkańcami, 

jako radna, byłam pierwszy raz. Je-
sienią z  ważnych powodów rodzin-
nych nie dałam rady. I  po prostu 
nie spodobała mi się retoryka. Nic 
się nie da zrobić. A  jak się zrobiło, 
to „po co, na co, be...”. Zaproponowa-
łam ogłoszenie konsultacji w  spra-
wie zagospodarowania parku/placu 
zabaw na końcu ulicy Parkowej i po-
nownie „po co, na co, be...”. A  prze-
cież to fajne miejsce, o  które warto 
się zatroszczyć. Uważam, że taką re-
toryką rzeczywiście niewiele da się 
osiągnąć. Powtórzę: nie przyjmujmy 
metody negowania wszystkiego. To 
prowadzi donikąd. Może, jak zmie-
nimy nastawienie, to więcej osób bę-
dzie na zebraniach, bo będą widzie-
li, że warto iść, że da się zrobić dużo, 

tylko trzeba chcieć, a nie od razu być 
na „nie.”

Marzena Jewuła:
„Smutne jest, że jako członek Ra-

dy Osiedla Centrum nie zna Pani 
hierarchii potrzeb mieszkańców, 
nie orientuje się w zadaniach zgła-
szanych do budżetu i  nie ma wie-
dzy o  projektach przeznaczonych 
do dalszej realizacji. Jak sama Pa-
ni podkreśliła, była Pani na spotka-
niu z  mieszkańcami po raz pierw-
szy, dlatego proszę nie oceniać 
wszystkich przez pryzmat swojego 
jednorazowego doświadczenia. Mo-
że warto zacząć regularnie uczest-
niczyć w  posiedzeniach rady osie-
dla i spotkaniach z mieszkańcami, 
rozmawiać konstruktywnie, współ-
pracować i  wspólnie wykorzysty-
wać możliwości realizacji ich po-
trzeb?”

Kontrowersje wokół Starowiejskiej

Ul. Starowiejska na osiedlu Centrum w Trzebini
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Obecnie wycina się 
w naszym kraju niemal 
dwa razy więcej drzew 
niż na początku wieku. 
Mieszkańcy  
są zaniepokojeni 
i w różnej formie 
wyrażają swój 
sprzeciw. Tak było 
choćby ostatnio 
w Libiążu, gdzie ludzie 
bronili przed wycinką 
trzech hektarów lasu 
w pobliżu zabudowań. 

Gołym okiem widać, że w lo-
kalnych lasach drzew wycina-
nych jest znacznie więcej  niż 
kiedyś. Spacerowicze i  rowe-
rzyści, którzy kilka lat nie by-
li w jakimś miejscu, czasem go 
nie poznają.

- Jest bardzo dużo już wycię-
tych drzew oraz takich, któ-
re są oznaczone jako przezna-
czone do wycinki. Na przykład 
tak jest przy drodze od prze-
dłużenia ulicy Armii Krajo-
wej w Libiążu do Grobli. A tak-
że przy ścieżce, którą biega-
ją uczestnicy chrzanowskiego 
parkrunu. Owszem, są robio-
ne nasadzenia. Jednak z  per-
spektywy takiego spacerowi-
cza jak ja to dramatycznie wy-
gląda, bo las nam znika – mar-
twi się Paweł Siuda.

Razem z  grupą mieszkań-
ców ulicy Leśnej i  Jaworowej 
w Libiążu po raz drugi walczył 
o  trzy hektary lasu zlokalizo-
wanego w pobliżu zabudowań.

WYCINKI NIE BĘDZIE, 
ALE...

Leśnicy proponowali usu-
nięcie na tym obszarze poło-
wy drzew – głównie zamiera-
jących sosen, brzóz, osiki i  to-
pól oraz wszystkich innych 
stanowiących zagrożenie dla 
okolicznych zabudowań, dróg 
i  linii kablowych. Pozostałe 
drzewa miały być pozostawio-
ne równo na całej powierzch-
ni, Posadzony w  to miejsce 
miał być buk.

Leśnicy przeprowadzili 
konsultacje. Pojawili się na se-
sji oraz odbyli kilka spotkań 
z  mieszkańcami (w LCK i  w 
przecince leśnej). W  petycji 
podpisanej przez trzysta osób 
mieszkańcy zaproponowali, 
by cięcia sanitarne i pielęgna-
cyjne ograniczone zostały do 
10-20 procent, a pozostawione 
zostały zdrowe sosny, brzozy 
i  dęby czerwone. Zadeklaro-
wali dalszą pomoc w  sprząta-
niu lasu oraz aktywny udział 
w procesie nasadzeń.

Po dwóch miesiącach kon-
sultacji z mieszkańcami leśni-
cy zdecydowali, że – wobec 
protestów - nie wytną połowy 
drzew między ulicami Leśną 
i Jaworową. Wycinka w mniej-
szym zakresie byłaby ich zda-
niem niecelowa. Zaznaczyli 
przy tym, że brak działań nad-

leśnictwa w tym drzewostanie 
będący odpowiedzią na postu-
laty ludzi przekłada się w spo-
sób pośredni na odpowiedzial-
ność mieszkańców za wygląd, 
skład gatunkowy i funkcje, ja-
kie będzie spełniał ten frag-
ment lasu w przyszłości.

- Lokalne społeczeństwo 
w tym momencie podjęło decy-
zję co do przyszłości tego lasu. 
I w związku z tym zgodnie z je-
go oczekiwaniami będzie bier-
nym obserwatorem natural-
nych procesów zachodzących 
w tym drzewostanie – taką od-
powiedź dostali mieszkańcy.

Ci komentując tę decyzję 
podkreślają, że nadleśnictwo 
wpadło w drugą skrajność i te-
raz w  całej sprawie „umywa 
ręce”.

- Odbieramy to trochę jako 
taki szantaż. To znaczy jeśli 
nie zgadzamy się na warun-
ki nadleśnictwa, to las będzie 
naturalnie umierał, a  win-
ni tego będziemy my. Nie mo-
gliśmy się na te warunki zgo-
dzić, bo wycinka objęłoby 
nie połowę, ale 70-80 procent 
drzew, bo tyle zostało zazna-
czonych do usunięcia. Sły-
szymy teraz, że będą tam tyl-
ko cięcia sanitarne robione, 
w  co nie do końca wierzę, bo 
cztery lata temu to samo obie-
cywał nam poprzedni nadle-
śniczy, Zostały usunięte tylko 
drzewa stanowiące jakąś war-
tość dla nadleśnictwa. A  całe 
sterty gałęzi po tych ścinkach 
zostały w  lesie i  będą nam 
utrudniać jego sprzątanie – 
zaznacza Paweł Siuda. Zapo-
wiada, że mieszkańcy będą 
słać kolejne petycje i nie uwa-
żają tematu za zakończony.

DOPÓKI TRWAJĄ 
PRACE, DROGI NIE BĘDĄ 

NAPRAWIANE
O tym, że presja ma sens, 

przekonali się uczestnicy zor-
ganizowanego w  kwietniu 
2021 roku „Biegu dla Puszczy”. 
Zbierane były w  jego trakcie 
podpisy w  sprawie ograni-
czenia skali usuwania drzew 
z  Puszczy Dulowskiej, odwie-
dzanej przez wiele osób.

Stanęło na tym, że krajo-
braz wzdłuż głównego duk-
tu biegnącego przez puszczę 
w  najbliższych latach nie ule-
gnie zmianie, bo pozostawio-
ny zostanie tam pas lasu o sze-
rokości 70 metrów. Wycinka 
będzie w głębi lasu, ale już nie 
tak masowa, bo rozciągnięta 
w czasie. W tym celu zmienio-
ny został plan urządzenia la-
su, obowiązujący od 2020 do 
2029 roku.

Temat jednak wciąż jest go-
rący, o  czym świadczą sygna-
ły, jakie dostajemy z  różnych 
miejsc powiatu.

- Jestem mieszkańcem Ko-
ścielca. Nadleśnictwo Chrza-
nów w  bardzo dużej ilości 
wycina drzewa w  naszym le-
sie. Wycinane są nie tylko du-
że połacie lasu, ale i  wybrane 

drzewa. Po takiej wycince dno 
lasu nie jest sprzątane i  nie 
są sadzone nowe drzewa. Ma-
szyny które poruszają się po 
ścieżkach leśnych, zostawiają 
ogromne zniszczenia. Ścieżka 
rowerowa, która biegła przez 
las, nie jest przejezdna dla ro-
werów, a  nadleśnictwo nic 
w  tym temacie nie robi – za-
alarmował nas jeden z  czytel-
ników.

Jak wyjaśnia nadleśniczy 
Ewelina Boruń, w  2024 ro-
ku były prowadzone w  rejo-
nie Kościelca prace wynikają-
ce z planu urządzenia lasu. Zo-
stał tam usunięty drzewostan 
między już posadzonymi kilka 
lat temu powierzchniami sta-
nowiącymi duże kępy młode-
go pokolenia.

- Powierzchnia ta będzie od-
nawiana w 2026 lub 2027 roku. 
Nie możemy wykonać nowych 
nasadzeń wcześniej, ponieważ 
na świeżo ciętych powierzch-
niach często pojawia się owad 
szeliniak sosnowiec. Wabio-
ny zapachem świeżej żywicy 
uszkadza młode drzewka, po-
wodując ich całkowite zamar-
cie. Dlatego musimy przecze-
kać zazwyczaj 1-2 lata. Sadzi-
my po tym czasie – tłumaczy 
Ewelina Boruń..

Dodaje, że w innej części ko-
ścieleckiego lasu do grudnia 
trwały prace pielęgnacyjne. 
W  ramach tzw. trzebieży póź-
nej wycinane były pojedyncze 
drzewa. W tym roku będą tam 
prowadzone prace w  czterech 
miejscach.

- Powodują konieczność po-
ruszania się po dwóch dro-

gach leśnych. Przypominam, 
że mimo zwyczajowo uzna-
nych przez ludzi szlaków 
rowerowych czy pieszych, 
przede wszystkim drogi te są 
drogami leśnymi i  służą go-
spodarce leśnej. Po zakoń-
czeniu wszystkich prac w  re-
jonie kompleksu leśnego Ko-
ścielec, czyli pod koniec ro-
ku 2025 lub początkiem ro-
ku 2026, wszystkie drogi le-
śne uszkodzone zostaną upo-
rządkowane i naprawione. To 
znaczy przywrócone do sta-
nu sprzed rozpoczęcia prac. 
Dopóki trwają prace, napra-
wa tych dróg jest bezcelowa 
i  wiązałaby się z  wydatkowa-
niem pieniędzy wielokrotnie 
a  to niegospodarność - pod-
kreśla nadleśniczy.

Odnosząc się do wspomnia-
nych przez czytelnika leżą-
cych gałęzi po ściętych drze-
wach, szefowa nadleśnictwa 
tłumaczy, że są one pozosta-
wiane w dnie lasu do ich natu-
ralnego rozkładu. A  to w  ce-
lu wzbogacenia siedliska le-
śnego i rozwoju mikroorgani-
zmów. Są one także miejscem 
schronienia dla małej zwie-
rzyny.

- Po około dwóch latach po-
zostałości te są już prawie nie-
zauważalne. Ponadto gałę-
zie wraz z  posuszem i  pniami 
drzew stanowią drewno mar-
twe w  lesie, które jest jak naj-
bardziej pożądane – dodaje 
Ewelina Boruń.

DRZEWA SIĘ ZESTARZAŁY
Leśnicy generalnie nie lu-

bią słowa „wycinka”.

- Ma konkretną definicję. To 
trwałe usunięcie z  danej po-
wierzchni drzew. Ma to miej-
sce w  przypadku inwesty-
cji drogowych. Na przykład 
na mocy specustawy rzeczy-
wiście lasy są trwale wycina-
ne. Tam las już nigdy nie wró-
ci. Natomiast my posługuje-
my się cięciami rębnymi. Tam, 
gdzie wycinamy drzewa, one 
wracają na swoje miejsce. Jest 
to normalny proces w  gospo-
darce leśnej. Mamy fragmen-
ty lasu, które w  ujęciu biolo-
gicznym po prostu zaczęły się 
starzeć, to znaczy przestały 
przyrastać na wysokość i gru-
bość i weszły w naturalny pro-
ces rozpadu. To jest dla nas ten 
moment, kiedy możemy po-
zyskać surowiec, zanim drze-
wo ze starości się przewróci, 
bo wtedy nie zrobimy już nic 
z tego drewna – tłumaczy An-
na Rejdych, rzecznik prasowy 
Nadleśnictwa Chrzanów.

Dodaje, że tam, gdzie drze-
wa są wycinane, las wraca. 
Ustawa zobowiązuje do no-
wych nasadzeń.

W 2024 roku cięcia rębne 
miały miejsce na powierzchni 
370 hektarów. Całe nadleśnic-
two zajmuje 21 tysięcy hekta-
rów. Leśnicy zasadzili drzewa 
na powierzchni 260 hektarów. 
W  2023 roku była odwrotna 
sytuacja. Cięcia rębne miały 
miejsce na powierzchni około 
160 hektarów, a nasadzenia ob-
jęły 350 hektarów.

W dwa lata wyciętych zosta-
ło zatem 530 ha. Dla porówna-
nia – w latach 2010-19 ten are-
ał objął 2456 ha.

POWSTAJĄ ODDOLNE 
INICJATYWY

Zresztą w  całej Polsce ob-
serwuje się znaczący wzrost 
wycinki drzew na przestrzeni 
ostatnich dekad. W 2000 roku 
pozyskano 27,7 mln m³ drew-
na, podczas gdy w  2022 roku 
było to już 44,6 mln m³. Ozna-
cza to, że obecnie wycina się 
niemal dwa razy więcej drzew 
niż na początku wieku.

Społeczeństwo wyraża ro-
snące zaniepokojenie tą sytu-
acją. Według badania CBOS 
przeprowadzonego w  marcu 
2024 roku dla Greenpeace Pol-
ska, aż 64,8 procenta respon-
dentów opowiada się za pil-
nym wyłączeniem 20 procent 
najcenniejszych obszarów le-
śnych z  wycinki, co obiecał 
rząd. Na razie te plany pozo-
stały na papierze.

Powstają więc oddolne ini-
cjatywy, takie jak Lasy i  Oby-
watele. Ta organizacja sporzą-
dziła ogólnopolską mapę ob-
razującą planowane wycin-
ki w  danym roku, które są za-
znaczone na czerwono. Publi-
kacja mapy rozgrzała inter-
net i spowodowała reakcję La-
sów Państwowych, choć to na 
podstawie ich danych została 
przygotowana. Leśnicy twier-
dzą, że „czerwonym kolorem 
zaznaczono na niej całe frag-
menty lasów, w  których będą 
prowadzone prace, tyle że rze-
czywista powierzchnia tych 
prac będzie o  wiele mniejsza”. 
Z  tym zastrzeżeniem publiku-
jemy tę mapę w odniesieniu do 
Nadleśnictwa Chrzanów.

Marek Oratowski

Lasy znikają w oczach

: miejscach zaznaczonych na czerwono ma EyĄ prowadzona wycinka lasu �całkowita luE częściowa�� ŀródło� mapy�lasyioEywatele�pl
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Jesteś jednym z inicjatorów utworzenia Mło-
dzieżowej Rady Gminy Libiąż. Ale zanim 
przejdziemy do tego tematu, opowiedz trochę 
o sobie. Tak jak koleżance, z którą umówiłeś 
się na kawę. Chcesz wypaść jak najlepiej, więc 
nie wystarczy krótko: „Nazywam się Ptasiń-
ski. Wiktor Ptasiński”.
Mieszkam w Libiążu. Chodzę do trzeciej kla-
sy liceum w Zespole Szkół Katolickiego Stowa-
rzyszenia Wychowawców. Nauka jest moją co-
dziennością. Ponadto uwielbiam sport. Trenuję 
piłkę nożną i siatkówkę, a hobbistycznie staram 
się działać społecznie. Sprawiać, żeby głos mło-
dzieży był bardziej słyszalny. I nie chodzi mi 
tylko o jakieś wielkie rzeczy ogólnopolskie, ale 
przede wszystkim o lokalną aktywność.
A masz dziewczynę?
Tak.
Kiedyś powiedziałeś w rozmowie z „Przeło-
mem” że nie chcesz zostać politykiem. To się 
zmieniło?
Myślę, że teraz inaczej definiuję słowo „polityk”. 
Na razie skupiam się, jak już powiedziałem, 
na działalności społecznej. Nie politycznej, bo 
w tym momencie nie chcę sobie budować popar-
cia. Zamierzam zrobić coś, żeby się żyło lepiej 
młodym ludziom, bo taką grupę reprezentuję.
A dzisiaj już wiesz, że w przyszłości chciałbyś 
być samorządowcem? Dla wielu osób samo-
rządowiec, nawet bezpartyjny, to też polityk.
Właśnie. Ja samorządowców uważam za inną 
grupę niż polityków. W samorządach udaje się, 
choć ostatnio coraz rzadziej, wyjść poza podział 
polityczny i stworzyć coś dobrego. Jeśli funkcję 
radnego traktuje się na poważnie, to jest to su-
perdziałalność społeczna, w ramach której moż-
na naprawdę wiele zmienić. Nie trzeba tego ro-
bić pod jakimkolwiek szyldem partyjnym, bo na 
poziomie samorządowym nie jest to potrzebne.
Jak narodził się pomysł na Młodzieżową Radę 
Gminy Libiąż?
Mam 17 lat i powoli myślę o wkraczaniu w doro-
słość. Patrzę na to wszystko i widzę, że od jakie-
goś czasu w powiecie chrzanowskim zmagamy 
się z ogromnym wyludnieniem. Po prostu wie-
le osób opuszcza nasz powiat. Chrzanów i Libiąż 
masowo się wyludniają. Trzeba mieć tego świa-
domość. Zmagam się też z taką myślą, że jeśli zo-
stanie zamknięta kopalnia w Libiążu, co nastą-
pi za kilka czy kilkanaście lat, to tutaj nic nie bę-
dzie. To przykra wizja, ale zaczynam się z nią 
oswajać. W tym kontekście pomyślałem o stwo-
rzeniu sytuacji, żeby gmina Libiąż stała się 
atrakcyjna dla młodych ludzi, aby tutaj zostali.
Mówiąc zupełnie na skróty: uważasz, że Mło-
dzieżowa Rada Gminy Libiąż ma być takim 
czerwonym światłem, stopem przeciwko wy-
ludnianiu się.
Tak uważam. Rada może być dobrym począt-
kiem, żeby zatrzymać młodzież, która później 
dorośnie. Jeśli gmina Libiąż da młodym ludziom 
pole do rozwoju, to potem się zastanowią, że 
może warto tutaj zostać. Oczywiście, Młodzie-
żowa Rada nie wystarczy, ale może być przed-
sionkiem do celu.
Młodzieżowe rady już pojawiały się w róż-
nych częściach powiatu chrzanowskie-
go, w różnych gminach i różnie z nimi było. 
Raz przetrwały dłużej, kiedy indziej krócej. 
Wciąż nasuwa się pytanie: na co komu taka 
Młodzieżowa Rada Gminy Libiąż.
Faktycznie w mniejszych miejscowościach jest 
problem z młodzieżowymi radami, bo w dużych 
zawsze znajdą się chętni. Jako że gmina Libiąż 
jest mała, mam pomysł zgoła inny na młodzie-

żową radę. Mianowicie – powinna mieć wol-
ny napływ. Bo z reguły pojawia się głosowanie 
w szkołach. A ja chciałbym, żeby ludzie po pro-
stu się zgłaszali. I to grono zostałoby podzielone 
ze względu na tematyczne obszary, którymi by 
się zajmowało, na przykład social media, dzia-
łalność artystyczna, sportowa, dziennikarska. 
Każdy wiedziałby, co ma robić i w czym czuje 
się dobrze. Ten pomysł realnie może przynieść 
korzyści dla gminy i młodzieży.
Spróbujmy jednak wyartykułować najważniej-
sze argumenty przyświecające tej inicjatywie.
Według mnie, taka rada daje lepszy kontakt na 
linii młodzież – samorząd. Zawsze jest to jakaś 
partycypacja i wprowadzenie do społeczeństwa 
obywatelskiego, którym powinniśmy się stawać.
Czyli wtedy starsi będą bardziej słychać mło-
dych?
Przynajmniej powinni, bo często młodzież ma 
sensowne pomysły. Ponadto w założeniach Mło-
dzieżowej Rady jest walka z codziennymi bo-
lączkami, że gdzieś brakuje chodnika oraz li-
nii autobusowej. To są rzeczy, które przeszka-
dzają młodym ludziom, a często nie potrafią te-
go wyartykułować i nie mają gdzie tego wyarty-
kułować. Rada stanowi świetna płaszczyznę do 
dialogu. To są takie najistotniejsze rzeczy.
A co – twoim zdaniem – dzieje się dobrego dla 
młodzieży w Libiążu? Żebyśmy nie tylko kry-
tykowali.
Ostatnio powstała Scena Młodych w LCK. To 
superinicjatywa, pole do rozwoju, a ja tylko 
chcę to pole jeszcze powiększyć. Cały czas coś 
się dzieje w gminnych szkołach. Nie jestem cał-
kowitym sceptykiem. Nie będę krytykował 
wszystkiego.
Libiąscy samorządowcy nie mówią „nie” dla 
Młodzieżowej Rady Gminy Libiąż, ale – poza 
małymi wyjątkami – nie widać hurra optymi-
zmu. Dlaczego?
Do końca nie wiem, dlaczego jest taki scepty-
cyzm odnośnie tej idei. Myślę, że część samorzą-
dowców może nie wiedzieć, co to jest Młodzie-
żowa Rada. Ponadto zakładają, że młodzi powin-
ni się garnąć do książek, do nauki, a nie dążyć do 
działalności społecznej. Uważam zupełnie od-
wrotnie. Młodzi powinni mieć swoje zdanie. Czę-
sto radni się niedostatecznie opiekowali mło-
dzieżowymi radami, dlatego przestawały istnieć. 
Z drugiej strony pojawił się zarzut, że jesteśmy 
głosem tylko jednej części libiąskiej młodzieży, 
więc ta rada się rozpadnie i niesmak pozostanie.
Doprecyzujmy ten zarzut, że Młodzieżowa 
Rada Gminy Libiąż będzie reprezentacją wy-
łącznie Zespołu Szkół Katolickiego Stowarzy-
szenia Wychowawców.
W tym miejscu chciałbym przedstawić wyniki 
ankiety przeprowadzonej w różnych szkołach. 
Została rozesłana do samorządów uczniowskich 
w klasach 7-8, a także do Zespołu Szkół w Libią-
żu i libiąskiego KSW. Wzięło w niej udział pra-
wie sto osób. Wyniki są następujące: 46,8 proc. 
twierdzi, że Młodzieżowa Rada to dobry po-
mysł; 39,4 proc. uważa, że nie do końca wie, co 
to jest; tylko 16 proc. uważa, że taka rada nie po-
winna powstać. Jeśli zatem ktoś mówi, że repre-
zentujemy tylko jedną stronę, jakąś garstkę, to 
ankieta pokazuje, że tak nie jest.
Czy jesteś zaskoczony, że tak duży procent 
uczniów nie wie, co to Młodzieżowa Rada?
Absolutnie nie jestem zdziwiony, bo w naszym 
regionie – w przeciwieństwie na przykład do Ślą-
ska – taka działalność społeczna nie jest popular-
na. Trzeba jednak powoli młodych ludzi uświa-
damiać, że warto, że to jest pole do rozwoju.

Chcemy pokazać, że głos młodych 
ma znaczenie

:iktor 3tasiġski
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Komentarz do opinii redaktor naczelnej Grażyny Kaim „Dajcie młodym szansę” oraz 

artykułu Łuksza Dulowskiego „Młodzi chcą, starzy kręcą nosem”, które ukazały się 

w numerze 6. „Przełomu” w dniu 6.02.2025 r.

Szanowna Redakcjo, Drodzy Czytelnicy Przełomu i portalu przelom.pl

Z zaciekawieniem przeczytaliśmy opinię i artykuł na temat pomysłu utworzenia Młodzieżowej Rady Gmi-

ny Libiąż, które ukazały się 6 lutego. Po ich lekturze wiele osób może jednak dojść do wniosku, że gmina Li-

biąż podcina młodym skrzydła. Tak nie jest! Dlatego chcemy zabrać głos w dyskusji. Tak, aktywność oby-

watelską trzeba wspierać, zwłaszcza wśród młodych. Robimy to od lat, co potwierdzają cykliczne spotkania 

z samorządami uczniowskimi czy indywidualne rozmowy w gabinecie burmistrza, którego drzwi zawsze są 

dla młodzieży otwarte.

Z inicjatywą utworzenia młodzieżowej rady wyszło dwoje uczniów: Natalia Siuda i Wiktor Ptasiński z li-

ceum KSW w Libiążu. Cieszymy się, że mają chęć działania i ogromny zapał!

Jak sama nazwa wskazuje, rada powinna być jednak szerszym gremium. Pod wnioskiem, który wpłynął 

do urzędu, podpisały się dwie osoby. Wiemy, że pod założoną w internecie petycją poparcie jest większe. 

Czy wszyscy to jednak ludzie młodzi i czy są mieszkańcami gminy Libiąż? Poza tym czym innym jest popar-

cie inicjatywy, a czym innym deklaracja, że będzie się w radzie działać.

Nie chcemy odbierać młodym szansy na aktywność obywatelską. To właśnie z myślą o nich powstała 

w Libiąskim Centrum Kultury Scena Młodych. Zależy nam, by współtworzyli to miejsce i realizowali swoje 

inicjatywy. W badaniu ankietowym, które przeprowadziło LCK, temat młodzieżowej rady jednak się nie po-

jawił. Pojawiły się za to propozycje, by organizować więcej koncertów i eventów dla młodych.

O tym, czy Młodzieżowa Rada Gminy powstanie, zdecydują radni. Niemniej uważamy, że należy dać mło-

dzieży pole do działania i sprawdzić, jakie faktycznie jest zainteresowanie utworzeniem i działaniem w ta-

kiej radzie. Przy Scenie Młodych powstaje kawiarenka społeczna. To dobry początek. Uczniowie będą mogli 

się tu spotykać z koleżankami i kolegami z innych szkół, dyskutować, a następnie zgłaszać postulaty i pro-

jekty do realizacji. Za kilka miesięcy okaże się, co z tego wyniknie. Być może więcej młodych odkryje w so-

bie obywatelską żyłkę i będzie chciało bardziej włączyć się w życie gminy.

Młodzi to nasza przyszłość. Dlatego libiąski samorząd chce ich wspierać. Tak by rozwinęli skrzydła 

i wznieśli się wysoko.

Z pozdrowieniami

Burmistrz Libiąża Jacek Latko

Przewodniczący Rady Miejskiej Dariusz Derendarz

Mam 17 lat i powoli myślę o wkraczaniu w dorosłość. Patrzę na to wszystko i widzę, że od jakiegoś czasu w powiecie chrzanowskim zmagamy się 
z ogromnym wyludnieniem. Po prostu wiele osób opuszcza nasz powiat. Chrzanów i Libiąż masowo się wyludniają. Trzeba mieć tego świadomość 

– mówi Wiktor Ptasiński z Libiąża w rozmowie z Łukaszem Dulowskim i Michałem Koryczanem.

Ostatni do „Przełomu” trafił list od burmi-
strza Libiąża i przewodniczącego rady miej-
skiej. Oto fragment: „Jak sama nazwa wska-
zuje, rada powinna być jednak szerszym gre-
mium. Pod wnioskiem, który wpłynął do 
urzędu, podpisały się dwie osoby (Wiktor 
Ptasiński i Natalia Siuda – dop. red.). Wiemy, 
że pod założoną w internecie petycją popar-
cie jest większe. Czy wszyscy to jednak ludzie 
młodzi i czy są mieszkańcami gminy Libiąż? 
Poza tym czym innym jest poparcie inicjaty-
wy, a czym innym deklaracja, że będzie się 
w radzie działać”. Ostatnie zdanie jest kluczo-
we, bo dotyczy tzw. słomianego zapału.
Na spotkaniu z burmistrzem w listopadzie ze-
szłego roku po raz pierwszy padł pomysł utwo-
rzenia Młodzieżowej Rady. I wcale nie ode mnie 

ani od Natalii Siudy, lecz od osoby z innej szkoły 
niż KSW. I zadeklarowała, że ona, jak i ucznio-
wie z jej szkoły chcą działać. To jest idealna od-
powiedź, a wspomniana ankieta jedynie to po-
twierdza. Oczywiście, petycję w internecie mo-
że każdy podpisać, ale jest sporo młodych ludzi 
właśnie z Libiąża, popierających tę inicjatywę.
W Libiąskim Centrum Kultury powstała Sce-
na Młodych. Przy Scenie Młodych powstaje 
kawiarenka społeczna. Uczniowie będą mogli 
się tu spotykać, dyskutować, zgłaszać postula-
ty i projekty do realizacji. To nie wystarczy?
To są świetne inicjatywy. Kawiarenka społecz-
na to dobry początek do dyskusji, ale Młodzie-
żowa Rada to konkret. Może oficjalnie wygła-
szać swoje zdanie w sposób formalny. Chcemy 
pokazać, że głos młodych ma znaczenie.

eprasa.pl 689ac66c14
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Fałszywa przyjaciółka ma wiele imion:    
żołądkowa, wyborowa, cherry

Kiedy Katarzyna Znańska-Kozłowska z Krzeszowic zasiadała 
do pisania swojej pierwszej książki, nie sądziła, że może wywołać 

tak silne i skrajne emocje. 
Alkoholizm kobiet dla wielu osób jest tematem tabu.

Katarzyna Znańska-Kozłowska 

- mieszkanka Krzeszowic, coach 

i doradca zawodowy. Edukator. 

Pasjonuje ją zarządzanie 

zasobami ludzkimi. Pracując na 

uczelni zaczęła pisać artykuły 

związane z dyskryminacją 

kobiet na rynku pracy, m.in. dla 

„Forbes’a”. 

Autorka „Fałszywej przyjaciółki”. 

Ma męża i syna.

eprasa.pl 689ac66c14
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Przerażająca – to pierwsza myśl, 
nasuwająca się po przeczytaniu 
„Fałszywej przyjaciółki”. Choć 
książka kończy się dobrze, to obraz 
przedstawiony przez autorkę mo­
że zszokować, zniesmaczyć czy na­
wet bulwersować. Tak, jak potrafi 
to zrobić życie.

BLIŹNIACZA WIĘŹ
Nic nie dzieje się bez przyczyny, 

więc także w  wypadku pani Kata­
rzyny napisanie książki było swego 
rodzaju misją. Przestrogą, ostrze­
żeniem i  wstrząśnięciem, a  jedno­
cześnie wyrzuceniem z  siebie emo­
cji, które od lat w  niej kipiały. Ktoś 
mógłby pomyśleć, że napisała ją 
o  sobie, bo czyta się ją jak pamięt­
nik. Ale nie, książka jest fikcją. Fik­
cją, dla której kanwą była prawda 
o jednej z najbliższych osób.

­ Jako dziecko zawsze żyłam w jej 
cieniu ­ wspomina pani Katarzyna.

Ich drogi dawno temu się roze­
szły, ale gdzieś tam głęboko łącząca 
je więź na zawsze zostanie.

JAK BOGATY,
 TO SZCZĘŚLIWY 

Pani Katarzyna przeczytała mnó­
stwo opracowań o  alkoholizmie 
i  mechanizmach choroby. Spoty­
kała się z  uzależnionymi, chodzi­
ła na spotkania AA, rozmawiała ze 
specjalistami, terapeutami. Spo­
ro z  tych historii doskonale znała, 
bo przecież uczestniczyła w  wielu 
sytuacjach z  udziałem najbliższej, 
uzależnionej osoby. Bolało.

­ Wszystkim wydaje się, że ta cho­
roba nie dotyczy kobiet, a  w szcze­
gólności tych bogatych. Mówią, jak 
człowiek bogaty, to szczęśliwy. To 
ułuda – podkreśla pani Katarzyna.

Alkohol niszczył życie jej rodziny 
i mało brakowało, że całkiem by się 
rozpadła. Ostatecznie wiele lat póź­
niej i tak się to stało, ale przyczyny 
były już zupełnie inne.

­ W  książce chciałam podkreślić 
natomiast jak duże znaczenie mają 
najbliżsi i  ich wsparcie. To ogrom­
nie ważne, gdy człowiek chce z tego 
wyjść. Całkowicie wyleczyć się tego 
nie da, bo choroba w środku zostaje. 
Ale zawsze jest szansa na jej zaha­
mowanie, na to, żeby znów normal­
nie żyć – opowiada pani Katarzyna.

PRZEZ 10 LAT 
W SZUFLADZIE

Według danych Państwowej 
Agencji Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych, 80 proc. kobiet pi­
je alkohol. Picie nie oznacza uza­
leżnienia, ale może do niego prowa­
dzić.

Katarzyna Znańska­Kozłowska, 
prowadząc swoje badania, napisa­
ła artykuł do czasopisma „Charak­
tery” o wysokofunkcjonujących al­
koholikach. Ludziach sytuowanych, 
z  dobrą pracą, ale niewytrzymują­
cych napięcia. Ludziach samotnych, 
sięgających po kieliszek, żeby ła­
twiej znieść swój smutek lub ból.

­ Natomiast moja książka 10 lat 
przeleżała w  szufladzie. Marzyłam, 

żeby ją w końcu wydać, ale strasznie 
nie chciałam, żeby kiedyś leżała ko­
ło buraków na półce w  Biedronce – 
przyznaje autorka.

Wreszcie jej się udało. Teraz wie, 
że dobrze zrobiła. „Fałszywa przy­
jaciółka” ma wstrząsnąć, ma ostrze­
gać.

Sama jest osobą, która po alkohol 
sięga sporadycznie, doskonale zna­
jąc mechanizmy związane z  uzależ­
nieniem.

DOMOWY REKWIZYT 
POZBAWIONY CHĘCI ŻYCIA
„Fałszywa przyjaciółka” to meta­

fora butelki. Opowiada historię ko­
biety, Adeli. Młodej, pięknej, pełnej 
optymizmu i  wiary w  ludzi. Artyst­
ki malarki, która za sprawą ukocha­
nego męża wyszła z biedy, wchodząc 
w przytłaczający ją luksus. Z pełnej 
ambicji kobiety stała się niewolni­
cą własnych ograniczeń, z  miłości 
do męża i  dzieci zamkniętej w  „zło­
tej klatce”. Rzuciła malarstwo, które­
go mąż nie doceniał, porzuciła ma­
rzenia i  artystyczne ambicje. Żyjąc 
w  luksusie, zamieniła się w  domo­
wy rekwizyt, pozbawiony w  osta­
teczności decyzyjności i  chęci do 
życia. Gdyby nie pani Hania ­ go­
sposia czuwająca nad bezpieczeń­
stwem dzieci, dbająca o to, żeby każ­
dy miał co jeść, sprzątająca i  myślą­
ca za wszystkich, pewnie o  jej nało­
gu wszyscy wiedzieliby wcześniej. 
Był czas, gdy Adela świetnie potrafi­
ła go zamaskować. W  końcu nie tak 
od razu sięgnęła dna. Najpierw kie­
liszek na rozluźnienie, na zagłusze­
nie rozpaczy, potem dwa i  kolejne. 
W  ekskluzywnym domowym barku 
było wszystko, co mogła chcieć. I tak 
mijał dzień za dniem. Bez zapraco­
wanego męża, który coraz rzadziej 
dostrzegał, że jest obecna. Coraz czę­
ściej trudno jej było rano podnieść 
się z  łóżka, coraz gorzej radziła so­
bie w  rozmowie. O  byciu z  dziećmi 
niemal już zapomniała, bo przecież 
czuwała niezawodna pani Hania.

CZAS ZATRZYMAŁ SIĘ 
NA KOŃCU BUTELKI

Adela raz się podniosła. Było to 
wtedy, gdy po „zakupach” z  galerii 
pijaną w sztok przywiózł ją do domu 
taksówkarz. Samotną, potarganą, 
ledwie żywą. Auto zostało w  pod­
ziemnym garażu sklepów. Miała ku­
pić kilka sukienek, krem i  coś jesz­
cze. Kiedy ocknęła się z  pijackiego 
snu, pani Hani wreszcie nie wytrzy­
mała. Wystarczyło parę słów. Pora­
niona własnym nałogiem Adela wy­
trzeźwiała. Kiedy po raz pierwszy 
od bardzo dawna zawiozła dzieci 
do przedszkola, usłyszała: „O, to te 
dzieci mają mamę”. Każdy kolejny 
krok utwierdzał ją w  przekonaniu, 
że warto zawalczyć. Walczyła, każ­
dego jednego dnia. Mijały miesiące. 
Rodzina znów była szczęśliwa, jak­
by żywcem wyjęta z  reklamy. Znów 
były wakacje, te najlepsze oczywi­
ście. Znów byli razem. Myśl o  ko­
lejnym dziecku, a  potem ciąża. Sie­
lanka. I  nagle przedwczesny poród, 

dziecko nie żyje. Koniec szczęścia 
w  krainie luksusu, koniec radości. 
Ból. Depresja i  czekający tylko na 
otwarcie barek. Nie było już uciecz­
ki. Czas się zatrzymał dla Adeli na 
końcu butelki.

JUŻ NIEJEDNA ZNAJOMA 
WZIĘŁA SIĘ W GARŚĆ

Losy bohaterki pewnie byłyby in­
ne, gdyby nie zamożność męża, ale 
cios, jaki dostała od życia, był cięż­
ki. Trudno generalizować, bo pew­
nie jej życie potoczyłoby się ina­
czej, gdyby nie walka o nią i pienią­
dze rodziny. Dramat, jaki przeżyła, 
daje jednak do myślenia. Przytoczo­
ne w książce historie innych kobiet 
również. Koszmar, który przeżywa­
ją, fundując go sobie same, pokazu­
je oblicza choroby, z którą zmaga się 
coraz więcej pań.

­ Niestety, pijąca kobieta w  na­
szym społeczeństwie jest stygma­
tyzowana. Mężczyznom się odpusz­
cza, oni mogą pić. Przymyka się 
oczy na wiele spraw. Kobieta – alko­
holiczka jest pijanicą, niewartą ni­
czego, upadłą. Zamiast pomocy do­
staje cięgi – mówi autorka książki.

Nie kryje jednak, że dzięki niej 
już niejedna znajoma porządnie 
wzięła się w garść.

­ To daje do myślenia. Zwykle by­
wa tak, że jeden nałóg trzeba zastą­
pić drugim. Jedna z  koleżanek tak 
się zawzięła, że oprócz tego, że rzu­
ciła piwo, które co dzień jej towa­
rzyszyło, to zaczęła namiętnie ćwi­
czyć. Schudła 20 kilogramów i znów 
jest szczęśliwa. Zamieniła jeden na­
łóg na drugi, ale na szczęście ten 
bezpieczny – opowiada pani Kata­
rzyna.

PIJĄ TAK, ŻEBY NIKT NIE 
WIDZIAŁ

­ Spośród wszystkich osób nad­
używających alkoholu ok. 75 proc. 
to mężczyźni, a  25 proc. kobiety. To 
jednak przypadki, o  których wie­
my. Natomiast wśród kobiet pro­
blem w wielu wypadkach jest ukry­
ty. Skryte jest picie, więc jestem 
przekonany, że kobiet maskujących 
nadużywanie alkoholu jest znacz­
nie więcej ­ mówi Zbigniew Tura 
z  gminnej komisji rozwiązywania 
problemów alkoholowych w  Chrza­
nowie.

Podkreśla, że kobietom znacznie 
trudniej jest się przyznać do choro­
by, często piją tak, żeby nikt nie wi­
dział, a  nawet nie domyślał się, że 
może być coś nie tak.

­ Zasłona iluzji, że wszystko jest 
pod kontrolą, a  także zaprzeczanie 
to standardowe zachowania wśród 
pań z  problemem alkoholowym. 
Wstyd, obawa przed stygmatyzacją 
przeważają – dodaje.

Za przykład daje polski film „Za­
bawa, zabawa”, ukazujący życie 
trzech różnych kobiet, mających 
problem z alkoholem.

­ Trzeba o  tym głośno mówić, bo 
alkoholizm dotyczy nie tylko środo­
wisk trudnych społecznie, ale tak­
że tych wysokofunkcjonujących. To 
choroba, która potrafi odebrać na­
prawdę wiele – podkreśla Zbigniew 
Tura.

NIE PIJESZ? 
CHORY JESTEŚ?

Dziś coraz rzadziej zdarza się, że 
na imprezach weselnych można się 
natknąć na wujka „leżącego z głową 
w  sałatce”. Picie stało się bardziej 
eleganckie, ale nadal w  niektórych 
kręgach można usłyszeć: Nie pijesz? 

To chory jesteś? Częściej to jednak 
dotyczy mężczyzn.

­ Raz jednak zdarzyło mi się, że bę­
dąc na plenerowej imprezie w Trze­
bini zwróciłam uwagę na młodą ko­
bietę. Usiadła przy stoliku, wyję­
ła z torby butelkę i postawiła przed 
sobą. Ludzie obchodzili ją szerokim 
łukiem, nikt się do niej nie dosiadł. 
Za to dosiadali się do dwóch pija­
nych mężczyzn, rechoczących gło­
śno kawałek dalej. Ją traktowali jak 
trędowatą, ich jak świetnych part­
nerów do zabawy – wspomina pani 
Katarzyna.

Przerobiła wiele historii zma­
gających się z  alkoholizmem ko­
biet. Włączyła się w  działania gru­
py Sober Polish Girl, wspierającej 
wszystkie panie w życiu w trzeźwo­
ści. Jest przekonana, że warto.

WRACAŁAM Z PRACY 
I PŁAKAŁAM

­ Dla mnie zawsze ważna była 
godność człowieka. Pracując przez 
14 lat w  korporacji, doświadczyłam 
naprawdę wiele. Wracałam z  pracy 
i  płakałam. Nie miałam kiedy wy­

dawać pieniędzy, które tam zarabia­
łam – opowiada pani Katarzyna.

A potem się zwolniła i  dostała 
pracę na uczelni. Do czasu pandemii 
była wykładowcą. Zaczęła walczyć 
z dyskryminacją i mobbingiem. Pra­
cowała też jako doradca zawodowy 
oraz coach. Teraz uczy dzieci oraz 
młodzież, a  także wspiera kobiety. 
Nie tylko te z  problemem alkoholo­
wym.

Obecnie przygotowuje książ­
kę o  życiu z  partnerami o  osobowo­
ści narcystycznej. W  tym wypadku 
chodzi nie tylko o  mężczyzn. Głów­
ny trzon osób, z którymi rozmawia­
ła, stanowią jednak kobiety. Ma już 
20 wywiadów, opowieści o  tym, co 
człowiek może zgotować ukochanej 
osobie.

­ Przemoc, gwałt, poniżanie, brak 
miłości do dzieci. Jest tego napraw­
dę sporo i  to się dzieje cały czas – 
mówi pani Katarzyna.

Jej książki mają być ostrzeże­
niem. Mają uświadamiać, dawać do 
myślenia. Żeby ofiar przemocy i  al­
koholu było jak najmniej.

Ewa Solak

„Weszłam do kolejnej kawiarni, urok galerii – jesteś anonimowa. Zamówiłam koniak 
i ciastko – to ostatnie tak dla zmyłki, nie, żeby je zjeść. Wtedy mdliło mnie na widok 
wszystkiego, co było jedzeniem. Patrzyłam i piłam drugi już koniak. Alkohol na pusty 
żołądek. Tragedia, upadek. Potem trzecia kawiarnia. Nie wiem, która była godzina. 
Już z niczego nie zdawałam sobie sprawy. Byłam pijana, standard. Wystukałam 
esemesa do pani Hani, żeby odebrała dzieci. Siedziałam dalej. Sama, samotna. 
Chyba urwał mi się film...”

Fragment książki

„Nie wiem, co mnie podkusiło. Nalałam rumu do herbaty, tłumacząc sobie, że to na 
rozgrzewkę. Żeby nie złapać grypy, tak na wszelki wypadek. Smakowało? Chyba 
nie, piłam i piłam, małymi łykami. Jakbym łykała truciznę. (...) Potem już poszło. 
Piłam co było, nie patrzyłam na etykiety. Fałszywa przyjaciółka ma wiele twarzy: 
żołądkowa, wyborowa, cherry...”

Fragment książki
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Krzysztof Warzecha 
z Libiąża zakończył 
udział w programie 
The Voice Senior 
w finałowej czwórce. 
Dostał nie tylko czek 
na 15 tysięcy złotych, 
ale także mnóstwo 
słów wsparcia 
i pozytywnych recenzji 
od gwiazd telewizji 
i zwykłych ludzi. 
Niewykluczone, 
że  będziemy go mogli 
posłuchać podczas 
tegorocznych Dni 
Libiąża.

Gdy pan wysyłał zgłoszenie 
do programu, o jakim 
miejscu pan marzył?
Tak sobie myślałem, że 
półfinał to byłoby coś. No 
i faktycznie tam doszedłem. 
A później dostałem do 
zaśpiewania tę angielską 
piosenkę. Powiedziałem 
wtedy dzieciom - no to już jest 
koniec. Bo ja z angielskim nie 
bardzo. Jednak wyszedłem 
i dałem z siebie wszystko. 
Potem był finał i pierwsza 
czwórka. Ktoś powie, że nie 
wygrałem, bo zwycięzca 
w programie jest tylko 
jeden. Został nim obdarzony 
znakomitym, operowym 
głosem Wojtek Bardowski, 
który był też moim osobistym 
faworytem. Ludzie lubią 

różne gatunki muzyki, a to 
telewidzowie zdecydowali 
w głosowaniu. Biorąc pod 
uwagę, że chętnych do 
udziału w programie było 3,5 
tysiąca osób, bo tylu podobno 
seniorów przysłało nagrania, 
naprawdę jestem bardzo 
zadowolony.
Wszyscy trenerzy, czyli 
Małgorzata Ostrowska, 
Robert Janowski, Andrzej 
Piaseczny i Tatiana Okupnik 
powtarzali w finale, że scena 
to pana żywioł. I powinien 
pan występować jak 
najczęściej.

Bardzo się cieszę z tych 
pochwał. Nawet dzień po 
finale dostałem jeszcze od 
Roberta Janowskiego na 
messengera wiadomość, 
żebym śpiewał, bo mam 
naprawdę dobry wokal. Fajne 
słowa od bardzo miłego 
człowieka. Miałem go okazję 
poznać, bo rozmawialiśmy 
w studio w przerwach 
nagrań. Zakumplowałem się 
też z uczestnikami, również 
ze zwycięzcą tego programu 
Wojtkiem Bardowskim. 
Nawet garderobę mieliśmy 
wspólną.

Pan śpiewa całym sobą. 
Myślę o mimice, gestach 
i ruchach. Rozumiem, że to 
wynika z pana charakteru.
Scena to jest moje drugie 
życie. Dostaję takiego powera, 
kiedy biorę do ręki mikrofon. 
Nie wiem, czy nazwałbym to, 
że śpiewam sercem czy sobą. 
Naprawdę jest to dla mnie fajne 
przeżycie. Czuję się dobrze 
podczas występów. Mimo 
emocji, podenerwowania 
i obawy, żebym nie zapomniał 
tekstu ani nie popełnił żadnego 
błędu.
Gdy pan przechodził do 
kolejnych faz programu, 
tego stresu było coraz mniej?
Tak. Już miałem obycie 
ze sceną i wiedziałem, co 
mnie czeka. Najtrudniejszy 
był pierwszy występ. 
Wiedziałem, że musi być 
energetyczny i pokazujący 
emocje, jakie mam w środku.
W mojej pamięci i pewnie 
wielu innych widzów, 
zostanie pana interpretacja 
skocznej piosenki „Mój jest 
ten kawałek podłogi”.
Tak mi się wydaje, że wypadła 
bardzo dobrze. Dlatego 
zaśpiewałem ją jeszcze raz 
w finale.
Niech pan zdradzi trochę 
kulis programu. Jak to było 
na przykład z doborem 
stroju. Śpiewał pan 
w swoim, czy otrzymanym 
w telewizji?
Byliśmy zobowiązani do 
poufności aż do finału. Teraz 
już mogę co nieco zdradzić. 

Była pani odpowiedzialna 
za nasze stroje. Żona zrobiła 
mi zdjęcie kilku ubiorów. 
Ten, który się spodobał 
produkcji, kazali przywieźć 
do Warszawy. W studio przed 
próbami i występem czasem 
była jakaś modyfikacja. 
Mnie na przykład w drugim 
występie dali kurtkę i w 
niej musiałem zaśpiewać. 
Seniorki występujące 
w programie w większości 
były ubierane przez telewizję 
i przygotowywane przez 
kostiumologów. Mimo 
wszystko każdy ma swój 
styl ubierania i on był 
w programie zachowywany.
Generalnie w studio pracował 
z nami cały sztab ludzi. Każdy 
był uśmiechnięty i czuliśmy 
się zaopiekowani. Mieliśmy 
na przykład do dyspozycji 
opiekunów. To byli studenci 
na stażu. Prowadzili nas na 
próby, do kosmetyczki lub 
trenera wokalnego.
Hotel też opłacała telewizja?
Nie, musieliśmy to robić 
sami. Do Warszawy 
tych wyjazdów miałem 
dziesięć. W większości 
z nich towarzyszyła mi 
rodzina, czyli żona i dzieci. 
Starałem się wybierać 
hotel z parkingiem i blisko 
telewizji. Wynajmowaliśmy 
dwa pokoje. Zdarzały się też 
wyjazdy jednodniowe, więc 
bez zakwaterowania, jedynie 
na próbę ze swoim trenerem. 
W moim przypadku 
z Małgorzatą Ostrowską.

Jaki był najbardziej 
emocjonalny moment w The 
Voice Senior?
To chwila czytania listu 
do bliskiej osoby, której 
dedykowaliśmy piosenkę. 
Czytając słowa adresowane do 
mojej żony Doroty, trochę się 
rozkleiłem. Tak się zdarzyło, 
nic nie było reżyserowane. 
Słowa były bardzo osobiste. 
Zdałem sobie sprawę, że wiele 
osób to usłyszy. To znaczy 
moja rodzina, cały Libiąż 
i półtora miliona telewidzów.
Jako jedyny uczestników 
w finale wspomniał pan 
o rodzinnym mieście.
Zrobiłem tak, bo dostawałem 
od mieszkańców wiele słów 
wsparcia i życzeń zwycięstwa. 
Zarówno na telefon, jak 
i bezpośrednio, podczas 
spotkań w sklepie, czy przy 
kościele. Nie wygrałem, ale 
utwierdziłem się w tym, że 
to moje śpiewanie ma sens 
i może dawać radość innym. 
Nauczyłem się tez nowych 
rzeczy. Na przykład, jak 
udzielać wywiadów...
Wystąpi pan na 
tegorocznych Dniach 
Libiąża?
Jestem stąd, dlatego 
chciałbym zagrać na święcie 
miasta z chłopakami 
z zespołu FireBall. Oni też 
czekają niecierpliwie na taki 
właśnie występ. Może coś 
z tego będzie, bo dostałem 
już zaproszenie na rozmowę 
od pani dyrektor Libiąskiego 
Centrum Kultury. 

Teraz już wiem, że moje śpiewanie ma sens

.rzysztoI :arzecha przeŃył telewizyjnĂ przyJodę Ńycia

To ma być miejsce 
dla seniorów, którzy 
wierzą, że nigdy nie 
jest za późno, 
by rozwijać swoje 
pasje, zdobywać 
wiedzę i cieszyć się 
aktywnym życiem.

Tak członkowie Stowarzy-
szenia Uniwersytet Trzecie-
go Wieku Gmina Krzeszowice 
zachęcają starsze osoby, żeby 
zgłaszały chęć uczestnictwa 
w zajęciach.

- Zainteresowanie przero-
sło nasze oczekiwania. Ma-
my 120 osób na liście podsta-
wowej. Na rezerwową wpisa-
liśmy już 50 osób, a kolejni za-
interesowani wciąż dzwonią - 
mówi Anna Dziedzic-Michal-
ska, prezeska Stowarzyszenia 
Uniwersytet Trzeciego Wie-
ku Gmina Krzeszowice.

Dlatego członkowie sto-
warzyszenia planują podzie-
lić UTW na dwie grupy. Jed-
na będzie skupiała reprezen-
tację seniorów z  Nowej Gó-
ry i  pobliskich miejscowo-
ści, gdzie zgłosiło się ponad 

30 osób. Druga natomiast bę-
dzie liczyć ok. 90 osób z Krze-
szowic i  innych okolicznych 
miejscowości.

- Planujemy wykłady i zaję-
cia prowadzone przez eksper-
tów, a  także warsztaty rozwi-
jające umiejętności i  zainte-
resowania. Zamierzamy or-
ganizować wycieczki i  spo-
tkania integracyjne, a  także 
zajęcia ruchowe, pomagają-
ce dbać o  kondycję i  zdrowie 
– mówi Nina Kurdziel, człon-
kini zarządu stowarzyszenia.

Podkreśla, że w  krzeszo-
wickim UTW każdy znajdzie 
coś dla siebie – bez względu 
na dotychczasowe wykształ-
cenie, doświadczenia czy za-
interesowania.

Stowarzyszenie zaprasza 
do współpracy osoby o  róż-
nych specjalnościach i  umie-
jętnościach.

- Szczególnie chętnie na-
wiążemy współpracę z  infor-
matykami, nauczycielami ję-
zyka angielskiego, lekarza-
mi, instruktorami fitness, fi-
zjoterapeutami i  innymi spe-
cjalistami oraz naukowcami 
z  różnych dziedzin. Mile wi-
dziani będą również wolonta-

riusze pozyskani spośród słu-
chaczy uniwersytetu – wyli-
cza prezeska Anna Dziedzic-
-Michalska.

Inauguracja działań krze-
szowickiego UTW nastąpi 
z końcem lutego. Pierwszy se-
mestr rozpocznie się w  mar-
cu. Wykłady będą się odby-
wać raz w  tygodniu i  prowa-
dzone będą w  krzeszowickiej 
bibliotece, a  także w  Nowej 
Górze (miejsce w ustalaniu).

Stowarzyszenie już podpi-
sało porozumienia z  innymi 
organizacjami, m.in. PTT od-
dział Chrzanów czy Stowa-
rzyszeniem Miłośników Zie-
mi Krzeszowickiej, zamierza 
współpracować także z  Ze-
społem Szkół Ponadpodsta-
wowych w  Krzeszowicach 
i innymi instytucjami.

Osoby zainteresowane mo-
gą znaleźć informacje na stro-
nie utw-krzeszowice.pl FB: 
Stowarzyszenie Uniwersy-
tet Trzeciego Wieku Gmina 
Krzeszowice.

Składka roczna dla człon-
ków UTW wynosi 60 zł na 
rok. Wpisowe 20 zł za pierw-
szy semestr.

(ES)

UTW Krzeszowice. Zainteresowanie przeszło oczekiwania

3rezeska 6towarzyszenia 8niwersytet 7rzecieJo :ieku .rzeszowice $nna Dziedzic�0ichalska wraz z członkiniĂ 
zarzĂdu 1inĂ .urdziel
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BABICE. 18 parom z terenu gminy, 
świętującym złote gody, prezydent 
RP przyznał medale za długoletnie 
pożycie małżeńskie.

W 1974 roku w babickiej gminie związek mał-
żeński zawarły 52 pary. Z  okazji jubileuszu 
50-lecia małżeństwa, 27 spośród nich mogło 
otrzymać to odznaczenie. 18 wyraziło na to zgo-
dę.

Podczas uroczystości wójt Babic Radosław 
Warzecha wręczył jubilatom medale przyznane 
przez prezydenta RP. Były też kwiaty i tradycyj-
ny prezent – koc.

- Można powiedzieć, że udowadniacie, że to 
co niemożliwe staje się możliwe. Staramy się 
celebrować, najpiękniej jak potrafimy, waszą 
uroczystość i  doceniać wartości, które przez 
swoje życie i  swoją postawę reprezentujecie. 
Czyli miłość szacunek, szczerość, wierność, 
odpowiedzialność, opiekuńczość czy zrozu-
mienie. 50 lat razem. Dobrych i  trochę mniej 
dobrych chwil, w  zdrowiu, a  czasem w  choro-
bie. 50 lat patrzycie państwo w jednym, wspól-
nym kierunku. Należy to świętować – mówi 
Agnieszka Bonderek, kierowniczka Urzędu 
Stanu Cywilnego w Babicach.

Jak przypomina, medale za długoletnie poży-
cie małżeńskie są przyznawane w naszym kraju 
od 1969 roku.

- Amerykanie przeprowadzili badania sta-
tystyczne i  według ich obliczeń tylko 8 procent 
par, które zawarły związek małżeński, jest ze so-
bą 50 lat – mówi Agnieszka Bonderek.

Wśród świętujących złote gody są Władysła-
wa i Czesław Lelito z Wygiełzowa, którzy prze-
szło pół wieku temu poznali się w kościele w ro-
dzinnych Żarkach.

- Zobaczyłem dziewczynę, która od razu mu 
się spodobała. Nie było wyjścia, musiałem się za-
kochać. Na amen – opowiada pan Czesław.

Państwo Lelito sakramentalne „tak” powie-
dzieli sobie w  kościele w  Babicach. To właśnie 
z  tej miejscowości pochodziła mama pani Wła-
dysławy. Wybudowali się w Wygiełzowie, gdzie 
mieszkają do dziś. Doczekali się dwójki dzieci 
i czterech wnuczek.

Pan Czesław przez 25 lat pracował w  ja-
ko elektryk w  kopalni Janina w  Libiążu, a  pa-
ni Władysława w  magazynie skór w  Chełm-
ku. Jest przewodniczącą Koła Gospodyń Wiej-
skich w  Wygiełzowie, w  którym działa od 
przeszło 40 lat.

Jak podkreślają państwo Lelito, receptą na 
udany związek małżeński są miłość i  wyrozu-
miałość.

Stanisława i  Jan Kulawikowie z  Rozkochowa 
poznali się dzięki koledze pana Jana. On, rodowi-
ty rozkochowianin, miał wtedy 23 lata i właśnie 
wyszedł z wojska. Ona, pochodząca z Poręby Że-
goty, 17 lat i uczęszczała do trzeciej klasy techni-
kum w chrzanowskim Fabloku.

Po trzech latach narzeczeństwa pobrali się. 
Od lat mieszkają w  Rozkochowie. Pani Stani-
sława przez 5 lat pracowała w  zakładach che-
micznych Organika-Azot w Jaworznie, a potem 
aż 40 lat w Spółdzielni Mieszkaniowej w Chrza-
nowie.

Pan Jan przez pewien czas pracował za grani-
cą, m.in. na Węgrzech, w  NRD, Rumunii, ZSRR, 
Bułgarii i  Czechosłowacji, zajmując się trans-
portem przy budowie elektrowni i  elektrocie-
płowni. Po powrocie do Polski pracował jako 
maszynista, by w końcu otworzyć własną firmę 
w  branży transportowej. Do dziś pracuje jako 
ochroniarz.

Według niego wzajemny szacunek i  praca to 
podstawa udanego i  długotrwałego związku 
małżeńskiego, bo, jak podkreśla, jak się leniu-
chuje, to się krótko żyje.

Państwo Kulawikowie doczekali się syna oraz 
wnuka i wnuczki.
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Wioletta i Edward Bałysowie

Emilia i Tadeusz Baranowie

Halina i Jan Bartusiowie

Maria i Józef Bielowie

Genowefa i Tadeusz Brzeźniakowie

Halina i Adam Karelusowie

Stanisława i Jan Kulawikowie

Władysława i Czesław Lelito

Eugenia i Franciszek Łabuzowie

Teresa i Henryk Paczuskaiowie

Anna i Władysław Pająkowie

Stanisława i Stanisław Pająkowie

Wiesława i Julian Piegzowie

Jadwiga i Józef Sojkowie

Genowefa i Marian Sokolińscy

Aleksandra i Józef Strugałowie

Maria i Józef Tyrańscy

Maria i Józef Warchołowie

Pary, którym prezydent przyznał medale za długoletnie pożycie małżeńskie 
(50 lat małżeństwa):
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CHRZANÓW. W Dzień 
Zakochanych sala 
w budynku Sokoła przy 
ulicy o tej samej nazwie 
pękała w szwach. 
Seniorzy bawili się 
do późnego wieczora.

Impreza pokazała, że ser-
ca starszych osób potrafią bić 
jeszcze szybciej niż młodych. 
Pierwsza piosenka zespołu Di-
verto, a na parkiecie pełno par. 
Nikogo nie trzeba było prosić 
do tańca.

- Jest naprawdę miło i  przy-
jemnie grać dla seniorów. Są 
naprawdę wyjątkowi. Lubią 
się bawić do utraty tchu. Dla 
nich liczy się muzyka, taniec 
i śpiew. Szczęścia, zdrowia i mi-
łości dla wszystkich – życzy Be-
ata Wosiek, wokalistka grupy 
Diverto.

Głównym organizatorem 
Walentynkowego Balu Senio-
rów – człowiekiem od zała-
twiania różnych spraw – był 
Zdzisław Kunert.

- Nasze potańcówki i zabawy 
robimy systematycznie co mie-

siąc. Następna impreza będzie 
z okazji Dnia Kobiet (8 marca). 
Takie wydarzenia przygoto-
wujemy we własnym zakresie. 
Nie jesteśmy zrzeszeni w  żad-
ne stowarzyszenie. Po prostu 
tworzymy jedną rodzinę, spo-
tykając się właściwie wyłącz-
nie na potańcówkach. W  ten 
sposób działamy już trzeci rok. 
Bardzo nam pomaga pani dy-
rektor Miejskiego Centrum 
Kultury i Sztuki w Chrzanowie 
– podkreśla Zdzisław Kunert. 
- Seniorzy mogliby co miesiąc 
obchodzić Walentynki. Są za-

wsze chętni i mamy frekwencję 
powyżej 80 osób – zapewnia.

Pan Zdzisław przyznaje, że 
czasem seniorom brakuje wol-
nego czasu, bo na przykład na 
prośbę rodziców muszą się za-
opiekować wnukami.

- Ale raz w  miesiącu potra-
fimy się dogadać i  zawsze jest 
wystarczająco dużo osób na na-
szych zabawach. Żeby tylko dalej 
był wigor, a reszta jakoś będzie – 
stwierdza Zdzisław Kunert.

Vanessa Tozzi z Trzebini ba-
wiła się z mężem o imieniu Al-
fredo.

- Seniorzy mają pomysły, są 
odważni. My się często prze-
bieramy. Nie boimy się wy-
zwań – podkreśla pani Vanes-
sa.

18 lat mieszkała we Wło-
szech. Tam poznała przyszłego 
męża, którego „przywiozła” do 
Trzebini.

- Kocham Polskę. Mojego 
kraju nie mogłabym zostawić 
na zawsze. Jestem bardzo ro-
dzinna, czego nie ma we Wło-
szech. Jak poznałam Alfredo, 
powiedziałam mu: „Chłopie, 
nie zakochuj się, bo ja nie zo-

stanę dla ciebie we Włoszech” 
– opowiada. - W  Polsce jest 
więcej rozrywki niż we Wło-
szech, a zdawałoby się odwrot-
nie. Ale to tylko pozory, jak się 
jedzie na wakacje – uważa Va-
nessa Tozzi.

Zachęca innych seniorów, 
żeby korzystali z  wieku eme-
rytalnego i  robili też dużo dla 
siebie.

Więcej zdjęć i materiał wideo 
z  Walentynkowego Balu Senio-
ra w  Chrzanowie obejrzycie na 
przelom.pl
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Seniorzy szaleli na Walentynkach

Vanessa i Alfredo Tozzi z TrzebiniPodczas Walentynkowego Balu Seniora

Silversi doskonale 
odnajdują się w świecie 
nowych technologii. 
Aż 97% osób z tej grupy 
wiekowej korzysta 
z inteligentnych 
urządzeń. 

Nowoczesne urządzenia sta-
ły się integralną częścią życia 
Silversów. Wśród najczęściej 
używanych przez nich sprzę-
tów dominują: smartfony – 
posiada je aż 93% badanych, 
laptopy – 84% respondentów 
deklaruje ich codzienne użyt-
kowanie, smartwatche i spor-
towe opaski – korzysta z  nich 
36% osób.

Większość Silversów (97%) 
używa swojego smartfona 
każdego dnia. Co więcej, 84% 
właścicieli inteligentnych ze-
garków i  opasek monitoruje 
dzięki nim swoją aktywność. 
A 71% badanych regularnie ko-
rzysta z laptopów.

Jakie są główne motywa-
cje do korzystania z  techno-
logii w  tej grupie wiekowej?
Aż 65% osób używa urządzeń, 

żeby śledzić wiadomości i  po-
godę. Natomiast 64% utrzy-
muje dzięki nim kontakt z  ro-
dziną i znajomymi. 52% Silver-
sów jest aktywnymi użytkow-
nikami mediów społeczno-
ściowych, a 32% spędza czas na 
grach, oglądaniu filmów i  słu-
chaniu muzyki.

Wśród innych powodów 
warto wymienić: poprawę sa-
mopoczucia – 28% badanych, 
zwiększenie produktywności 
– 27%, naukę nowych rzeczy – 
27%.

TECHNOLOGIE ŁĄCZĄ
Nowoczesne technologie po-

magają Silversom w budowa-
niu relacji rodzinnych. 58% 
badanych twierdzi, że nowo-
czesne urządzenia poprawiają 
ich kontakt z młodszymi człon-
kami rodziny. Największe zale-
ty technologii według nich to: 
łatwiejszy i  szybszy kontakt 
z  bliskimi (63%), możliwość 
uczenia się nowych rzeczy 
od młodszych pokoleń (44%). 
Aż 77% dziadków i  babć uwa-
ża, że technologia pomaga im 
utrzymaniu lepszego i  częst-

szego kontaktu z  wnukami. 
Najczęściej wykorzystują do 
tego: wiadomości tekstowe 
(53%), wideorozmowy (48%), 
dzielenie się zdjęciami i  filma-
mi (45%).

Mimo wysokiej świadomo-
ści technologicznej niektó-
rzy Silversi wciąż potrzebu-
ją pomocy w  obsłudze urzą-
dzeń elektronicznych. 48% ba-
danych twierdzi, że radzi so-
bie samodzielnie,17% korzy-
stało z  pomocy wnuków przy 
konfiguracji sprzętu,15% prosi-
ło młodszych członków rodzi-
ny o pomoc w przypadku awa-
rii,12% potrzebowało wsparcia 
przy instalacji aplikacji,11% ko-
rzystało z  pomocy przy nauce 
obsługi komunikatorów.

To pokazuje, jak ważne jest 
edukowanie starszych pokoleń 
w  zakresie obsługi nowocze-
snych technologii.

TECHNOLOGIE DZIELĄ
Choć technologia ułatwia 

życie, Silversi zauważają tak-
że pewne zagrożenia związane 
z nadużywaniem jej przez młod-
sze pokolenia: 45% badanych 

uważa, że młodzi spędzają zbyt 
wiele czasu przed ekranami za-
miast rozmawiać ze sobą,39% 
twierdzi, że życie wirtualne sta-
je się dla młodszych ważniejsze 
niż relacje społeczne.

Silversi wskazali również 
technologie, które według nich 
najbardziej oddzielają pokole-
nia od siebie: gry komputero-
we i  mobilne (47%), sztuczna 
inteligencja i  wirtualna rze-
czywistość (36%), media spo-
łecznościowe (30%), zaawan-
sowane aplikacje (27%).

Badanie jednoznacznie po-
kazuje, że wykluczenie cyfro-
we Silversów to mit. Osoby po 
50. roku życia chętnie korzy-
stają z nowoczesnych technolo-
gii i dostrzegają ich pozytywny 
wpływ na życie codzienne oraz 
relacje rodzinne. Smartfony, 
laptopy i  inteligentne gadże-
ty pomagają im być na bieżąco, 
utrzymywać kontakt z  bliski-
mi i dbać o samopoczucie. Jed-
nocześnie Silversi dostrzegają 
wyzwania związane z cyfryza-
cją, takie jak nadmierne korzy-
stanie z  ekranów przez młod-
sze pokolenia.

Silversi zbadani

Pora dla Seniora: Spotkanie z polszczyzną
Zapraszamy na kolejne spotkanie z  cyklu Pora dla Seniora. 

W  programie zabawa z  językiem polskim, ciekawostki o  polsz-
czyźnie, polecenie bibliotecznych zbiorów. Integracja przy kawie 
i herbacie w każdą czwartą środę miesiąca.

Zapraszamy 26 lutego 2025 o godz. 16.30 do Miejskiej Biblioteki 
Publicznej w Chrzanowie. Wstęp wolny.

Pora dla Seniora: 
Spotkanie z polszczyzną

Senior, czyli wiek srebrny

eprasa.pl 689ac66c14
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Bezśnieżny, ale 
zimowy poranek 
w lasach ziemi 
chrzanowskiej stał 
się idealnym tłem dla 
testu nowej generacji 
Subaru Forestera. 
Przemierzając 
kręte leśne trakty, 
dostrzegłem głęboką 
symbolikę nazwy 
tego auta. Forester, 
czyli leśniczy – to 
nieprzypadkowe 
określenie, lecz 
kwintesencja filozofii 
projektowej tego 
modelu.

Podobnie jak leśniczy prze-
mierza swój rewir w  każdych 
warunkach, tak ten japoński 
SUV radzi sobie z każdym wy-
zwaniem, jakie stawiają przed 
nim droga i bezdroża.

EWOLUCJA DESIGNU 
I KONSTRUKCJI

Najnowsza generacja Fore-
stera zachowuje charaktery-
styczną sylwetkę, jednocze-
śnie wprowadzając świeże roz-
wiązania stylistyczne. Zmo-
dernizowany front z  wyrazi-
stymi reflektorami LED oraz 
muskularne, kanciaste błotni-
ki tworzą harmonijną całość. 
Bogata paleta kolorów nadwo-
zia, 19-calowe felgi oraz moż-
liwość wyboru wykończenia 
wnętrza pozwalają spersonali-
zować wygląd auta. Inżyniero-
wie Subaru nie poprzestali na 
zmianach wizualnych – zwięk-
szyli sztywność skrętną kon-
strukcji o 10 proc. co przekłada 
się na jeszcze pewniejsze pro-
wadzenie.

Technologiczna rewolucja 
wnętrza

Centralnym punktem od-
świeżonego kokpitu jest impo-
nujący 11,6-calowy ekran do-

tykowy w  orientacji pionowej, 
znany z flagowego modelu Out-
back; na szczęście nie zapo-
mniano też o  fizycznych przy-
ciskach. System multimedial-
ny charakteryzuje się intuicyj-
nym interfejsem, choć spora-
dycznie można zauważyć drob-
ne opóźnienia w  reakcji. Bez-
problemowa integracja z  Ap-
ple CarPlay i Android Auto za-
dowoli użytkowników smart-
fonów. Zegary łączą klasycz-
ny design z  funkcjonalnością, 
a  ergonomiczna kierownica 
zapewnia wygodny dostęp do 
najważniejszych funkcji.

Innowacyjny system mo-
nitorowania kierowcy (DMS) 
wprowadza element perso-
nalizacji – nie tylko ostrzega 
o zmęczeniu kierowcy, ale roz-
poznaje tożsamość prowadzą-
cego i  automatycznie dostoso-
wuje ustawienia fotela, klima-
tyzacji oraz innych parame-
trów. To szczególnie praktycz-
ne rozwiązanie w  przypadku 
aut rodzinnych lub firmowych.

PRAKTYCZNOŚĆ 
W KAŻDYM CALU

Bagażnik Forestera imponu-
je funkcjonalnością – 508 li-
trów podstawowej pojemności 
można powiększyć do 1731 li-
trów po złożeniu tylnej kana-
py. Przemyślane rozwiązania, 
takie jak płaska podłoga ładun-
kowa, praktyczne haczyki czy 
elektrycznie sterowana klapa 
(otwierana ruchem stopy), uła-
twiają codzienne użytkowanie.

Fotele nowej generacji za-
sługują na szczególne wyróż-
nienie. Udoskonalone wzglę-
dem poprzednika oferują lep-
sze właściwości amortyzują-
ce i doskonałe podparcie bocz-
ne. Tylna kanapa z  regulowa-
nym kątem oparcia zapewnia 
pasażerom komfort godny kla-
sy premium.

Innowacyjny układ napę-
dowy

Pod maską pracuje zaawan-
sowany układ hybrydowy, łą-

czący dwulitrowy silnik boxer 
o  mocy 136 KM z  jednostką 
elektryczną o  mocy 16,7 KM. 
Unikatowym rozwiązaniem 
jest zastosowanie trzech aku-
mulatorów – dwóch pod ma-
ską i  jednego w  bagażniku – 
co optymalizuje rozkład masy. 
Mimo niższej mocy maksymal-
nej w  porównaniu z  poprzed-
nikiem nowy układ napędowy 
oferuje lepszą charakterystykę 
pracy i większą efektywność.

Przekładnia Lineartronic 
harmonijnie współpracuje 
z  jednostką napędową, zapew-
niając płynne przyspieszenie 
i zadowalającą dynamikę w co-
dziennej eksploatacji. Legen-
darny symetryczny napęd na 
wszystkie koła Subaru oraz 
perfekcyjnie zestrojone zawie-
szenie sprawiają, że Forester 
czuje się pewnie zarówno na 
miejskich ulicach, jak i leśnych 
bezdrożach.

ZAAWANSOWANE 
SYSTEMY 

BEZPIECZEŃSTWA
Arsenał systemów bezpie-

czeństwa Forestera robi wraże-
nie. Emergency Driving Stop 
to innowacyjne rozwiązanie 
mogące autonomicznie zatrzy-
mać pojazd w sytuacji zagroże-
nia. System kamer 360 stopni, 
mimo przeciętnej rozdzielczo-
ści, skutecznie wspomaga ma-
newrowanie w  ciasnych prze-
strzeniach.

Oświetlenie LED z  funkcją 

doświetlania zakrętów zapew-
nia doskonałą widoczność po 
zmroku, choć brak adaptacyj-
ności może być odczuwalny dla 
bardziej wymagających kie-
rowców. Wzorowa widoczność 
z  pozycji kierowcy, osiągnięta 
dzięki przemyślanej konstruk-
cji słupków i dużym przeszkle-
niom, stanowi jeden z najwięk-
szych atutów auta.

DOŚWIADCZENIA 
Z CODZIENNEJ 
EKSPLOATACJI

Test w  zróżnicowanych wa-
runkach ziemi chrzanowskiej 
potwierdził wszechstronność 
nowego Forestera. Precyzyjny 
układ kierowniczy w  połącze-
niu z dopracowanym zawiesze-
niem gwarantuje komfortowe 
prowadzenie niezależnie od 
nawierzchni. Wysoka pozycja 
za kierownicą i  doskonała wi-
doczność zwiększają pewność 
podczas manewrowania.

Wyciszenie kabiny stoi na 
wysokim poziomie, choć przy 
prędkościach autostradowych 
można zauważyć szum aerody-
namiczny. Kultura pracy silni-
ka i płynne wspomaganie ukła-
du hybrydowego tworzą har-
monijną całość.

ASPEKT EKONOMICZNY
Cena wyprzedażowa aut 

z  rocznika 2024 to 205 000 zł. 
Forester plasuje się jednak 
w  średnim segmencie ceno-
wym. Bogate wyposażenie, za-

awansowane systemy bezpie-
czeństwa oraz legendarną nie-
zawodność Subaru podpar-
tą 8-letnią gwarancją bez limi-
tu kilometrów można uznać za 
uzasadnienie tej kwoty. Zuży-
cie paliwa w cyklu mieszanym 
pozostaje na akceptowalnym 
poziomie ok. 8 litrów, szczegól-
nie biorąc pod uwagę stały na-
pęd na cztery koła.

PODSUMOWANIE 
TERENOWYCH 

DOŚWIADCZEŃ
Nowy Forester to propozy-

cja dla świadomego odbiorcy, 
ceniącego praktyczność, nieza-
wodność i autentyczne zdolno-
ści terenowe. Jeśli szukasz auta 
do szybkiej jazdy i sportowych 
wrażeń, lepiej rozejrzyj się za 
czymś innym. W świecie, gdzie 
większość SUV-ów nigdy nie 
opuszcza asfaltowych dróg, Fo-
rester pozostaje wierny swo-
jemu terenowemu dziedzic-
twu. Łączy funkcjonalność ro-
dzinnego auta z  możliwościa-
mi prawdziwego terenowca, 
nie zapominając o  nowocze-
snych technologiach i  bezpie-
czeństwie. 

Tak jak leśniczy dba o  swój 
las, tak Forester zadba o  bez-
pieczeństwo i  komfort swojej 
załogi. Udowadnia on, że potra-
fi sprostać różnorodnym wy-
zwaniom – od codziennych do-
jazdów do pracy, przez week-
endowe wypady za miasto, aż 
po bardziej wymagające przy-

gody terenowe. To nie tylko sa-
mochód – to partner gotowy na 
każdą przygodę.

WYBRANE DANE 
TECHNICZNE:

Silnik: bokser 4 cylindrowy
Napęd: stały na wszystkie 

koła Symmetrical AWD
Pojemność zbiornika pali-

wa: 48 l
Długość: 4670 mm
Szerokość: 1830 mm
Wysokość: 1730 mm
Prześwit: 220 mm
Prędkość max 188 km/h

MACIEJ SOBANEK, do-
świadczony kierownik sprze-
daży marek japońskich, eks-
pert z  ponad dziesięcioletnim 
doświadczeniem w  motoryza-
cji. Jego pasja do samochodów 
i  współpraca z  takimi marka-
mi jak Ford, Seat, Hyundai, To-
yota, Nissan, Opel, Mitsubishi, 
Suzuki czy Subaru czynią go li-
derem i  inspiracją dla zespołu 
oraz klientów, którzy cenią jego 
wiedzę i zaangażowanie.
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Subaru Forester gotowy na każdą przygodę

Spaghetti 
Bolognese to jedno 
z najpopularniejszych 
dań na świecie, łączące 
prostotę składników 
z bogatym smakiem. 
Podstawą potrawy jest 
makaron spaghetti 
podawany z gęstym 
sosem mięsnym 
na bazie pomidorów, 
wzbogaconym 
aromatycznymi 
przyprawami. 

Składniki (na 4 porcje):
• 400 g mielonej wołowiny
• 1 cebula, drobno posiekana
• 2 ząbki czosnku, przeciśnię-

te przez praskę
• 1 marchewka, starta na tarce
• 1 łodyga selera naciowego, 

drobno pokrojona
• 800 g pomidorów z  puszki 

(lub 500 ml passaty pomido-
rowej)

• 2 łyżki koncentratu pomido-
rowego

• 100 ml czerwonego wina 
(opcjonalnie)

• 2 łyżki oliwy z oliwek
• 1 łyżeczka oregano
• 1 łyżeczka bazylii

• Sól i pieprz do smaku
• 1 łyżeczka cukru (jeśli sos 

jest zbyt kwaśny)
• 300 g makaronu spaghetti
• Parmezan do posypania
• Świeża bazylia do dekoracji

Sposób przygotowania:
W dużej patelni lub garn-

ku rozgrzej oliwę z oliwek. Do-
daj cebulę i smaż przez około 3 
minuty, aż się zeszkli. Następ-
nie wrzuć czosnek, marchewkę 
i seler naciowy. Smaż kolejne 5 
minut, mieszając.

Do warzyw dodaj mieloną 
wołowinę i  smaż, aż mięso się 
zarumieni. 

Dodaj koncentrat pomidoro-
wy i dokładnie wymieszaj.

Następnie wlej wino (jeśli 
używasz) i gotuj przez 2 minu-
ty, aby odparował alkohol. 

Wrzuć pomidory z  puszki 
(lub passatę), dopraw oregano, 
bazylią, solą, pieprzem i ewen-
tualnie cukrem. Gotuj na ma-
łym ogniu przez 30-40 minut, 
mieszając od czasu do czasu.

W międzyczasie ugotuj ma-
karon spaghetti al dente we-
dług instrukcji na opakowaniu.

Makaron odcedź i  wymie-
szaj z  sosem bolognese. Po-
dawaj z  tartym parmezanem 
i listkami świeżej bazylii.

Przepis na spaghetti bolognese
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CHRZANÓW. 
Muzeum chwali się 
nowymi nabytkami, 
które w zeszłym 
roku wzbogaciły 
dotychczasową 
kolekcję.

Wśród szczególnie cennych 
zabytków są obrazy lokalnych 
malarzy: Władysława Bakało-
wicza i  Henryka Uziębły. Ba-
kałowicz urodził się w  1833 r. 
w  Chrzanowie i  malował por-
trety, ale też zajmował się m.in. 
historycznym malarstwem. 
Muzealnicy mają akwarelę na 
papierze „Manfred” z  1884 r. - 
projekt kostiumu operowego. 
Z  kolei Uziębło przyszedł na 
świat w  1879 r. w  trzebińskim 
Krzu. Muzeum prezentuje je-
go obraz zatytułowany „Pejzaż 
nadmorski” z  przełomu XIX 
i XX w. Tego rodzaju nowe na-
bytki uzupełnia rysunek ołów-
kiem „Dziewczynka” Józefa 
Mehoff era (1869-1946) – jedne-
go z najważniejszych artystów 
Młodej Polski.

Muzeum nie ujawnia do-
kładnych kwot zakupu, ale po-
szczególne obrazy kosztowa-
ły kilka i  kilkanaście tysięcy 
złotych. Pieniądze pochodziły 
z gminnej dotacji.

- Mamy też portret żołnie-
rza o nazwisku Józef Kuc, dato-
wany na 1938 rok, który otrzy-
maliśmy od mieszkańca Chrza-
nowa – mówi kustosz Anna Sa-
dło-Ostafi n.

- Do działu etnografi cznego 
przybywa zazwyczaj najmniej 
eksponatów, ale ten ostatni 
jest wyjątkowy. To oleodruk 
przedstawiający świętą Marię 
Magdalenę, który był w  domu 

chrzanowian. Zdobił ściany – 
dodaje Luiza Trybuś, dyplomo-
wany kustosz.

Z kolei kustosz Marta Gawor 
opowiada o  składanym krze-
śle myśliwskim, wykonanym 
z drewna, ze skórzanym siedzi-
skiem. To tak zwany trójnóg.

- Ponadto para butów. Dla 
nas szczególnie cennych, bo 
zrobionych w  zakładzie szew-
skim Józefa Oczkowskiego 
przy ul. 29 Listopada, o  czym 
informuje pieczątka wewnątrz 
cholewki – precyzuje pani 
Marta.

Zwraca też uwagę na kil-
ka świadectw minionych dzie-
jów. To dokumenty obrazują-
ce życie poszczególnych osób. 
Na przykład umowa o  na-
ukę z  1949 roku, zawarta mię-
dzy mistrzem rzemieślni-
czym - szewcem Franciszkiem 
Tomczykiem z  Chrzanowa 
a uczniem Augustynem Adam-
skim z Mętkowa.

- Dokumenty dostarcza-
ją jeszcze informacji o  pieczę-
ciach, których używały cechy 
– podkreśla Marta Gawor.

Wśród rzeczy drobnych, ale 
jakże urzekających, jest szmin-
ka damska, koloru czerwone-
go, z lat 30. XX wieku.

- Pamiętajmy, że taka szmin-
ka była symbolem wyzwolenia 
i emancypacji kobiet po pierw-

szej wojnie światowej – zazna-
cza Marta Gawor.

Ciekawy jest również po-
jemniczek po pudrze antysep-
tycznym dla dzieci. Ten puder 
prawdopodobnie zdobywał na-
grody na różnych wystawach 
krajowych. Był prezentowany 
we Lwowie w  1894 roku, gdzie 
również pokazywano obraz 
„Panorama Racławicka”, na-
malowany przez zespół mala-

rzy pod kierunkiem Jana Styki 
i Wojciecha Kossaka.

- Czasem mieszkańcy czu-
ją się rozczarowani podczas 
kontaktu z Muzeum, bo odma-
wiamy przyjęcia obiektów co 
prawda lokalnych, ale maso-
wych. Na przykład związanych 
z  działalnością jakiegoś zakła-
du. Nawet jeśli sentymentalnie 
mają znaczenie jako pamiątki 
rodzinne, to jest ich po prostu 

dużo w  naszych zbiorach. Nie-
które oferowane przedmioty 
są w złym stanie, a ich konser-
wacja byłaby bardzo kosztow-
na – wyjaśnia kustosz Anna Sa-
dło-Ostafi n.

I jeszcze na koniec pytanie, 
czy są takie eksponaty, których 
muzealnicy poszukują z  wy-
piekami na twarzy.

- Nieustannie mamy na uwa-
dze akt lokacji miasta Chrza-

nowa. To jest lokalny Święty 
Graal. Jeśli ktoś na niego na-
trafi , nawet w  sekretnych ar-
chiwach watykańskich, to bę-
dziemy niezmiernie szczęśli-
wi. A  gdyby jeszcze przyniósł 
nam w  celu podarowania, to 
wspólnie z  gminą Chrzanów 
będziemy w  stanie nabyć taki 
rarytas – śmieje się Anna Sa-
dło-Ostafi n.
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Zdobycze i zakupy naszych muzealników
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W 30. rocznicę 
śmierci ks. kanonika 
Władysława 
Dziewońskiego 
osoby, które go znały, 
wspomniały postać 
charyzmatycznego 
proboszcza. Stało 
się tak przy okazji 
upamiętniającej go 
wystawy, otwartej 
16 lutego w domu 
katechetycznym 
parafi i w Balinie.

Ks. Władysław Dziewoński 
urodził się 12 grudnia 1921 ro-
ku w  Świątnikach Górnych. 
Po ukończeniu szkoły podsta-
wowej kontynuował naukę 
w Gimnazjum św. Anny w Kra-
kowie. Na czas wojny musiał 
ją przerwać, pomagając rodzi-
com w  pracach polowych. Za-
raz po wojnie wstąpił do kra-
kowskiego seminarium. Księ-

dzem został w  1951 roku. Jak 
wikariusz pracował kolejno 
w  parafi ach w  Andrychowie, 
św. Jana Chrzciciela w  Chrza-
nowie-Kościelcu (1957-60) 
i Bieńczycach. W 1965 roku zo-
stał proboszczem parafi i w Ba-
linie, gdzie sprawował funkcję 
proboszcza aż do 14 lutego 1995 
roku, kiedy zmarł.

Parafi anie wspominają, że 
ksiądz proboszcz pięknie śpie-
wał. Dbał nie tylko o  liturgię, 
ale też o  kościół. Przebudował 
jego przednią część. Powstały 
dwie wieże oraz wybudowany 
został nowy ołtarz. Dzięki jego 
staraniom udało się też m.in. 
ogrodzić cmentarz parafi alny.

- Był nie tylko duchownym, 
ale też przewodnikiem, któ-
rego mądrość i  uczciwość 
ukształtowały mnie jako czło-
wieka – wspomina długolet-
niego proboszcza jeden z para-
fi an Marek Łyszczarz.

W katalogu wystawy jest 
więcej takich świadectw.

- Dumny i  zdecydowa-

ny, a  jednocześnie pokorny 
i  skromny, rzetelny i  stanow-
czy. Dla mnie prawy i serdecz-
ny. Prawdziwy pasterz, który 
prowadził nas do Pana Boga nie 
tylko przez piękną modlitwę, 
ale i  piękne relacje. Ze wzru-
szeniem podkreślam czas, kie-
dy był pośród nas – podkreśla 
Jolanta Głowacz, jedna z  orga-
nizatorek wystawy.

Jak informuje, można ją 
oglądać w  domu parafi alnym 
do 9 marca po niedzielnych, po-
rannych mszach.

Na otwarciu ekspozycji 
w niedzielę 16 lutego do Balina 
przyjechali członkowie rodzi-
ny ks. Władysława Dziewoń-
skiego, kilku księży i  senator 
Andrzej Pająk.

Przygotowanie jej trwało 
kilka miesięcy. Na wystawie 
można zobaczyć wiele zdjęć, 
a  podczas otwarcia pokazany 
został fi lm z kilku uroczystości 
z  udziałem długoletniego pro-
boszcza.
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Parafi anie pamiętają o swoim proboszczu
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eksponatów pozyskało Muzeum 
w Chrzanowie w zeszłym roku.
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PRACA

Zatrudnię

• BRUKARZY, pomocników brukarzy za-
trudni firma - 694-437-580

• DIAGNOSTĘ samochodowego na Okrę-
gową Stację Kontroli Pojazdów w Alwerni. 
Zainteresowane osoby proszę o kontakt 
- 509-453-840

• Firma zatrudni elektryków, elektromon-
terów z doświadczeniem lub chcących je 
zdobyć. Stałe, zatrudnienie na umowę 
o pracę. Możliwość zdobycia. dodatko-
wych kwalifikacji., Tel. 500091670, Email: 
biuro@el-rem.com.

• FIRMA zatrudni monterów wod.-kan. i 
c.o. Atrakcyjne warunki - 720-810-550, 
509-252-494

• Firma zatrudni pracowników do mon-
tażu klimatyzacji. Instalatorzy z doświad-
czeniem lub do przyuczenia. Stabilne 
zatrudnienie na umowę o pracę. Pakiet 
socjalny i BHP., Tel. 500091670, Email: 
biuro@el-rem.com.

• Firma zatrudni pracowników do obsługi 
przemysłowej instalacji uzdatniania wody. 
Praca w ruchu ciągłym. Stała praca na 
umowę o pracę., Tel. 500091670, Email: 
biuro@el-rem.com.

• Firma zatrudni pracowników do 
robót przy budowie dróg, nawierzch-
ni betonowej tel. 509 583 967, Tel. 
502373819.

• KIEROWCĘ kat. C+E zatrudnię, kraj 
(baza: Tenczynek) - 602 702 591, 606 
337 282

•MAJSTRA robót drogowych zatrudni fir-
ma - 694-437-580

•MONTERÓW zewnętrznych sieci wod.-
-kan. zatrudni firma - 694-437-580

• OPERATORA koparki i koparko-ładowar-
ki z doświadczeniem zatrudni firma - 694-
437-580

• PILNIE zatrudnimy kelnerkę 506-027-
185

• POMOC kuchenną - Trzebinia; 506-027-
185

• PRACOWNIKA budowlanego, stała pra-
ca, 8h dziennie od poniedziałku do piątku. 
530 836 430

• PRACOWNIKÓW do dociepleń z doświad-
czeniem - 663-310-949

• ZATRUDNIĘ pracowników z doświadcze-
niem do prac budowlanych (wykończenio-
wych)., Tel. 608663219.

• ZESPÓŁ Specjalistycznych Porad-
ni i Rehabilitacji „Vitalis” w Trzebini 
zatrudni fizjoterapeutów w ramach 
fizjoterapii domowej. Osoby zaintereso-
wane prosimy o składanie CV na e-mail: 
jnvitalis@wp.pl 

MOTORYZACJA

Sprzedam (m)

• Audi A4 B7 AVANT 2,0 TDI 170 KM z 2008 
r, 16900.00 PLN, Tel. 601998930.

• SPRZEDAM Volkswagen New Beetle 1.9 
TDI, stan dobry. 692-251-639

• SPRZEDAM zadbane AUDI A4 2003r. 1.8 
Turbo+LPG 606-393-033

• Volkswagen Touran 2009 1,6 benzyna. 
Stan techniczny bardzo dobry. 501 007 965

Kupię (m)

• 100% każdy samochód kupię - 516-159-
309

• 100% każdy samochód kupię - 880-
084-653

• 32-611-03-50 Auto-Skup rozbite, całe - 
600-465-773

• AUTO-SKUP: całe, uszkodzone, skorodo-
wane. Złomowanie, wystawiamy zaświad-
czenia; własny transport - 604-188-647

• AUTOSKUP całych, rozbitych i dostaw-
czych - 516-159-309

• KUPIĘ każdą Toyotę - 531 666 333

• SKUP aut całych, rozbitych - 880-084-653

Części motoryzacyjne

• AUTO-CZĘŚCI: używane, duży wybór, 
faktura Vat – Chrzanów, Działkowa (dro-
ga w kierunku Luszowic) - 506-099-245

• OPONY używane - duży wybór; przy za-
kupie montaż gratis! Wulkanizacja. Chrza-
nów, ul. Działkowa (droga na Luszowice) 
- 506-099-245

Usługi motoryzacyjne

• 32-611-03-50 AUTOZŁOM – kasacja. Po-
moc drogowa. Skup samochodów całych, 
rozbitych, skorodowanych. Sprzedaż czę-
ści używanych - 600-465-773

NIERUCHOMOŚCI

Sprzedam (n)

• DOM do remontu w Myślachowicach + 
działka 14ar - 608 648 427

• NA sprzedaż 73m.kw - mieszkanie 3 
pokojowe do remontu. Więcej informa-
cji pod nr telefonu - 501604404, 455000 
PLN, Tel. 501-604-404, Email: maigret@
poczta.onet.pl.

• SPRZEDAM dom w Żarkach - 792 535 
925

• SPRZEDAM garaż własnościowy, mu-
rowany Chrzanów przy ul. Słowackiego . 
Wym 5,5mx2,67m. Teren ogrodzony, bra-
ma sterowana pilotem., 90000 PLN, Tel. 
501-342-803, Email: milon.alicja@gmail.
com. Adres: Chrzanów.

• SPRZEDAM mieszkanie M4 w Chrzano-
wie - 609141232

Kupię (n)

• KUPIĘ zadłużone domy, działki, gotów-
ka. Załatwiam wszystkie formalności, 
prawne, komornik, dyskretnie. T.533 55 33 
88. Biuro: Trzebinia, Kościuszki 50

• ZDECYDOWANIE kupię działkę, grunt lub in-
ną nieruchomość z bezpośrednim dostępem 
do głównej drogi w Trzebini, Chrzanowie, 
okolicy (bez pośredników) - 538-330-565

Wynajem 
(mam do wynajęcia)

• DO wynajęcia mieszkanie dwupokojowe 
w centrum Chrzanowa; +447707038095

• DO wynajęcia pomieszczenia pod ga-
binety lekarskie w centrum Chrzanowa 
- 504-244-916

• GARAŻ wynajmę lub sprzedam - Chrza-
nów, Kardynała Wyszyńskiego. 666-234-007

•MIESZKANIE do wynajęcia-3 pokojowe 
+kuchnia, łazienka więcej informacji pod 
tel - 501 604 404 ( do własnej aranża-
cji), 2500 PLN, Tel. 501-604-404, Email: 
maigret@poczta.onet.pl.

•WYNAJMĘ lokal 20m2 w Chrzanowie 
(40m od Rynku) z miejscem parkingowym 
- 505-044-502

USŁUGI

Budowlane

• 518-706-099 Gładzie maszynowe, ma-
lowanie maszynowe, remonty łazienek, 
kompleksowe wykończenia mieszkań, 
domów - www.tom-reg.pl

• 730-067-038 Wycinka drzew - 515-646-
722

• ARCHITEKT, Tel. 600-642-827.

• BRUKARSTWO, kanalizacja, ogrodzenia 
A-Z - 664-553-074

• BUDOWA dróg dojazdowych, podjaz-
dów, podbudowy - 668-340-936

• CYKLINOWANIE bezpyłowo. T. 798-381-658

• DOCIEPLENIA, elewacje, wykończenia. 
Buduj z góralami!!!; www.wmexpert.com.
pl - 663-310-949

• DOCIEPLENIA - termomodernizacja 
budynków, program czyste powie-
trze 29-letnie doświadczenie 602-10-
14-40

• FIRMA remontowo-budowlana: ocie-
plenia, odnowa elewacji, remonty, 20 lat 
doświadczenia - 664 781 745

• KAFELKOWANIE, flizowanie, łazienki od 
A do Z - 609-812-230

• KOMPLEKSOWE wykańczanie wnętrz, 
adaptacje poddaszy - remonty; 29-letnie 
doświadczenie - 602-101-440

• ŁAZIENKI, instalacje, gładzie, malowanie 
poddasza, 694-387-273

•Malowanie 15zł/m2, Gładź 28zł/m2. Tel. 
784 606 856

•MALOWANIE dachów, elewacji; konser-
wacja konstrukcji stalowych betonowych, 
drewnianych. Wieloletnia praktyka Tel. /
fax 33-873-06-01, 602-882-325

WYCIĄG Z OGŁOSZENIA O TRZECICH PRZETARGACH

Burmistrza Libiąża z dnia 20 lutego 2025 r. 

Burmistrz Libiąża ogłasza trzecie przetargi ustne nieograniczone na sprzedaż nieruchomości gruntowych 

l.p.

oznaczonych według
położonych 
w Libiążu

obręb ewid. 
ulica

cena wywoławcza
ujmuje w sobie 

podatek VAT 23%

wysokość
wadium

termin

go
dz

in
a

pr
ze

ta
rg

u katastru 
nieruchomości

księgi wieczystej 
Sądu Rejonowego 

w Chrzanowie

wniesienia 
wadium do

przetargu
nr 

działki
pow. 
w m2

użytki

1. 3971 739

RIVa
KR1C/00097503/4

własność Gmina 
Libiąż

Libiąż Wielki, 
ul. Kopernika

107 155,00 zł 21 431,00 zł 24.03.2025 r. 28.03.2025 r. 11.00
2. 3972 745 108 025,00 zł 21 605,00 zł 24.03.2025 r. 28.03.2025 r. 11.30
3. 3973 750 108 749,99 zł 21 749,00 zł 25.03.2025 r. 31.03.2025 r. 11.00
4. 3974 756 109 620,00 zł 21 924,00 zł 25.03.2025 r. 31.03.2025 r. 11.30
5. 3975 761 110 345,00 zł 22 069,00 zł 26.03.2025 r. 01.04.2025 r. 11.00
6. 3976 766 111 070,00 zł 22 214,00 zł 26.03.2025 r. 01.04.2025 r. 11.30
7. 3977 772 111 940,00 zł 22 388,00 zł 27.03.2025 r. 02.04.2025 r. 11.00
8. 3978 777 112 665,00 zł 22 533,00 zł 27.03.2025 r. 02.04.2025 r. 11.30
9. 3979 782 113 390,00 zł 22 678,00 zł 28.03.2025 r. 03.04.2025 r. 11.00

10. 3980 1064 154 279,99 zł 30 854,99 zł 28.03.2025 r. 03.04.2025 r. 11.30

Na rzecz każdoczesnych właścicieli ww. działek ustanowiona zostanie odpłata służebność gruntowa polegająca na prawie przejazdu i przechodu po 

nieruchomości oznaczonej działką nr 3981 obręb Libiąż Wielki – za kwotę 2 460,00 zł, która ujmuje w sobie należny podatek VAT 23%. Przetargi odbędą 

się w terminach określonych w tabeli, w siedzibie Urzędu Miejskiego w Libiążu, ul. Działkowa 1, w Sali Narad na I piętrze – pokój 112. W przetargach 

mogą brać udział osoby, które wniosą wadium na konto Urzędu Miejskiego w Libiążu: Bank PEKAO S.A. Nr 03 1240 4155 1111 0010 6069 7380 w kwo-

tach i terminach wskazanych w tabeli z dopiskiem „przetarg na sprzedaż dz. (wskazać nr) + imię i nazwisko uczestnika przetargu”. Za termin wpłaty 

uważa się datę wpływu środków na ww. rachunek bankowy, pod rygorem uznania, że warunek wpłaty wadium nie został spełniony. Osoba ustalona 

jako nabywca nieruchomości ponosi wszelkie opłaty związane z jej zakupem (notarialne, sądowe itp.). Szczegółowe informacje dotyczące przetargów 

można uzyskać w Urzędzie Miejskim w Libiążu, przy ul. Działkowej 1, w Wydziale Architektury, Geodezji i Gospodarki Nieruchomościami (pokój nr 11, 

tel. 326249229). Ogłoszenia o przetargach zostały wywieszone w siedzibie Urzędu Miejskiego w Libiążu, przy ul. Działkowej 1, a także zamieszczone 

na stronach internetowych tut. urzędu www.libiaz.pl; BIP. Ponadto informację o ogłoszeniach przetargów podano do publicznej wiadomości w sposób 

zwyczajowo przyjęty w miejscowości Libiąż poprzez wywieszenie na tablicach ogłoszeń na terenie Gminy Libiąż.

WYCIĄG Z OGŁOSZENIA O CZWARTYCH PRZETARGACH

Burmistrza Libiąża z dnia 20 lutego 2025 r. 

Burmistrz Libiąża ogłasza czwarte przetargi ustne nieograniczone na sprzedaż nieruchomości gruntowych

L.p.

oznaczonych według
cena

wywoławcza

ujmuje w sobie 

podatek VAT 

23%

wysokość
wadium

termin 

katastru nieruchomości
księgi wieczystej

Sądu Rejonowego

w Chrzanowie

wniesienia 

wadium

przetargu 

i godzina 

jednostka ewidencyjna Libiąż

 – miasto, obręb Libiąż Wielki

numer 

działki

pow.

(ha)  
użytek ulica

1. 3879/1 0,1425

RIVb Spokojna

nr 

KR1C/00057812/1

własność Gmina

Libiąż

161 024,99 zł 32 204,00 zł 25.03.2025 r. 31.03.2025 r. godz. 12.30

2. 3879/2 0,1447 163 511,00 zł 32 702,00 zł 26.03.2025 r. 01.04.2025 r. godz. 12.30

3. 3879/3 0,1250 159 000,00 zł 31 800,00 zł 27.03.2025 r. 02.04.2025 r. godz. 12.30

4. 3879/4 0,1258 160 024,00 zł 32 004,00 zł 28.03.2025 r. 03.04.2025 r. godz. 12.30

Na rzecz każdoczesnych właścicieli działek nr 3879/1, 3879/2 ustanowiona zostanie odpłata służebność gruntowa polegająca na prawie 

przejazdu i przechodu po nieruchomości oznaczonej działką nr 3879/5 obręb Libiąż Wielki – za kwoty 3 726,90 zł dla działki nr 3879/1 oraz 

4 223,82 zł dla działki nr 3879/2, które ujmują w sobie należny podatek VAT 23%. Przetargi odbędą się w terminach określonych w tabeli, 

w siedzibie Urzędu Miejskiego w Libiążu, ul. Działkowa 1, w Sali Narad na I piętrze – pokój 112. W przetargach mogą brać udział osoby, które 

wniosą wadium na konto Urzędu Miejskiego w Libiążu: Bank PEKAO S.A. Nr 03 1240 4155 1111 0010 6069 7380 w kwotach i terminach 

wskazanych w tabeli z dopiskiem „przetarg na sprzedaż działki (wskazać nr) + imię i nazwisko uczestnika przetargu”. Za termin wpłaty 

uważa się datę wpływu środków na ww. rachunek bankowy, pod rygorem uznania, że warunek wpłaty wadium nie został spełniony. Osoba 

ustalona jako nabywca nieruchomości ponosi wszelkie opłaty związane z jej zakupem (notarialne, sądowe itp.). Szczegółowe informacje 

dotyczące przetargów można uzyskać w Urzędzie Miejskim w Libiążu, przy ul. Działkowej 1, w Wydziale Architektury, Geodezji i Gospodarki 

Nieruchomościami (pokój nr 11, tel. 326249229). Ogłoszenia o przetargach zostały wywieszone w siedzibie Urzędu Miejskiego w Libiążu, 

przy ul. Działkowej 1, a także zamieszczone na stronach internetowych tut. urzędu www.libiaz.pl; BIP. Ponadto informację o ogłoszeniach 

przetargów podano do publicznej wiadomości w sposób zwyczajowo przyjęty w miejscowości Libiąż poprzez wywieszenie na tablicach 

ogłoszeń na terenie Gminy Libiąż.

ZŁOMOWANIE 
POJAZDÓW

Zaświadczenie do Urzędu

Przyjazd gratis!

Tel. 606 482 571

Ośrodek Pomocy Społecznej 

w Trzebini 

ogłasza nabór na stanowisko 

PRACOWNIKA 

SOCJALNEGO

Szczegóły w stronie 

www.trzebinia.naszops.pl 

w zakładce 

„Nabór pracowników”

STAROSTA CHRZANOWSKI 

ZAWIADAMIA, 

że w siedzibie Starostwa Powiatowego w Chrzanowie ul. Partyzantów 2, 
na stronach internetowych oraz BIP został podany do publicznego wglądu 
wykaz nieruchomości Skarbu Państwa przeznaczonej do darowizny. 

Wykaz dotyczy nieruchomości nr 421/23 o pow. 0,0439 ha, położonej 
w Chrzanowie, obręb Chrzanów, objętej księgą wieczystą nr KR1C/00002447/1 
oraz udziału Skarbu Państwa wynoszącego 15/16 części we współwłasności 
nieruchomości nr 420/34 o pow. 0,0376 ha oraz nr 421/24 o pow. 0,0154 ha 
położonej w Chrzanowie, obręb ewidencyjny Chrzanów.

Spółdzielnia Mieszkaniowa 
Lokatorsko-Własnościowa 

„Przyjaźń” w Krzeszowicach 
ogłasza II przetarg nieograniczony 

na wykonanie:

• okresowej kontroli stanu 

technicznego oraz czyszczenie 

przewodów kominowych

• okresowej kontroli stanu 

technicznego instalacji gazowej

Szczegółowe informacje dostępne są 
na stronie smprzyjazn.pl

SKUP
POJAZDÓW

w
w

w
.a

uto
m

aje
r.p

l

LEGALNE ZŁOMOWANIE

tel.  600  465 773
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•MALOWANIE, gładzie, regipsy, techniki 
malarskie: trawertyn, glasser. T. 575-872-318

•MALOWANIE, gładzie, tanio - 501-
215-951

•MALOWANIE natryskowe dużych po-
wierzchni (hale, konstrukcje stalowe, dachy, 
domy) - 518-706-099

•MALOWANIE ścian, drobne przeróbki, ko-
minki 502 298 600

•MALOWANIE, tapetowanie, gładzie - 786 
870 002

•MALOWANIE, tapetowanie. Krótkie termi-
ny., Tel. 784-606-856.

•MALOWANIE wszelkich powierzchni, 
gładzie, tapety, panele. Trzebinia i 
okolice. Zapraszam do kontaktu., Tel. 
792-913-808, Email: danielperz10@
gmail.com, http://danielmaluje.pl/.

•MYCIE, czyszczenie, konserwacja dachów 
518-706-099

• OCIEPLENIA, elewacje, odnowa, prace 
ogólnobudowlane - 604-478-121

• OGRODZENIA. Brukarstwo, Tel. 533-528-
091.

• PROJEKTOWANIE i nadzór budowlany; 
kierowanie, nadzorowanie i kontrolowanie 
budowy; ocenianie i badanie stanu technicz-
nego budynków - 514 446 498

• PROJEKTY budynków indywidualnych, 
gotowych, rozbudowy, adaptacje, kosz-
torysy, nadzory budowlane. Świadectwa 
energetyczne – F.H.U. „Natalia” Chrzanów, 
ul. Sikorskiego – inż. Jacek Gębala - 32-754-
11-00, 32-623-95-35, 600-238-671

• REMONTY kompleksowe, łazienki, wolne 
terminy. Tel. 573-740-931.

• REMONTY mieszkań, Tel. 506-019-583.

• USŁUGI brukarskie, Tel. 505-148-009.

• USŁUGI koparko-ładowarką, minikoparką, 
transport kruszyw do 10t - 513 028 113

• Usługi koparko-ładowarką, wy-
kopy, wyburzenia, transport, Tel. 
604432680.

• USŁUGI minikoparką - wykopy, wybu-
rzenia; 668-340-936

• USŁUGI Rem-Bud: adaptacje, suche tyn-
ki, sufit 85 zł, ścianki 58 zł, malowanie 
19 zł, gładź 27 zł, flizowanie 70 zł - 606-
740-937

• USŁUGI Rem-Bud: adaptacje, suche tyn-
ki, sufit 85 zł, ścianki 58 zł, malowanie 
19 zł, gładź 27 zł, flizowanie 70 zł - 606-
740-937

•WYBUDUJEMY domy, garaże itp, Tel. 
601-998-930.

•WYCINKA drzew, usługa rębakiem. Pra-
ce wysokościowe; odśnieżanie dachów - 
502-277-286

•WYKONYWANIE przyłączy gazowych, 
wodnych i kanalizacyjnych. Podłączanie 
szamb, wypożyczanie koparki wraz z ope-
ratorem - 534-835-940

•WYKOŃCZENIA wnętrz od A do Z - in-
stalacje, adaptacje poddaszy, łazienki, fli-
zowanie, panele, malowanie, suche tynki 
itp. - 888 607 659

•WYLEWKI maszynowe. Budowa domów 
- 792-441-475

•WYLEWKI maszynowe. Budowa domów 
- 792-441-475

Elektrotechniczne

• 600-789-505 Instalacje elektryczne 
- 600-789-505

Instalacyjne

• AELEKTRO-SERWIS wykonuje: instalacje 
elektryczne, odgromowe, teletechniczne, 
podłączenia urządzeń elektrycznych, na-
prawy, pomiary - 603-269-086, 32-623-
81-84 po 17.00

• FIRMA inżynierska HORNET, wieloletnie 
doświadczenie. Kompleksowe wykonanie 
instalacji: rekuperacji, CO, pompy ciepła, 
kotły gazowe, wod-kan. Fachowe doradz-
two. Modernizacja kotłowni. Promocyjne 
pompy ciepła, 5-cio letnia gwarancja, Tel. 
600-688-526.

• INSTALACJE elektryczne - 600-789-
505

• INSTALACJE elektryczne - wykonaw-
stwo, odbiory - 507 400 757

• INSTALACJE wod-kan, CO, gaz. Ogrzewa-
nia podłogowe, wymiana kotłów. Montaż 
kotłowni. Próby szczelności gazu - 534-
835-940

• INSTALACJE wod.kan., c.o., gaz - kotły 
gazowe, pompy ciepła - 507 400 757

• INSTALACJE wod-kan. - 518 706 099

• KOTŁOWNIE - remonty i nowe (gaz, wę-
giel); 500 264 181

• PRZERÓBKI elektryczne, wodne, 883-
740-510

Serwisowe

• KOMPUTERY - usuwanie problemów. 
Dojazd bezpłatny - 502-863-471

• NAPRAWA RTV, telewizory, anteny, pod-
łączenia. Z dojazdem. Szybko, solidnie, 
gwarancja - 691-511-914

• SERWIS - naprawa, montaż term, ko-
tłów gazowych. Przeglądy, konserwacje, 
próby szczelności, analiza spalin, upraw-
nienia. Podłączanie kuchenek, gwarancje. 
Junkers, Termet, Vaillant, Saunier-Duval, 
DeDiertich, Beretta, inne - 666-255-068

Okolicznościowe

• KOMPLEKSOWA obsługa wesel i katering; 
FB: jacek.nowak.catering - 601-861-673

Nauka

• ANGIELSKI korepetycje dla dzieci i mło-
dzieży., 70 PLN, Tel. 696-709-486.

Sprzątanie

• PRALNIA dywanów, tapicerki meblowej 
samochodowej, ozonowanie, Tel. 881-
020-414.

• Sprzątanie domów, mieszkań, biur. Tel. 
792 527 486

Tłumaczenia

• TŁUMACZ przysięgły j. niemieckiego - 
Chrzanów, Broniewskiego 14/47 - 32-623-
88-09, 601-523-929

Transportowe

• KONTENERY - wywóz gruzu; 668-
340-936

• MINIKOPARKA, rozbiórki, wyburzenia - 
668-340-936

• PRZEWÓZ rzeczy - transport do 850 
kg - 518-706-099

• TRANSPORT – przeprowadzki, możli-
wość załadunku, przewóz różnych towa-
rów i transport samochodem osobowym 
- 502-234-093

• TRANSPORT - sprzedaż kruszyw: ce-
ment, piasek, kamień, żwir; wywóz gru-
zu, ziemi - 668-340-936

Prawne

• ADWOKAT Magdalena Kosowska-
-Jędryczka informuje, że nastąpiła 
zmiana siedziby kancelarii. Aktu-
alna siedziba to Aleja Henryka 26, 
Chrzanów (róg Alei i Grunwaldzkiej). 
Wszelkie dodatkowe informacje pod 
numerem telefonu, Tel. 669-399-
450, Adres: Aleja Henryka 26, 32-500 
Chrzanów.

• STAROSTWO Powiatowe w Chrzanowie 
i Rodzina Kolpinga w Porębie Żegoty za-
praszają na nieodpłatne porady prawne i 
obywatelskie. Rejestracja - 32-625-79-64 
w godzinach pracy Starostwa.

Inne

• DOSTAWA gazu w butlach. Maxgaz - 
694-521-066, 32-711-98-40

• ODŚNIEŻANIE quadem, Tel. 505-148-
009.

• Wycinka drzew zrębkowanie gałęzi 
karczowanie, Tel. 572632996.

• ZWYŻKA 27m, 34m. Usługi - wynajem. 
Wycinka drzew - 604-424-563, 696-475-
972

BAZAR

Sprzedam

• Drewno opałowe Zrębki, Tel. 
572632996.

Kupię

• SKUP złota. Możliwość dojazdu do klienta 
- 518 706 099

Różne

• BARCELONA - 25-31.05.2025, samolotem 
609-812-239

OGŁOSZENIA MEDYCZNE

Chirurg

•Dr Artur Jędruch, USG brzucha. Artroskop 
Trzebinia, Głowackiego 32 - 32-223-61-77

Dermatolog

• Lek. med. Renata Budzicz – specjalista 
dermatolog wenerolog, leczenie chorób 
skóry. Zabiegi z zakresu medycyny este-
tycznej, podologia; Chrzanów, Grunwaldz-
ka 2b; poniedziałek i środa 13-19, piątek 
8-14. Rejestr.tel. pon. środa 12-18, wto-
rek, czwartek i piątek 8-14 - 512 352 683, 
www.budzicz.pl

Diabetolog

• Lek. med. Leszek Romanowski - specjalista 
diabetolog-endokrynolog; przyjmuje: „Dia-
bet” Chrzanów, Kościuszki 18 - 32-623-13-73, 
623-13-75, 623-28-27

•NOWOCZESNE i skuteczne leczenie cukrzycy 
i otyłości dr Beata Jakubiec - 32-210-98-66, 
733-433-494; www.vitalis-cardio.pl

Endokrynolog

• Bulińska-Głownia Małgorzata - endokry-
nolog, specjalista chorób wewnętrznych, 
leczenie cukrzycy i tarczycy, USG. Chrzanów, 
Konopnickiej 1A; poniedziałek od 16 - 600-
812-748

•Dr Jacek Szymkowiak - endokrynolog; 
Chrzanów, Mieszka I 9c, wtorek: 15-18, Libiąż, 
11 Listopada 11, poniedziałek: 16-18 - 601-
439-315

• Endokrynolog Maciej Ziemiański: biopsja, 
USG tarczycy, piersi i brzucha - Libiąż, Piłsud-
skiego 14; piątki i soboty - 512-354-676

• Endokrynolog Mariola Bojdoł. USG tarczycy; 
Chrzanów, Sikorskiego 11, środa 16-18 - 608-
684-091

• Lek. med. Leszek Romanowski - specjalista 
diabetolog-endokrynolog; przyjmuje: „Dia-
bet” Chrzanów, Kościuszki 18 - 32-623-13-73, 
623-13-75, 623-28-27

Gastrolog

• Tomasz Kowalik - gastroenterolog - 662 
886 299

Ginekolog

• Antoni Halemba – specjalista ginekolog-
-położnik; Chrzanów, Krakowska 20. Rejestra-
cja 601 400 670

•Dr n. med. Maciej Bodzek, specjalista gi-
nekolog-położnik, specjalista onkolog, 
Ordynator Oddziału Ginekologii Szpitala 
Powiatowego w Chrzanowie; przyjmuje: 
MSM Clinic - Chrzanów, Świętokrzyska 86; 
tel. 32-600-70-60

Kardiolog

•Dr n. med. Genowefa Kmieć – specjalista 
kardiolog, specjalista chorób wewnętrznych, 
echo serca, EKG,  Holter EKG, Holter ciśnie-
niowy; Chrzanów, al. Henryka 39. Rejestracja 
601 912 273

•Dr n. med. Jacek Nowak - Libiąż, 11 Listo-
pada 11: wtorki 15-19 - 880-614-544; Vitalis 
Trzebinia, Kopernika 25: środy od 15.00 - 733-
433-494, 32-620-02-93, elektronicznie www.
vitalis-cardio.pl

Laryngolog

• Lek. med. Anna Olsza – specjalista otory-
nolaryngolog Chrzanów, Mieszka I  9 c; po-
niedziałek: od 16. Trzebinia - os. Widokowe 
19 (U Sąsiada) - środa 12-18. Rejestracja SMS 
- 603-301-921

• Lek. med. Mateusz Gasiński specjalista oto-
laryngolog. Nowoczesna diagnostyka: mikro-
skop, endoskop. Leczenie dorosłych i dzieci. 
Chirurgia głowy i szyi. Chrzanów, Dobczycka 
17; wtorek i czwartek w godz. 17-20 - 881-
025-724

Medycyna pracy

• Lek. med. Ewa Potocka Chrzanów, Sienna 
8/2, pon. 10-14, wt. 12-17, czw. 12-16. Badania 
profilaktyczne, sanitarne, promieniowanie 
jonizujące, kierowców, pracowników ochrony 
fizycznej, broń - 604-233-331

ROLETY 
ZEWNĘTRZNE 

250 zł/m2 brutto

Montaż
Dojazd

Pomiar

FACHBUD
601 892 200

TELEFON

601 435 839

25 lat
tradycji

ROLETY WEWNĘTRZNE, 
PLISY, MOSKITIERY

Marinex
Mariusz Biela
tel./fax 32-711-93-40
602 776 543

Kompleksowe roboty budowlane, 
wykończeniowe. Tanio, terminowo

Elewacje
z docieplaniem
styropianowym
tynki mineralne

i akrylowe
Pomiar, wycena, doradztwo GRATIS!

Węgiel prosto z Kopalni
Kostka (Piast, 25MJ/kg)  

Orzech (Piast, 25MJ/kg)  

Ekogroszek (Wesoła Mysłowice, 28MJ/kg)

TRANSPORT 
REALIZACJA DEPUTATÓW WĘGLOWYCH

Tel. 506 820 513

PROMOCJA!

Armatura sanitarna,
wod.-kan., gaz, c.o.

Firma WODHURT

Trzebinia, ul. Długa 34

Tel 602 172 986

oferuje kotły: 
węglowe
gazowe
elektryczne

RATY!!!

eprasa.pl 689ac66c14
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Medycyna sportowa

•Orzeczenia dr Monika Smółka. Artroskop 
Trzebinia, Głowackiego 32 - 32-223-61-77, 
www.wzietek.pl

Neurolog

• Alicja Kieres-Pawlik specjalista neurolog; 
Chrzanów, Mieszka I  9c, poniedziałek, środa 
od 15.00 po rejestracji - 602 486 011

• Anna Buczak-Sala - specjalista neurolog. 
Gabinet Chrzanów tel. 32-623-32-75, 602-764-
399; Pracownia EEG Trzebinia. Rejestracja wy-
łącznie telefoniczna 8.00-18.00 - 32-620-02-93

• dr n. med. Barbara Kosińska, specjalista 
neurolog - Chrzanów, Wojska Polskiego 2B - 
511-145-177

•Halina Stiżak-Sołtyk, specjalista neurolog. 
Indywidualna Specjalistyczna Praktyka Le-
karska; Chrzanów, Oświęcimska 15, wtorek 
i czwartek: 15-17 - 32-623-21-53

• Specjalista neurolog Agnieszka Bujak-Krok 
Chrzanów, Wyszyńskiego 17 - 606-762-523

Okulista

• Astygmatyzm, dobór szkieł progresyw-
nych, pełne badanie okulistyczne (OCT). 
Okulista lek. Justyna Wójcik. Chrzanów, 
Dobczycka 10 - 32-623-95-55; Jaworzno, 
Sienkiewicza 6 - 32-752-03-04. Kontakt 
Optometrysta, Optyk 

• Dr n. med. Mateusz Nowak i Lidia No-
wak, specjaliści okulistyki – Libiąż, 11 
Listopada 11. Zapisy 880-614-544

• Ewa Czerniawska - specjalista chorób 
oczu, przyjmuje: Chrzanów, Rynek 11: 
piątek od godz.10. Rejestracja 791-932-
912

• Okomedical Okulista-Optometrysta-
-Optyk. Leczenie zeza i niedowidzenia 
- Krzeszowice, ul. Kazimierza Wyki 10 - 
577-45-45-40, email: bok@okomedical.pl

• Okulista - optyk. Lekarz okulista Wik-
toria Zwinczewska – Centrum Zdrowia 
Ruczaj Chrzanów, Sokoła 30 - 32-623-10-
86, 504-242-752 od 11-16

• Specjalista chorób oczu Paweł Nowicki, 
Chrzanów ul. Mieszka I 9A. Rejestracja 
600-241-416

Ortopeda

• Dr n. med. Bogdan Wziętek – orto-
peda. Artroskop Trzebinia, Głowackiego 
32 - 32-223-61-77, 32-441-78-60, www.
wzietek.pl

• Lek. med. Adam Rembiecha – spe-
cjalista ortopeda-traumatolog. Chirurg. 
Przyjmuje codziennie: Chrzanów, Garn-
carska 10/1. USG ortopedyczne - 607-
266-601

• Lek. med. Krzysztof Niemiec - specjalista or-
topeda-traumatolog; USG; Przychodnia Jurajska 
Krzeszowice, Legionów Polskich 11a, czwartek 
16-20 - 606-902-836; Przychodnia Vitalis Trzebi-
nia, Kopernika 25, wtorek 15-21 - 733-433-494

• Lek. med. Krzysztof Szlęzak ortopeda - po-
rady + fizykoterapia - Trzebinia, św. Stanisła-
wa 31, poniedziałek: 17.00-18.30; 608-623-
891, 606-270-799 

Ortodoncja

•Dr n. med. Janusz Kalukin - specjalista or-
todonta. Chrzanów, Aleja Henryka 75 w środy 
15-19 - 32-754-16-20

• STOMATOLOGIA Smółka Chrzanów Al. 
Henryka 75: specjalista chirurg stomatolog 
Bernard Smółka, specjalista chirurg stoma-
tolog Małgorzata Szpunar. Narkoza, sedacja, 
podtlenek - 32 754 16 20, 505 656 639

Optyk

•Optyk - Optometrysta. Bezpłatny dobór 
okularów i soczewek kontaktowych. Centrum 
Zdrowia Ruczaj, Chrzanów, Sokoła 30. Zapra-
szamy od poniedziałku do czwartku w godz. 
11-16; 32-623-10-86, 504-242-752 

Psychiatra

• Jarosław Woźniak - specjalista psychiatra. 
Vitalis Trzebinia, Kopernika 25 - środa 13.00-
18.00. Rejestracja 733-433-494, 32-620-02-
93, 500-143-858

• Lek. Natalia Michna (Pieszczek) specjalista 
psychiatra - indywidualnie dopasowana far-
makoterapia, spotkania osobiste i videopora-
dy. Przyjmuje: wtorki i czwartki. Ustalanie ter-
minów: poniedziałek, środa 9-15. Chrzanów, 
Wojska Polskiego 2B. Tel. 506 370 502 

Psycholog

• Gabinet Psychologiczny mgr Małgorzata 
Godyń - psycholog, psychoterapeuta. Chrza-
nów, Sienkiewicza 11 - 662-643-980

Reumatolog

• Reumatolog Tadeusz Najbar. Rejestracja 
604-815-064

Stomatolog

• Agnieszka Rogowska-Stiasny lek. stoma-
tolog - RTG; Chrzanów, Majora Grzybow-
skiego 15 (obok Sanepidu), od poniedziałku 
do piątku 9-16; soboty 9-13 - 604-931-923 

• Bożena Sikora - Chrzanów, Broniewskiego 
14/32 - 512-100-713

•DUODENT Alwernia, Gęsikowskiego 16 
przyjmuje dorosłych i dzieci bezpłatnie na 
NFZ - 12-283-25-88, 505-034-347

• Lek. stom. Piotr Starzycki – chirurg stoma-
tolog. Chrzanów, Krakowska 37, poniedzia-
łek: 9-11, wtorek i środa: 14-18 - 504 104 944

• PROTOM Dental Chrzanów, Słowackiego 
13: stomatologia zachowawcza, stomatolo-
gia mikroskopowa, endodoncja, protetyka, 
chirurgia, implantologia, wybielanie syste-
mem Beyond - 512 750 172

Pulmonolog

•Dr n. med. Rafał Harat – specjalista chorób 
płuc, internista. Libiąż, Sienkiewicza 18; po-
niedziałek i środa 16-18 - 32-627-12-17

• Lek. med. Bogdan Krok. specjalista pul-
monolog i alergolog - Chrzanów; 535-557-
771

Urolog

• Janusz Michalik – specjalista urolog; 
Chrzanów, Sokoła 10, rejestracja telefonicz-
na codziennie - 32-623-42-73 (9-15) 

• Lek. med. Jacek Jaromin Trzebinia, św. 
Stanisława 31: USG, uroflowmetria (bada-
nie strumienia moczu) - 606-974-633

Pracownia USG

• Dr n. med. Wacław Komarów, spe-
cjalista radiodiagnostyki, internista. 
Chrzanów, Słowackiego 13, wtorek: 
16-17. USG (doppler), opisy zdjęć, biop-
sje; badania okresowe - 32-754-02-23, 
501-389-177

• Lek. med. Marek Czepiel, specjalista 
radiodiagnostyki. USG - Piła Kościelecka, 
Chrzanowska 37. Zapisy 666 234 007

•USG Artroskop Trzebinia, Głowackiego 32 
- 32-223-61-77

Pracownia protetyki

• Pracownia Protetyczna – Ekspresowe 
naprawy protez - Trzebinia (Wodna), Sikor-
skiego 11; codziennie: 10-12 i 16-18 (oprócz 
sobót) - 692 977 623

Pracownia RTG

• RENTGEN cyfrowy: kości, stawy, klatka 
piersiowa. Artroskop Trzebinia, Głowackie-
go 32 - 32-223-61-77

Rehabilitacja ruchowa

• Rehabilitacja Artroskop Trzebi-
nia, Głowackiego 32 - 32-223-61-77, 
www.wzietek.pl

•D. Fryc - Chrzanów, Mieszka I 9a. Terapia 
BENER - wzmaga odporność i poprawia mi-
krokrążenie. ARTROMOT kolanowy (wypoży-
czenie), ultradźwięki, laser, krioterapia, masaż 
Boa, fala uderzeniowa, FALA SKUPIONA - NO-
WOŚĆ - 880 496 299

• RehOrt Standera ...- Krzeszowice, Krakow-
ska 31 przyjmują: poniedziałek-piątek. Specja-
lizacja: kręgosłup. stawy, mięśnie - 500-496-
462, 506-140-630, 603-248-086

Opieka medyczna

• Profesjonalna opieka medyczna nad osoba-
mi starszymi, chorymi, niepełnosprawnymi 
- Pomoc i Opieka Ewa Drożdż - 605-519-737

Sklepy medyczne

• Sklep Medyczny Artroskop, refundacja NFZ. 
Trzebinia, Głowackiego 32 - 609-469-593, 32-
223-61-77 

• Sklep Medyczny Libiąż, Górnicza 5 (Przy-
chodnia Zdrowia Elvita). Refundacja NFZ - 32-
623-11-31

Medycyna naturalna

•Medycyna naturalna - leczenie pijawkami 
lekarskimi. Zabiegi akupunktury. Leczenie 
uzależnień. Centrum Zdrowia Ruczaj Chrza-
nów, Sokoła 30. Zapraszamy od poniedziałku 
do czwartku w godz. 11-16; 32-623-10-86, 
504-242-752

Podolog

• PODOLOGIQ Gabinet podologiczny, mgr Ka-
tarzyna Kasiarz - Trzebinia, Głowackiego 32, 
Centrum Medyczne Artroskop - 538-400-484, 
www.dobry-podolog.com Kontakt Wizyty 
domowe

WYCIĄG Z OGŁOSZENIA O CZWARTYCH PRZETARGACH

Burmistrza Libiąża z dnia 20 lutego 2025 r. 

Burmistrz Libiąża ogłasza czwarte przetargi ustne nieograniczone na sprzedaż nieruchomości gruntowych 

l.p.

oznaczonych według

położonych

w Libiążu

obręb ewid.
ulica

cena
wywoławcza

ujmuje w sobie 

podatek VAT

23%

wysokość

wadium

termin

godzina

przetargu 

katastru nieruchomości
księgi wieczystej 

Sądu Rejonowego 

w Chrzanowie

wniesienia 

wadium do
przetargu

numer 

działki

pow. 

w m2
użytki

1. 3779/3 950 RIVa 

KR1C/00039992/4

Własność Gmina 

Libiąż

 Libiąż Wielki, 

ul. Wilcza

93 100,00 zł 18 620,00 zł 24.03.2025 r.   28.03.2025 r. 10.00

2.
3779/4,

929/2 
1119

RIVa-1064 m2 

ŁIII-55 m2
109 662,00 zł 21 931,99 zł 24.03.2025 r. 28.03.2025 r. 10.30

3. 3779/6 899 RIVa 88 102,00 zł 17 620,00 zł 25.03.2025 r. 31.03.2025 r. 10.00

4. 3779/8 870 RIVa 85 260,00 zł 17 051,99 zł  25.03.2025 r. 31.03.2025 r. 10.30

5. 3779/9 871 RIVa 156 779,99 zł 31 355,00 zł 26.03.2025 r. 01.04.2025 r. 10.00

6. 3779/11 902 RIVa 88 396,00 zł 17 679,00 zł 26.03.2025 r. 01.04.2025 r. 10.30

7. 3779/15 1044
RIVa-152 m2

ŁIV - 892 m2
102 312,00 zł 20 462,00 zł 27.03.2025 r. 02.04.2025 r. 10.00

8. 3779/16 1181 ŁIV 115 737,99 zł 23 147,00 zł 27.03.2025 r. 02.04.2025 r. 10.30

9. 3779/19 844 ŁIV 82 712,00 zł 16 542,00 zł 28.03.2025 r. 03.04.2025 r. 10.00

10. 3779/20 850 ŁIV 83 300,00 zł 16 659,99 zł 28.03.2025 r. 03.04.2025 r. 10.30

11. 3779/22 952
RVI-134 m2

 ŁIV- 818 m2
93 296,00 zł 18 659,00 zł 31.03.2025 r. 04.04.2025 r. 10.00

Na rzecz każdoczesnych właścicieli ww. działek ustanowiona zostanie odpłata służebność gruntowa polegająca na prawie przejazdu i przechodu po nieruchomościach oznac-

zonych działkami nr 3779/25, 3779/24, 3779/26, 948/14 obręb Libiąż Wielki – za kwotę 1 035,66 zł, która ujmuje w sobie należny podatek VAT 23%. Przetargi odbędą się 

w terminach określonych w tabeli, w siedzibie Urzędu Miejskiego w Libiążu, ul. Działkowa 1, w Sali Narad na I piętrze – pokój 112. W przetargach mogą brać udział osoby, 

które wniosą wadium na konto Urzędu Miejskiego w Libiążu: Bank PEKAO S.A. Nr 03 1240 4155 1111 0010 6069 7380 w kwotach i terminach wskazanych w tabeli z dopiskiem 

„przetarg na sprzedaż dz. (wskazać nr) + imię i nazwisko uczestnika przetargu”. Za termin wpłaty uważa się datę wpływu środków na ww. rachunek bankowy, pod rygorem 

uznania, że warunek wpłaty wadium nie został spełniony. Osoba ustalona jako nabywca nieruchomości ponosi wszelkie opłaty związane z jej zakupem (notarialne, sądowe 

itp.). Szczegółowe informacje dotyczące przetargów można uzyskać w Urzędzie Miejskim w Libiążu, przy ul. Działkowej 1, w Wydziale Architektury, Geodezji i Gospodarki 

Nieruchomościami (pokój nr 11, tel. 326249229). Ogłoszenia o przetargach zostały wywieszone w siedzibie Urzędu Miejskiego w Libiążu, przy ul. Działkowej 1, a także 

zamieszczone na stronach internetowych tut. urzędu www.libiaz.pl; BIP. Ponadto informację o ogłoszeniach przetargów podano do publicznej wiadomości w sposób zwycza-

jowo przyjęty w miejscowości Libiąż poprzez wywieszenie na tablicach ogłoszeń na terenie Gminy Libiąż.

WYCIĄG Z OGŁOSZENIA O CZWARTYM PRZETARGU

Burmistrza Libiąża z dnia 20 lutego 2025 r. 

Burmistrz Libiąża ogłasza czwarty przetarg ustny nieograniczony na sprzedaż 

nieruchomości gruntowej stanowiącej własność Gminy Libiąż, zapisanej w księdze 

wieczystej nr KR1C/00056526/2 Sądu Rejonowego w Chrzanowie oznaczonej 

działkami nr 4236/4 o pow. 0,1296 ha i 4236/5 o pow. 0,0188 ha, położonej 

w jednostce ewidencyjnej Libiąż-obszar wiejski, obręb Żarki przy ul. Kaliskiej. 
Cena wywoławcza nieruchomości wynosi 78  652,01  zł, w tym podatek VAT 
23%. Przetarg odbędzie się w  dniu 04.04.2025 r. o godz. 11.30 w siedzibie 
Urzędu Miejskiego w Libiążu, ul. Działkowa 1 w Sali Narad na I piętrze (pokój 112). 

W przetargu mogą brać udział osoby, które w terminie do 31.03.2025 r. wniosą 

wadium w pieniądzu w wysokości 15  730,00 zł na konto Urzędu Miejskiego 

w  Libiążu: Bank PEKAO S.A. Nr  03  1240 4155 1111 0010 6069 7380 z dopiskiem 

„przetarg na sprzedaż dz. nr 4236/4, 4236/5 + imię i nazwisko uczestnika 

przetargu”. Za termin wpłaty uważa się datę wpływu środków na ww. rachunek 

bankowy, pod rygorem uznania, że warunek wpłaty wadium nie został spełniony. 

Osoba ustalona jako nabywca nieruchomości ponosi wszelkie opłaty związane z jej 

zakupem (notarialne, sądowe itp.). Szczegółowe informacje dotyczące przetargu 

można uzyskać w Urzędzie Miejskim w Libiążu, przy ul.  Działkowej 1, w Wydziale 

Architektury, Geodezji i Gospodarki Nieruchomościami (pokój nr 11, tel. 326249229). 

Ogłoszenie o przetargu zostało wywieszone w siedzibie Urzędu Miejskiego w Libiążu, 

przy ul. Działkowej 1, a także zamieszczone na stronach internetowych tut. urzędu 

www.libiaz.pl; BIP. Ponadto informację o ogłoszeniach przetargów podano 

do publicznej wiadomości w sposób zwyczajowo przyjęty w miejscowości Libiąż 

poprzez wywieszenie na tablicach ogłoszeń na terenie gminy Libiąż.
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FILMMUZYKAKSIĄŻKA

To dobry czas na słucha-
nie głosu swojej intuicji oraz 
na rozmowy o interesach. Bę-
dziesz praktyczny, elastyczny 
w  negocjacjach, a  jednocze-
śnie doskonale będziesz wie-
dział co jest dla Ciebie naj-
ważniejsze. Dobry czas na 
wizytę u  wróżki lub rozwija-
nie swoich zainteresowań pa-
rapsychologią. Nagłe zmiany 
w  zachowaniu kogoś bliskie-
go zaważą na najbliższych ty-
godniach na ważnej relacji, 
na niektórych czeka w tym ty-
godniu miłość od pierwszego 
wejrzenia.

Twoje zdrowie się poprawi, 
a  nowe sprawy obiorą korzyst-
ny dla Ciebie kierunek. Nad nie-
którymi relacjami ciążyć bę-
dą zdarzenia z  przeszłości. Ko-
nieczne stanie się wyjaśnienie 
tego co zagmatwane, a co prze-
szkadza w dobrym związku lub 
w przyjaźni. Przekonasz się, że 
nie tylko Ty jesteś skłonny do 
kompromisu i  dostosowania 
się do nowej sytuacji czy zmian. 
Weekend zaplanujesz z  wy-
przedzeniem i  zrobisz to na co 
miałeś ochotę już dawno.

Słońce w Rybach da Wam spo-
ry zastrzyk empatii i  pozytyw-
nych emocji. Będziecie orygi-
nalne i przyciągniecie uwagę 
płci przeciwnej. Jeśli planujecie 
zmiany, okoliczności mogą skło-
nić Was do przesunięcia róż-
nych terminów. Zauważycie po-
prawę Waszych finansów i poja-
wią się okazje do podjęcia nowej, 
atrakcyjniejszej pracy. Niektóre 
Bliźnięta teraz awansują. Nie po-
dejmujcie ważnych decyzji jed-
nak szybko – wcześniej zbierzcie 
kluczowe informacje. Weekend 
jest dobry by zmienić otoczenie 
lub odwiedzić rodzinny dom.

Za sprawą Księżyca przecho-
dzącego przez znak Kozioroż-
ca i  pozycji Neptuna i  Urana ła-
twiej będzie Ci zrozumieć in-
nych i dzięki temu zmienić swo-
ją postawę. Jednocześnie więk-
sze zyski poprawią Twój na-
strój. Spodziewaj się pieniędzy 
poprzez dziedziczenie, ubezpie-
czenie czy emeryturę. Sprawy 
sądowe i urzędowe załatwiaj po 
dokładnym zebraniu informa-
cji. Samotnych czeka przewrót w 
sprawach uczuciowych, wkrótce 
przestaniesz być singlem.

Wenus w  znaku Barana i  jej 
sekstyl do Jowisza mogą uśpić 
Twoją czujność, możesz poczuć 
się wygodnie w  obecnej sytu-
acji. Nie osiadaj jednak na lau-
rach, warto właśnie teraz doko-
nywać drobnych korekt, a  na-
wet rozpoczynać coś nowego. 
Otoczenie zobaczy jaki jesteś 
świetny i  skuteczny w tym co 
robisz. Kieruj się tym co czujesz 
w głębi serca, nie ukrywaj tego 
co czujesz. W związkach druga 
strona będzie mieć te same oba-
wy co Ty i dlatego warto wyjść 
z  inicjatywą. Wolne dni prze-
znacz na uprawianie sportu.

To dobry tydzień dla szuka-
jących pracy na przeglądanie 
ogłoszeń o  pracy i  na rozma-
wianie ze znajomymi o swoich 
nowych planach zawodowych. 
Warto teraz zwrócić uwagę na 
swoje zdrowie, bądź czujna na 
narciarskich trasach lub pod-
czas jazdy za kierownicą. Roz-
pocznij przygotowania do nad-
chodzącego korzystnego okre-
su w sprawach uczuciowych  – 
przemyśl co jest dla Ciebie waż-
ne w  związku, jakie są Twoje 
granice.

Spodziewaj się poprawy sy-
tuacji życiowej, jako rodzic 
skupisz się na wychowywa-
niu dzieci, jakiś nowy pomysł 
przyjdzie Ci do głowy. Wielu 
z  Was pomoże w  nauce swo-
im dzieciom, inni pomogą im 
w  poszukiwaniach pracy. Jeśli 
tęsknisz za prawdziwym uczu-
ciem będziesz mieć szczęście. 
Miłości szukaj wśród znajo-
mych i  przyjaciołach dalekich 
krewnych lub rodzeństwa. To 
także doskonały czas na nawią-
zywanie nowych, niezobowią-
zujących znajomości i  spotka-
nia w większej grupie.

Mars w Raku pobudzi Cię do 
pragmatycznego działania, ale 
i pełnego empatii i zrozumienia 
dla innych. Postawisz na osiąga-
nie wspólnego celu, a  w związ-
ku będziesz unikać będziecie 
oskarżeń i szybko pojawią się 
efekty w  postaci poprawy rela-
cji z innymi, a z osobą Tobie bli-
ską zaczniesz więcej rozmawiać 
i w kwestiach spornych szybko 
znajdziecie wspólne rozwiąza-
nie. Poprawi się Twoje zdrowie, 
wiele emocji wyrzucisz z siebie 
w rozmowie z przyjacielem.

Księżyc blisko Koziorożca 
i  sfery Twoich finansów oraz 
Mars w Raku spowodują, że spo-
ro swojego czasu podporządku-
jesz właśnie zarabianiu pienię-
dzy oraz dbaniu o  rodzinę. To 
dobry okres na inwestycje i dłu-
gofalowe działania. Jednak by 
coś zyskać będziesz musiał nie-
kiedy ryzykować. Unikaj szyb-
kich decyzji i patrzenia na świat 
przez „różowe okulary”. Niektó-
rych z  Was czeka porządkowa-
nie spraw urzędowych. Pod ko-
niec tygodnia przejmiesz się 
sprawami swoich dzieci, wnu-
ków lub rodziców.

Wielu z Was stanie przed ko-
niecznością dokonania wybo-
ru i  zadbaniem o  zmianę pra-
cy, na taką która jest mniej ab-
sorbująca i  pozwoli poświęcić 
więcej czasu na rodzinę i dzie-
ci czy związek. Sprawy uczu-
ciowe staną się teraz prioryte-
tem. Dla nich będziesz w stanie 
dać z  siebie więcej niż się od 
Ciebie oczekuje. Niektóre Ko-
ziorożce zaczną poważnie roz-
ważać przeprowadzkę do inne-
go miasta a nawet kraju by móc 
być bliżej ukochanej osoby. 

Wenus w  znaku Barana ob-
darzy Cię sporą dawką pozy-
tywnej energii i  inicjatywą. 
To także czas by osiągnąć coś 
znaczącego na polu zawodo-
wym lub wejść z kimś w spół-
kę. Spodziewaj się przypły-
wu gotówki. Komuś pokażesz, 
że można na Ciebie liczyć i  że 
potrafisz skutecznie działać. 
Sprawdzisz się rewelacyjnie 
w  roli szefa. Ważny stanie się 
dla Ciebie związek, bądź po-
mysłowy i  odważny. Jest du-
ża szansa na namiętny romans 
i świetną zabawę w weekendo-
wy wieczór.

Jedne z  Was usłyszą cieka-
wą propozycję pracy, inne Ry-
by zaczną ciekawe i  niezbęd-
ne szkolenia, a pozostałe z Was 
mogą spodziewać się zmian 
w  domu. W  małżeństwach po-
jawi się okazja do otrzyma-
nia spadku lub podpisania ko-
rzystnej umowy. Dotąd nieza-
leżne Ryby podejmą decyzję 
o  małżeństwie lub zamieszka-
niu z  ukochaną osobą. Dobrą 
weekendową rozrywkę zapew-
ni spotkanie ze znajomymi lub 
dobry film.

Mroczne zaułki, domy uciech, 
dla bezdomnych, ale i  salony 
czy turystyczne parostatki. Ja-
cek Dehnel spaceruje po mię-
dzywojennej Warszawie ślada-
mi zbrodniarzy, narkomanów, 
oszustów i prostytutek.

Zagląda do domu rotmistrza, 
w  którym żona jegomościa orga-
nizuje orgie i pisze o żydzie, któ-
rego głowy nigdy nie znaleziono. 
Ale też o  rumpologu, czyli dżen-
telmenie wróżącym z  pośladków 
czy innym, który prowadził nie 
podwójne, ale potrójne życie, a w 
tym ostatnim „odlatywał” przy 
dość oryginalnych, choć może 
nie aż tak, usługach seksualnych. Największą rozkosz zawsze dawa-
ła mu jedna z ulubionych warszawskich prostytutek, ale pewnej no-
cy była zajęta i w sukurs musiała przyjść Zośka Pomidor. Nie wiado-
mo, czy chciała być lepsza od koleżanki po fachu, czy po prostu mia-
ła większą krzepę, ale w wyniku zafundowanej przez nią rozkoszy 
Józio Dusio, bo taką złapał ksywkę nasz artysta, „odleciał” na dobre.

Jest też o stolarzu, który wybudował  szubienicę - jak się oka-
zało - dla siebie, czy pierwszym kacie, urzędniku państwowym II 
Rzeczypospolitej, któremu Ministerstwo Sprawiedliwości zleca-
ło odsyłanie na drugą stronę skazanych na śmierć.

„Tajna Warszawa...” to zbiór felietonów pisanych na podstawie 
lektury „Tajnego Detektywa” i innych przedwojennych gazet.

Jacek Maria Dehnel, rocznik 1980, to polski pisarz, tłumacz 
i malarz. Autor książek poetyckich, powieści i opowiadań.

Tadeusz Jachnicki

Tajna Warszawa.
Czyli historie zbrodni, kradzieży i oszustw 
w międzywojennej stolicy opisane 
w tygodniku „Tajny Detektyw”

Obecnie koncerty polskich artystów to wcale nie tanie impre-
zy. Zwłaszcza jeśli mają charakter jubileuszowy i oprawę znacz-
nie bogatszą niż zwykle. Na przykład są jeszcze bilety na najbliż-
szy w naszej okolicy występ Edyty Bartosiewicz 2 marca w super-
nowoczesnej sali Cavatina Hall w Bielsku Białej. Już samo miejsce 
winduje cenę. Od zeszłego roku Bartosiewicz świętuje 30-lecie 
bardzo dobrego albumu „Sen”, więc mamy wyjątkową okazję. Do 
tego dochodzi jeszcze udział 50-osobowej orkiestry symfonicz-
nej. Jest na bogato i w efekcie miejsce, w tym przypadku wyłącz-
nie siedzące, kosztuje ok. 320 – 400 zł. Dwuosobowy bilet, dojazd, 
jakaś kawa równa się tysiąc złotych mniej w portfelu.

W 1994 r. płyta „Sen” była jedną z mocniejszych pozycji na na-
szym rynku muzycznym. To w kolejności drugi krążek tej artyst-
ki i eksplozja przebojów: „Koziorożec”, „Urodziny”, „Tatuaż”, „Za-
bij swój strach” i  tytułowy „Sen” – bardzo oszczędny w  aranża-
cji, oparty na gitarowym podkładzie akustycznym, ale niezwy-
kle energetyczny. Sporo do opracowania utworów wniósł Michał 
Grymuza – obecnie jeden z bardziej znanych muzyków sesyjnych.

Różne źródła podają, że płyta „Sen” sprzedała się w nakładzie 
ponad 400 tysięcy egzemplarzy.

11 stycznia Edyta Bartosiewicz skończyła 60 lat. A zaczęła pró-
bować swoich sił jako wokalistka w latach 80. minionego wieku. 
Występowała z zespołem Holloee Poloy, z którym nagrała album 
„The Big Beat” w 1990 r. Później przyszła kolej na jej działalność 
solową. Ostatni jej krążek „Ten moment” ukazał się w 2020 r.

ĞXNDV] 'XORZVNL

Występ Bartosiewicz jak drogi sen
Pierwsza część polskiego fil-

mu dla nastolatków była se-
rią żenujących dowcipów, któ-
ra w internecie szybko stała się 
obiektem kultu dzięki niespoty-
kanemu poziomowi „krindżu”. 
Nikt z nas ani tak nie mówi, ani 
się tak nie zachowuje – prote-
stowała młodzież na forach. Zre-
alizowana w ekspresowym tem-
pie „dwójka” o  dziwo naprawia 
wszystkie błędy pierwszej czę-
ści i zmazuje prześmiewczą hań-
bę z  nazwisk wszystkich twór-
ców.

Klasa 3b wciąż jest zakałą war-
szawskiego LO. Mimo że z  polo-
nistą Sienkiewiczem wszyscy się 
dogadują, to dyrektora Bobika młodzi wciąż przyprawiają o bóle 
głowy. Gdy w szkole pojawi się nowy uczeń, cierpiący na niezdia-
gnozowany autyzm Korek, spirala konfliktów jeszcze bardziej się 
rozkręci. Znany z poprzedniej części Dante i spółka wezmą Korka 
w obroty, próbując znaleźć mu dziewczynę. Chłopaki sami mają 
jednak podstawowe problemy z nawiązywaniem i utrzymaniem 
relacji erotycznych.

Przede wszystkim ten film jest o czymś. To tak naprawdę po-
rządna lekcja wychowania seksualnego dla młodzieży. Temat, 
o którym wszyscy w ich wieku myślą i mówią wreszcie doczekał 
się mądrego i dowcipnego przedstawienia. Twórcom natomiast 
udało się w  końcu znaleźć właściwy ton dla swojej opowieści. 
„Jedynka” manewrowała między amerykańskim kinem społecz-
nym a paradokumentem. „Dwójka” to komediowa w tonie, ciepła 
opowieść z ciekawymi, przekonującymi bohaterami w stylu naj-
lepszych odcinków „Beverly Hills 90 210”. Uważnie przyglądają-
ca się młodzieży, ale i próbująca nienachalnej dydaktyki. Mniej 
jest tu Sienkiewicza, o Mickiewiczu niemal w ogóle się nie wspo-
mina. Za to dopuszczeni do głosu młodzi uczą nas, bawią i wzru-
szają.

7RPDV] -XUNLeZLF]

PIEPRZYĆ MICKIEWICZA 2
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KINA

SZTUKA, Chrzanów, ul. Broniewskiego 4, tel. 32 623 30 86
• Looney Tunes: Porky i Da�y ratują świat - 20.02. godz. 15.30
• Zima Mamy Mu - 21.02. godz. 15.30; 23-27.02. godz.15.30
• Bridget Jones: Szalejąc za facetem - 20.02. godz. 17.30, godz. 20.15; 21.02. godz. 

17.30, godz. 20.00; 23-27.02. godz. 17.30, godz. 20.00; 28.02. godz. 18.00, godz. 
20.30; 1-6.03. godz. 18.00, godz. 20.30

• 100 dni do matury - 28.02. godz. 15.30; 1-6.03. godz. 15.30; 8-13.03. godz. 17.45

SOKÓŁ, Trzebinia, ul. Kościuszki 74, tel. 32 611 06 21 
• Bridget Jones: Szalejąc za facetem - 21.02. godz. 18.00; 22.02. godz. 17.15; 25-27.02. 

godz. 18.00, godz. 20.45
• Looney Tunes: Porky i Da�y ratują świat - 21.02. godz. 16.00; 22.02. godz. 15.00; 

25-27.02. godz. 16.00
• KINO BZIK „ Carte Blanche” -  24 lutego godz. 18.00 - seans dla widzów dorosłych 

ALE! KINO, Libiąż, ul. Górnicza 1, tel. 32 627 12 62
• Pies na medal -  21-24.02. godz. 15.00
• Bridget Jones: Szalejąc za facetem - 21-24.02. godz. 17.00, godz. 19.30
• Fantastyczny Angelo - 28.02. godz. 15.00; 1-3.03. godz. 15.00
• Nieprzyjaciel - 28.02. godz. 17.00; 1-3.03. godz.17.00
• 100 dni do matury - 28.02. godz. 19.00; 1-3.03. godz. 19.00

KONCERTY

OD KALIFORNI PO DUBLIN - Kon-
cert za 5eJałem Aneta i -akub 
Michalscy �Cotton Cat� - 21 lutego 
godz. 17.30, Miejska Biblioteka Pu-
bliczna w Chrzanowie. 
: proJramie� 3iosenki aPer\kaġ-
skie, irlandzkie, szkockie oraz pio-
senki autorskie

LOMBARD 40/40! - 40 LAT, 40 PIOSENEK - 23 lutego godz. 18.00, Dom 
KulWur\ 6okół w Trzebini�

6=A1T< T5=(B,1,A ����� =(-MA1 	 *A5.8MP(L - 21 lutego godz. 
18�00, Dwór =ieleniewskich w Trzebini� W\sWąpią� Mirek ÅKowalµ Kowalew-
ski – JiWara, ıpiew� =biJniew Murawski – JiWara, ıpiew� BileW\ w cenie 50 zł�

.O1C(5T BARTAS SZYMONIAK -  27 lutego godz. 19.00, Dwór Ziele-
niewskich w Trzebini� BileW\ w cenie 70 zł�

:,(L.A *ALA .A51A:AĞO:A � 28 luWeJo JoGz� 18�00, Trzebiġ-
skie CenWruP KulWur\� W\sWąpią� Monika BieGerPan�3ers oraz 3ioWr 
Karzełek, kWór\P Wowarz\sz\Ą bĎGzie kaPeraln\ skłaG orkiesWr\ poG 
baWuWą MaWeusza DuGka, Wancerze Kr\nickieJo 6WuGia BaleWoweJo iP� 
W� 6zlĎka oraz zaproszeni *oıci� KoncerW poprowaGzi -akub Oczkow-
ski.

IMPREZY

9, T851,(- P,Ğ.A56., im� .azimierza :ójcika - 22 lutego, hala spor-
towa w Krzeszowicach 
Druż\n\ biorące uGział w WurnieMu�
JoGz� 8�30 � chłopc\ rocznik 2010 � 2012Wiılacka 6zkoła FuWbolu, Clepar-
Gia ,, CleparGia ,,, KPiWa =abierzów, T6 WĎJrzce, İwiW Krzeszowice ,, 9ic-
Woria =alas, İwiW Krzeszowice ,,
JoGz� 13�30 � chłopc\ rocznik 2014 � 2015 İwiW Krzeszowice ,, İwiW Krze-
szowice ,,, KPiWa =abierzów, OrlĎWa 5uGawa, Fablok Chrzanów, Topór 
AleksanGrowice ,, Topór AleksanGrowice ,,, BłĎkiWni MoGlnica

C+5=A1O:6.A LO.OMOT<:A A5T<6T<C=1A � OJólnopolski ,nWe-
Jrac\Mn\ FesWiwal Taġca i 3iosenki� 4�6 kwieWnia� 
� MeGale Gla KAłD(*O uczesWnika
� 1owe Wwarze Mur\ z branż\ WaneczneM�
� 3olskie Waġce naroGowe – nowa kaWeJoria�
- Upominki dla instruktorów
� FoWobuGka 360 sWopni i proIesMonaln\ IoWoJraI
� W\MąWkowe naJroG\� WeJoroczni laureaci oWrz\PaMą sWaWueWki i PeGale 
z PoW\weP lokoPoW\w\ – s\Pbolu IesWiwalu, a Wakże naJroG\ pieniĎżne� 
*ranG 3ri[ w każGeM kaWeJorii piosenka w w\sokoıci 700 zł, 1000 zł oraz 
Waniec 2000 zł�
=Jłoszenia Go ;,; eG\cMi są Muż oWwarWe� 3oWrwaMą Go 10 Parca 2025 (szcze-
Jół\� www�Pckis�chrzanow�pl

SPOTKANIA

SPOTKANIE Z DIETETYKIEM � 25 luWeJo JoGz� 17�00, MieMska BiblioWeka 
3ubliczna w Chrzanowie� 3oGczas spoWkania � -ak koPponowaĄ zGrowe 
i sPaczne posiłki� -akich błĎGów ż\wieniow\ch unikaĄ� -ak GieWa wpł\wa 
na konG\cMĎ ciała i uP\słu – również w konWekıcie cz\Wania i koncenWracMi�  
Spotkanie poprowadzi dr Katarzyna Petka 

O*ÐL1OPOL6., D=,(Ġ :AL., 
= D(P5(6-ā - 1,( -(6T(İ 6AM - 
20-27 lutego
3roJraP�
���������� � Jodz� ����� 5uch dla 
zdrowia z .asią -arczyk/grupa zor-
Janizowana�w LibiąskiP CenWruP 
Kultury
���������� � Jodz� ����� ������ 
����� 6pektakle ÅChciałam byĄ 
idealnaµ �wsWĎp woln\�w =espole 
6zkół =awoGow\ch Towarz\sWwa 6a-
lezMaġskieJo w OıwiĎciPiu
���������� � Jodz� ����� 6pektakl 
ÅChciałam byĄ idealnaµ �wsWĎp wol-
n\�w LibiąskiP CenWruP KulWur\
���������� � Jodz� ����� Dzieġ dla rodziny - pokaz sekcji prowadzo-
nych przez .asię -arczyk �wsWĎp woln\�w LibiąskiP CenWruP KulWur\
���������� � Jodz� ����� 5uch dla zdrowia z .asią -arczyk/grupa zor-
Janizowana�w LibiąskiP CenWruP KulWur\
���������� � Jodz� ����� Terapia ruchowa z elementami dŁwiękotera-
pii z -ulią Biskup i -akubem Bąkiem �wsWĎp woln\�w LibiąskiP CenWruP 
Kultury

PO=1A- MOC OL(-.Ð: - 11 marca godz. 17.30, Miejska Biblioteka Pu-
bliczna w Chrzanowie� 3rowaGzenie� Teresa *arsWka�

.L8B *,(5 PLA16=O:<C+ � 23 luWeJo JoGz� 13�00�18�00, ManuIakWura 
w Trzebini� 3rowaGzenie ToPasz Ğączka�

.L8B *,(5 PLA16=O:<C+ - 1 marca godz. 11.00, Miejska Biblioteka 
3ubliczna w Chrzanowie� 6poWkania klubu Jier planszow\ch oGb\waMą siĎ 
w 1� i 3� soboWĎ Piesiąca o JoGz� 11�00� WsWĎp woln\�

D<6.86<-1< .L8B ),LMO:< 6,ÐDM< .O1T<1(1T - 21 lutego godz. 
18�00, sala kinowa w biblioWece w Krzeszowicach� D\skusMĎ po IilPie po-
prowadzi Urszula Honek. 

:,(C=Ð5 PO(=-, - 21 lutego 
JoGz� 17�00, ManuIakWura w Trzebini� 
ÅOkruch\µ wieczór poezMi z BoJusła-
weP 8rbiġskiP�

OD.85=A1,( PO(=-, Å*rzech\, Jrzeszki – kWo siĎ czubi, Wen siĎ lubiµ � 20 
luWeJo JoGz� 17�00, Libiąskie CenWruP KulWur\� 3oGczas spoWkania w spek-
Waklu poeW\cko�Puz\czn\P w\sWąpią� AlicMa 6okulska oraz TaGeusz Dąbek� 
WsWĎp woln\�

WARSZTATY I ZAJĘCIA

.L,1,.A A.T<1OİC,� 6P(A. 
: M,* - 21 luWeJo JoGz� 18�15, 
19.00, Miejska Biblioteka Publiczna 
w Chrzanowie. 
ProJram�
�8��� – ,nteraktywny anJielski� 
ÅTiJer and )riendsµ
TePaW� Cz\ Gzieci PoJą ucz\Ą siĎ 
online" ForPa zaMĎĄ� WarszWaW\ 
z wykorzystaniem projektora, inte-
raktywne gry i zabawy z tygryskiem. 
*rupa wiekowa� 6–10 laW�
����� – -unior ([plorer
TePaW� OGkr\M swóM WalenW Go anJiel-
skieJo� ForPa zaMĎĄ� ,nWerakW\wne 
Jr\ MĎz\kowe, prz\JoWowanie Go eJ-
zaPinu ósPoklasisW\� *rupa wieko-
wa� Gzieci z klas 5–8�

WYSTAWY

D(L,.AT1Oİă C+:,L, - wystawa prac Celiny Król w Miejskiej Bibliotece 
3ubliczneM w Chrzanowie� W\sWawa GosWĎpna Go 24 luWeJo�

MO-( POD5Ðł( PO PĞÐT1,( � w\sWawa prac KaWarz\n\ -ĎGrusik w Li-
biąskiP CenWruP KulWur\� W\sWawa GosWĎpna Go 28 luWeJo�

WYCIĄG Z OGŁOSZENIA O CZWARTYCH PRZETARGACH

ustnych nieograniczonych Burmistrza Libiąża z dnia 20 lutego 2025 r. na sprzedaż nieruchomości gruntowych

L.p.

oznaczonych według

cena
wywoławcza

brutto*

wysokość
wadium

termin 
katastru nieruchomości

księgi wieczystej
Sądu Rejonowego
w Chrzanowie nr

wniesienia 
wadium

przetargu 
i godzina 

jednostka ewidencyjna Libiąż - obszar 
wiejski, obręb Żarki

numer 
działki

pow.
(ha)  

użytek ulica

1. 1085/54 0,0851

PsV
Wojciecha KR1C/00035149/2

własność 
Gmina Libiąż

45 103,00 zł 9 020,00 zł 25.03.2025 r. 31.03.2025 r. godz. 9.30
2. 1085/55 0,0857 45 421,00 zł 9 084,00 zł 26.03.2025 r. 01.04.2025 r. godz. 9.30
3. 1085/57 0,2442 70 818,00 zł 14 162,99 zł 27.03.2025 r. 02.04.2025 r. godz. 9.30
4. 1085/58 0,1654 47 965,99 zł 9 593,00 zł 28.03.2025 r. 03.04.2025 r. godz. 9.30
5. 1085/56 0,1740 Obwodowa 33 060,00 zł 6 612,00 zł 31.03.2025 r. 04.04.2025 r. godz.9.30
* Sprzedaż działek nr 1085/54, 1085/55 zwolniona jest z podatku od towarów i usług na podstawie art. 43 ust. 1 pkt 9) ustawy z dnia 

11 marca 2004 r. o podatku od towarów i usług (t.j. Dz.U. z 2024 r. poz. 361, z późn. zm.), natomiast cena wywoławcza działek 
nr 1085/57, 1085/58, 1085/56 ujmuje w sobie należny podatek VAT 23%.

Przetargi odbędą się w terminach określonych w tabeli, w siedzibie Urzędu Miejskiego w Libiążu, ul. Działkowa 1, w Sali Narad na I pię-
trze – pokój 112. W przetargach mogą brać udział osoby, które wniosą wadium na konto Urzędu Miejskiego w Libiążu: Bank PEKAO S.A. Nr 
03 1240 4155 1111 0010 6069 7380 w kwotach i terminach wskazanych w tabeli z dopiskiem „przetarg na sprzedaż dz. (wskazać nr) + imię 
i nazwisko uczestnika przetargu”. Za termin wpłaty uważa się datę wpływu środków na ww. rachunek bankowy, pod rygorem uznania, że 
warunek wpłaty wadium nie został spełniony. Przy sprzedaży działek nr 1085/54, 1085/55, 1085/57, 1085/58 na rzecz ich nabywców usta-
nowiona zostanie odpłata służebność gruntowa polegająca na prawie przejazdu i przechodu po działce gminnej nr 1085/60 o pow. 0,1615 ha 
gwarantująca dostęp do drogi publicznej – za kwotę 2 460,00 zł, która ujmuje w sobie należny podatek VAT 23%. Osoba ustalona jako nabyw-
ca nieruchomości ponosi wszelkie opłaty związane z jej zakupem (notarialne, sądowe itp.). Szczegółowe informacje dotyczące przetargów 
można uzyskać w Urzędzie Miejskim w Libiążu, przy ul. Działkowej 1, w Wydziale Architektury, Geodezji i Gospodarki Nieruchomościami (pokój 
nr 11, tel. 326249229). Ogłoszenia o przetargach zostały wywieszone w siedzibie Urzędu Miejskiego w Libiążu, przy ul. Działkowej 1, a także 
zamieszczone na stronach internetowych tut. urzędu www.libiaz.pl; BIP. Ponadto informację o ogłoszeniach przetargów podano do publicznej 
wiadomości w sposób zwyczajowo przyjęty w miejscowości Libiąż poprzez wywieszenie na tablicach ogłoszeń na terenie gminy Libiąż.

WYCIĄG Z OGŁOSZENIA O CZWARTYCH PRZETARGACH

Burmistrza Libiąża z dnia 20 lutego 2025 r. 

Burmistrz Libiąża ogłasza czwarte przetargi ustne nieograniczone na sprzedaż nieruchomości gruntowych

L.p.

oznaczonych według cena

wywoławcza

ujmuje 

w sobie 

podatek VAT

23%

wysokość

wadium

termin 

katastru nieruchomości

księgi wieczystej

Sądu Rejonowego

w Chrzanowie

wniesienia 

wadium

przetargu 

i godzina 

jednostka ewidencyjna Libiąż – miasto 

obręb Libiąż Mały

numer 

działki

pow.

(ha)  
użytek ulica

1. 5818/2 0,0481

Bp
Konstytucji 

3 Maja

KR1C/00084301/4

KR1C/00073790/8

własność Gmina

Libiąż

137 085,00 zł 27 417,00 zł 24.03.2025 r. 28.03.2025 r. godz. 12.00

2. 5819/2 0,0462 131 670,00 zł 26 334,00 zł 25.03.2025 r. 31.03.2025 r. godz. 12.00

3. 5820/2 0,0406 115 710,00 zł 23 141,99 zł 26.03.2025 r. 01.04.2025 r. godz. 12.00

4. 5821/2 0,0899 256 215,00 zł 51 242,99 zł 27.03.2025 r. 02.04.2025 r. godz. 12.00

5. 5822/2 0,0689 196 365,00 zł 39 273,00 zł 28.03.2025 r. 03.04.2025 r. godz. 12.00

6.
5823/2

5717/40

0,0997

0,0049
298 110,00 zł  59 622,00 zł 31.03.2025 r. 04.04.2025 r. godz. 10.30

7. 5717/51 0,0494 140 789,99 zł 28 157,00 zł 31.03.2025 r. 04.04.2025 r. godz. 11.00

Przetargi odbędą się w terminach określonych w tabeli, w siedzibie Urzędu Miejskiego w Libiążu, ul. Działkowa 1, w Sali Narad na I piętrze 

– pokój 112. W przetargach mogą brać udział osoby, które wniosą wadium na konto Urzędu Miejskiego w Libiążu: Bank PEKAO S.A. Nr 

03 1240 4155 1111 0010 6069 7380 w kwotach i terminach wskazanych w tabeli z dopiskiem „przetarg na sprzedaż dz. (wskazać nr) + imię 

i nazwisko uczestnika przetargu lub dane osoby prawnej”. Za termin wpłaty uważa się datę wpływu środków na ww. rachunek bankowy, 

pod rygorem uznania, że warunek wpłaty wadium nie został spełniony. Osoba ustalona jako nabywca nieruchomości ponosi wszelkie opłaty 

związane z jej zakupem (notarialne, sądowe itp.). Szczegółowe informacje dotyczące przetargów można uzyskać w Urzędzie Miejskim 

w Libiążu, przy ul. Działkowej 1, w Wydziale Architektury, Geodezji i Gospodarki Nieruchomościami (pokój nr 11, tel. 326249229). Ogłosze-

nia o przetargach zostały wywieszone w siedzibie Urzędu Miejskiego w Libiążu, przy ul. Działkowej 1, a także zamieszczone na stronach 

internetowych tut. urzędu www.libiaz.pl; BIP. Ponadto informację o ogłoszeniach przetargów podano do publicznej wiadomości w sposób 

zwyczajowo przyjęty w miejscowości Libiąż poprzez wywieszenie na tablicach ogłoszeń na terenie Gminy Libiąż.

ogłoszenie

eprasa.pl 689ac66c14



28
www.przelom.pl

Przełom nr 8 (1688)  20 II 2025SPORT

MKS Trzebinia wygrał 
dziewiątą edycję 
turnieju piłki nożnej 
halowej Trzebinia 
Winter Cup.

Do zmagań w  hali przy Ze-
spole Szkół Ekonomiczno-Che-
micznych w  Trzebini przystą-
piło osiem drużyn: UKS Gór-
nik Siersza, MKS Trzebinia I, 
MKS Trzebinia II, UKS Błyska-
wica Myślachowice, LKS Ruch 
Młoszowa, LKS Korona Lgota, 
LKS Promyk Bolęcin oraz Man-
hattan Trzebinia.

Rywalizacja toczyła się sys-
temem każdy z każdym.

Przypomnijmy, że  pierw-
szych trzech edycjach triumfo-
wała drużyna MKS Trzebinia. 
W  czwartym turnieju zwycię-
żył UKS Górnik Siersza. Pią-
ta oraz szósta edycja to wygra-
na Błyskawicy Myślachowice. 

MKS piąty raz z zimowym 
pucharem

MKS Trzebinia - I miejsce

Julia Kolasa stanęła 
na najniższym stopniu 
podium w zawodach 
XXXVII Ligi Dzieci 
i Młodzieży MOZN 
Kraków Sport Cup 
w Narciarstwie 
Zjazdowym.

Zmagania w  slalomie gi-
gancie odbyły się w  ośrodku 
narciarskim Czorsztyn Ski. 

Ich organizatorem był Ma-
łopolski Okręgowy Związek 
Narciarski. Do rywalizacji  
przystąpiło kilkuset zawod-
ników z całej Polski.

Julia, reprezentująca na 
co dzień Klub Narciarski 
Sport Szok Kraków, osiągnę-
ła czas 0:38,80s. Do pierwsze-
go miejsce straciła zaledwie 
2,37s.

Najlepsza była Smolenak 
Chantal z  klubu Frajda Za-
kopane (0:36,43s) a  druga 

Zofia Leśniak, reprezentu-
jąca Bębenek Racing Group 
(0:38,31s).

Libiążanka na co dzień tre-
nuje pod okiem swojego taty 
Piotra.

W swojej kolekcji ma mię-
dzy innymi brązowy me-
dal Mistrzostw Polski Dzie-
ci w  narciarstwie alpejskim. 
Niedawno zajęła drugie 
miejsce w  Pucharze Reksia, 
rozgrywanym w Wiśle.

MP

Narciarka z Libiąża z brązem 
w Kluszkowcach

Julia Kolasa z medalem oraz dyplomem za zdobycie trzeciego miejsca. FOT. Archiwum fotograficzne Piotra Kolasy.

Zawodnicy Klubu 
Sportowego Judo 
Kangury Trzebinia 
siedmiokrotnie stawali 
na najwyższym stopniu 
podium w Otwartym 
Międzynarodowym 
Turnieju Dzieci 
i Młodzików w Judo. 
Do tego dołożyli dwa 
srebrne oraz trzy 
brązowe krążki.

W turnieju w Sosnowcu wy-
startowało ponad 500 zawod-
ników z  całej Polski oraz z  za-
granicy.

Trzebiński klub reprezento-
wało dwunastu zawodników.

Złote medale zdobyli: Woj-
ciech Dudek, Piotr Dyduch, Na-
tan Kaczmarek, Joanna Nowak, 
Antoni Mirek, Filip Łatka oraz 
Łucja Nowak.

Na drugim stopniu podium 
stawali: Maciej Łatka oraz Fi-
lip Zawierucha.

Brązowy krążek wywal-
czyli: Hanna Paliwoda, Zosia 
Pilch, Jerzy Brzozowski.

Swój debiut w zawodach za-
liczyli: Filip Zawierucha oraz 
Antoni Mirek.

Młodych sportowców do 
sukcesu poprowadził trener 
Paweł Dyduch.

- Nie możemy doczekać się 
kolejnych zawodów. Wystar-
tujemy już 30 marca w turnie-
ju Cracow Judo Cup 2025 - mó-
wi prezes klubu Arkadiusz Du-
dek.

MP

12 medali 
judoków 
w Sosnowcu

Piotr Dyduch z medalem za zdo-
bycie pierwszego miejsca. FOT. 
Archiwum fotograficzne Arkadiusz 
Dudka

Drużyna UMKS-PMOS 
Chrzanów zdobyła 
pierwsze miejsce 
w XX Turnieju Piłki 
Ręcznej Chłopców 
„Caban Cup” 
w kategorii juniorów 
młodszych.

Do zmagań, w hali sportowej 
Miejskiego Centrum Sportu 
w Chrzanowie przystąpiło sie-
dem zespołów: Gwardia Opole 
I, Gwardia Opole II, Stal Mielec, 
PABIKS Pabianice, ZRYW Cho-
rzów, MOSiR Bochnia oraz go-
spodarze UMKS-PMOS Chrza-
nów.

Rywalizację podzielono na 
dwa dni: piątek i  sobotę. Dru-
żyny grały systemem każdy 
z każdym.

UMKS-PMOS Chrzanów 
w  swoim pierwszym piątko-
wym spotkaniu pokonał 23:17 
zespół MOSiR Bochnia. Następ-
nie ograł 26:22 Gwardię Opole 
II. W Trzecim meczu chrzano-
wianie zwyciężyli 23:17 Zryw 
Chorzów. Na koniec po emo-

cjonującym boju wygrali 24:23 
z Gwardią Opole I.

Dobra forma nie opuszczała 
gospodarzy i  tak oto w  sobotę 
pokonali 21:16 Stal Mielec oraz 
32:19 SPR Pabiks Pabianice.

Drugie miejsce w  turnieju 
zajęła drużyna Gwardii Opole 
I a trzecie Zryw Chorzów.

Najlepszym bramkarzem 
turnieju został Miłosz Byli-
ca (UMKS-PMOS Chrzanów)
a  najlepszym strzelcem Woj-
ciech Franczak (UMKS-PMOS 
Chrzanów)

Nagrodę mvp turnieju 
otrzymał Kacper Nowak (Zryw 
Chorzów). Dodatkowo w  dru-
żynie gospodarzy wyróżniony 
został Mateusz Chromiak.

Koordynatorem zawodów 
był Leszek Wójcik.

Organizatorami turnie-
ju byli: UMKS przy Powiato-
wym Międzyszkolnym Ośrod-
ku Sportowym w  Chrzano-
wie, Powiatowy Międzyszkol-
ny Ośrodek Sportowy w Chrza-
nowi, Szkoła Podstawowa Nr 1 
w Chrzanowie.

MP

Caban Cup dla 
chrzanowian

UMKS-PMOS Chrzanów wraz z trenerem Leszkiem Wójcikiem

Za nami przedostania 
kolejka fazy 
zasadniczej TLS. 
Krzeszowickie Koguty 
wygrywając z drużyną 
Pretendentów 
Trzebinia jako pierwsi 
zapewnili sobie awans 
do final four.

Wyniki spotkań:
PRETENDENCI TRZEBINIA 

- KRZESZOWICKIE KOGUTY 
0:2 ( 20:25, 11:25)

GWOŻDZIE WSCHÓD - 
PLAYERS VOLLEY TEAM  1:2 ( 
34:36, 25:19, 10:15)  

PLUSZLIGOWCY -  UTB TE-
AM MYŚLACHOWICE 2:0 ( 
25:19, 25:21)

DRUŻYNA  A CHRZANÓW -  
WTORKOWI CHRZANÓW 2:1 ( 
22:25, 25:19, 15:8)

CARPE DIEM - JANINA 2.0 
LIBIĄŻ 0:2 ( 21:25, 12:25)

MP

Ósma kolejka 
Trzebińskiej 
Ligi Siatkówki

W ostatnich dwóch turniejach 
na pierwszym stopniu podium 
stawali: Manhattan Trzebinia 
oraz MKS Trzebinia.

W dziewiątej edycji najlep-
szy okazał się MKS Trzebinia, 
który wygrał sześć spotkań 
oraz zremisował z  Błyskawicą 
Myślachowice.

Na drugim miejscu uplasowa-
ła się właśnie Błyskawica Myśla-
chowice, która zanotowała czte-
ry wygrane oraz trzy remisy.

Trzecie miejsce wywalczyła 
rewelacja zawodów, drużyna 
Promyku Bolęcin. (13pkt).

Czwarty był Manhattan 
Trzebinia, który także zdobył 

trzynaście punktów, ale prze-
grał mecz bezpośredni z  Pro-
mykiem.

Piąte miejsce zdobył UKS 
Górnik Siersza, szóste MKS 
Trzebinia II, siódme Ruch Mło-
szowa. Ostatnie miejsce zajęła 
drużyna LKS Korona Lgota.
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TRZEBINIA. 
14 klubów 
i stowarzyszeń 
sportowych 
z gminy dostanie 
samorządową dotację 
na działalność w 2025 
roku. Tylko jeden 
z nich może liczyć 
na wyższą kwotę 
niż ostatnio, a dwa 
dostaną mniej niż 
poprzednio.

W tym roku pomiędzy 
wszystkie kluby podzielo-
ne zostało łącznie 695 tys. zł, 
czyli nieznacznie mniej niż 
przed rokiem, gdy pula dota-
cyjna wyniosła 700 tys. zł.

Była to zresztą największa 
kwota przeznaczana na sport 
w gminie od lat. Przypomnij-
my, że w 2023 i 2022 r. na do-

Futbolowa dominacja
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Piłkarze z naszego 
regionu szlifują formę 
przed startem rundy 
wiosennej. 
Jak im poszło 
w ostatnich grach 
kontrolnych?

Dwa mecze kontrolne ro-
zegrali w  ubiegłym tygo-
dniu piłkarze czwartoligo-
wego MKS Trzebinia. Oba 
zakończyły się remisem. 
Najpierw 2-2 z  zespołem 
Cracovii do lat 19, rywali-
zującym w Centralnej lidze 
Juniorów. Bramki dla „żół-
to-czarnych” zdobyli Ha-
med Arfa i  Oskar Chechel-
ski. Gole dla futbolowych 
nadziei ekstraklasowej Cra-
covii strzelili natomiast 
Wiktor Mamroł i  Szymon 
Królak.

- Był to dla nas bardzo 

cenny sprawdzian z  wyma-
gającym rywalem. Na pew-
no pierwsza połowa była 
w  naszym wykonaniu dużo 
lepsza i  bardziej wyrówna-
na. Stworzyliśmy sobie kil-
ka fajnych sytuacji bramko-
wych. Po udanym pressin-
gu strzeliliśmy bramkę na 
1-0. Drużyna przeciwnika 
oparta jest na zawodnikach 
aspirujących do pierwszej 
drużyny Cracovii, którzy 
chcą się pokazać i  od stro-
ny taktycznej jest to zespół 
naprawdę dobrze poukła-
dany. Na tym tle na pewno 
nas przewyższał, aczkol-
wiek z pierwszej połowy je-
stem zadowolony – powie-
dział Piotr Chlipała, szkole-
niowiec MKS.

Trzy dni później jego ze-
spół zremisował bezbram-
kowo z piątoligową Jutrzen-
ką Giebułtów. Obie ekipy 

miały swoje okazje, ale ża-
den z  zawodników nie po-
trafił znaleźć drogi do bra-
mi przeciwnika.

Kolejny sparing „żółto-
-czarni” rozegrają w  sobo-
tę, 22 lutego o  godz. 11. Na 
boisku ze sztuczną trawą 
w Trzebini zmierzą się z re-
zerwami Zagłębia Sosno-
wiec.

Lider olkuskiej okręgów-
ki - Świt Krzeszowice w po-
przedni weekend przegrał 
0-4 z  Przebojem Wolbrom. 
W kolejnym zimowym spa-
ringu wypadł znacznie le-
piej i  pokonał 2-1 Huragan 
Inwałd. Bramki dla Świ-
tu zdobyli: Piotr Brożek 
i  testowany zawodnik. Te-
raz formę krzeszowiczan 
sprawdzi Olimpia Chocz-
nia.

Rywalizujący w  wado-
wickiej klasie okręgowej 

MKS Fablok Chrzanów 
przegrał 2-5 z  Przebojem 
Wolbrom. Obie bramki dla 
chrzanowskiej drużyny 
zdobył Piotr Nowak.

W swoim pierwszym zi-
mowym meczu kontrol-
nym, grająca w  chrzanow-
skiej A-klasie Błyskawi-
ca Myślachowice pokonała 
Tempo Płaza (B-klasa) 4-2. 
Dwa dole dla zwycięskiej 
ekipy zdobył Kacper Gło-
wacz, a po jednym trafieniu 
dorzucili Szymon Zając i te-
stowany zawodnik. Bram-
ki dla Płazy strzelili Kornel 
Krztoń oraz Piotr Uchto.

Piątoligowy KS Chełmek 
przegrał BKS Stal Bielsko-
-Biała 1-2. Gola dla drużyny 
prowadzonej przez Piotra 
Pierścionka zdobył testo-
wany zawodnik. Bramki dla 
BKS strzelili: gracz testowa-
ny oraz Kacper Marian.

W starciu dwóch piąto-
ligowców, czyli Garbarni 
Kraków i Victorii Jaworzno 
górą okazała się drużyna ze 
stolicy Małopolski. Bramkę 
dla ekipy z Jaworzna zdobył 
Fabian Cieślar.

W swoim trzecim zimo-
wym meczu kontrolnym ze-
spół Zgody Byczyna Jaworz-
no (wadowicka okręgówka) 
zremisował 1-1 z  Ostoją Że-
lisławice. Gola dla Byczyny 
strzelił Wiktor Weber. Za-
wodnik ten mógł w  meczu 
popisać się dubletem, ale 
w  drugiej połowie zmarno-
wał rzut karny.

W poprzednich sparin-
gach Zgoda zremisowała 
2-2 z  Unią Bieruń Stary 2-2 
oraz przegrała 1-4 ze Źró-
dłem Kromów.

Grający w  chrzanowskiej 
A-klasie MKS Alwernia wy-
grał 5-4 z  Sokołem Rybna. 

Dwie bramki dla zwycię-
skiego zespołu zdobył Ma-
teusz Kupczyk, a po jednym 
trafieniu dorzucili: Rafał 
Wąchała, Artur Knapik 
i Dawid Kurzański.

Wicelider chrzanowskiej 
A-klasy Ciężkowianka Ja-
worzno pokonał 5-1 Wiseł-
kę Rozkochów (B-klasa). 
Honorowego gola dla poko-
nanych zdobył Łukasz Na-
kielny.

Lider chrzanowskiej 
B-klasy Nadwiślanka Okle-
śna wygrał 5-3 z A-klasową 
Polonią Luszowice. Dwie 
bramki dla Nadwiślan-
ki strzelił Eryk Bochenek, 
a  po jednym golu zdobyli: 
Marcin Stańczyk, Krzysz-
tof Caba i  Piotr Burzyński. 
Trzy trafienia dla Polonii 
zanotował natomiast Leon 
Przybyło.
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Zimowe testy przed wiosenną batalią

Wicelider z Zawiercia 
bez problemów 
poradził sobie 
w sobotę we własnej 
hali z siódemką 
MTS Chrzanów, 
wygrywając 40-29. 
Gracze Viretu wzięli 
tym samym rewanż za 
przegraną w pierwszej 
rundzie rozgrywek 
I ligi.

Do zawierciańskiej ha-
li przyszło 500 kibiców. Spo-
dziewali się trudnego spotka-
nia swojej drużyny. Tymcza-

sem zawodnicy tego klubu mie-
li dość łatwą przeprawę. Choć 
pierwszy kwadrans na to wca-
le nie wskazywał. Na świetlnej 
tablicy w  tym czasie był remis 
albo jednobramkowa przewa-
ga jednej lub drugiej drużyny. 
Przy stanie 10-10 gospodarze 
przeprowadzili pod rząd czte-
ry skuteczne akcje, sfinalizo-
wane przez Adriana Danysza 
(dwukrotnie) oraz Jakuba Ro-
miana i  Mikołaja Burlytę. Go-
spodarze jeszcze mieli potem 
kilka dwubramkowych serii 
i  na przerwę schodzili z  prze-
wagą 7 trafień.

Po zmianie stron obraz gry 
się nie zmienił. Chrzanowianie 

nie byli w stanie złapać kontak-
tu, gdyż gospodarze utrzymy-
wali skuteczność i tym samym 
bezpieczny dystans do rywala.

Co ciekawe, MVP tego spo-
tkania został skrzydłowy Bar-
tosz Skoczylas, były zawodnik 
chrzanowskiej drużyny. W  le-
cie obrał kurs na Zawiercie 
i  jak widać jest w  tym zespo-
le wiodącą postacią. W  sobotę 
rzucił 8 bramek. O  jedną wię-
cej miał jego kolega z  zespołu 
Mikołaj Burlyta. Obaj walnie 
przyczynili się do tej wygranej.

- Kontrolowaliśmy ten mecz 
i  od początku narzuciliśmy 
swoje warunki gry. Cieszymy 
się z  trzech punktów. Mamy 

trochę straty do Krakowa, ale 
chcemy wygrywać wszystko, 
co się da i  liczyć na potknięcie 
lidera – powiedział po końco-
wym gwizdku Bartosz Skoczy-
las dla Radia Zawiercie.

Najskuteczniejszym gra-
czem MTS-u był Kacper Wę-
grzyn. Zaliczył siedem bramek.

To siódma porażka chrzano-
wian w  sezonie, po której spa-
dli na szóste miejsce w  tabeli. 

Ostatnie zwycięstwo chrzano-
wian u  siebie nie było jak wi-
dać początkiem jakiejś więk-
szej serii wygranych po kilku 
porażkach. Trzeba jednak brać 
poprawkę na to, że podopiecz-
ni Michała Boczka grali z  bar-
dzo dobrym zespołem. Jednak 
na własnym parkiecie zdoła-
li go pokonać, więc przegrana 
aż 11 bramkami w  wyjazdowej 
potyczce chwały drużynie nie 
przynosi. Trzeba jednak wal-
czyć dalej...

CMC Virtu Viret Zawiercie 
– MTS Chrzanów 40-29 (23-
16)

MTS: Smaciarz, Turba-
sa - Węgrzyn 7, D. Skoczylas 

5, Sieczka 5, Bejnar 3, Rola 3, 
Dobrzański 2, Dziatkowiec 2, 
Bała, M. Skoczylas, Czarnota, 
Ziemiański, Cieślar, Czerwiń-
ski

Tabela

1. AGH Kraków 13 37 396-315
2. Zawiercie 14 33 480-362
3. Przeworsk 15 33 458-399
4� OsWrowiec İw� 14 29 461�430
5� Koġskie 14 24 413�405
6. Chrzanów 15 24 450-444
7. Sosnowiec 14 23 397-397
8� 3rzeP\ıl 13 18 423�430
9� Oława 15 13 407�474
10� Kielce ,, 13�9 358�392
11. Zabrze 15 7 422-529
12� 5uGa İl� 15 5 384�472

MTS Chrzanów przegrał w Zawierciu po słabym meczu
Liczba kolejki

7
porażek PaMą na koncie w W\P 
sezonie gracze MTS Chrzanów

Podział dotacji sportowych w Jminie Trzebinia
Klub G\sc\plina 2025 r� 2024 r� 2023 r� 2022 r� 2021 r� 2020 r�
MK6 Trzebinia piłka nożna 314 000 zł 314 000 zł 202 000 zł 212 000 zł 262 000 zł 280 000 zł
38K6 Trzebinia unihokeM 47 000 zł 47 000 zł 30 000 zł 38 000 zł 46 000 zł 50 000 zł
MK6W Trzebinia kaMakarsWwo 47 000 zł 47 000 zł 40 000 zł 40 000 zł 46 000 zł 50 000 zł
Bł\skawica M\ılachowice piłka nożna 43 000 zł 45 000 zł 33 000 zł 30 000 zł 36 000 zł 42 000 zł
+eWPan Koronn\ Trzebinia szach\ 31 000 zł 31 000 zł 25 000 zł 23 000 zł 26 000 zł 30 000 zł
5uch Młoszowa piłka nożna 31 000 zł 31 000 zł 22 000 zł 20 000 zł 25 000 zł 27 000 zł
Opoka Trzebinia Wenis sWołow\ 29 000 zł 29 000 zł 24 000 zł 22 000 zł 26 000 zł 30 000 zł
9icWoria Trzebinia lekkoaWleW\ka 25 000 zł 25 000 zł 17 000 zł 15 000 zł 15 000 zł 15 000 zł
8K6 *órnik 6iersza piłka nożna 25 000 zł 29 000 zł 26 000 zł 23 000 zł 25 000 zł 30 000 zł
LK6 Trzebinia sporW\ siłowe 22 000 zł 22 000 zł 21 000 zł 21 000 zł 21 000 zł 25 000 zł
Korona LJoWa piłka nożna 21 000 zł 21 000 zł 12 000 zł 10 000 zł 10 000 zł 10 000 zł
K- 6zarża BolĎcin MeŁGziecWwo 21 000 zł 21 000 zł 16 000 zł 18 000 zł 21 000 zł 25 000 zł
<one[ Trzebinia Wenis ziePn\ 20 000 zł 20 000 zł 12 000 zł 10 000 zł 12 000 zł 15 000 zł
3roP\k BolĎcin piłka nożna 19 000 zł 18 000 zł 20 000 zł 18 000 zł 26 000 zł 34 000 zł

tacje sportowe zarezerwowa-
ne było po 500 tys. zł, w 2021 
r. - 600 tys. zł, a w 2020 r. - 670 
tys. zł.

Tradycyjnie już najwię-
cej pieniędzy trafi do klubów 
prowadzących sekcję piłki 
nożnej (jest ich pięć). W  tym 
roku dostaną one łącznie 453 
tys. zł, czyli 65 proc. dotacyj-

nej puli. Znaczną część tej 
kwoty otrzyma MKS Trzebi-
nia, od dłuższego czasu wio-
dący i  najwyżej notowany 
klub piłkarski w  powiecie 
chrzanowskim.

Spośród 14 klubów i stowa-
rzyszeń sportowych z  trze-
bińskiej gminy, które otrzy-
mały samorządową dotację 

na działalność w  2025 roku, 
tylko jeden może liczyć na 
wyższą kwotę niż ostatnio. To 
Promyk Bolęcin, który teraz 
otrzyma tysiąc złotych więcej 
niż poprzednio. Dwa kluby 
dostaną mniej niż ostatnio, 
a  pozostałe taką identyczną 
dotację.
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To drugi najstarszy nagrobek na chrzanowskim cmentarzu - 
z 1859 roku. Jan Buliński ufundował go swoje żonie Małgorza-
cie (z domu Otrębskiej). Bulińscy wzięli ślub w 1836 r. w koście-
le św. Mikołaja. Małgorzata zmarła w wieku 40 lat. Jan Buliński 
(1814-1863) był kuśnierzem. Z  dokumentów parafialnych wy-
nika, że jest pochowany na cmentarzu w  Chrzanowie, ale nie 
wiadomo, czy spoczywa w tym samym miejscu, co żona. War-
to zwrócić uwagę, że inskrypcja znajduje się po obydwu stro-
nach nagrobka. Z jednej jest napisane, że spoczywa w nim Mał-
gorzata Bulińska, a z drugiej - kto go ufundował: „Ten pomnik 
wystawił na pamiątkę wieczną Jan Buliński żonie swojej 1859 
roku. Prosi o westchnienie”.

GRÓB MAŁGORZATY 
BULIŃSKIEJ

=djęcia wykonane podczas spaceru po chrzanowskim cmentarzu orJanizo-
waneJo przez 0uzeum w &hrzanowie

Marta Cyganik - lat 64, zmarła 10 lutego, pochowana na cmenta-
rzu komunalnym w Trzebini-Krystynowie
Julia Kurek - lat 90, zmarła 10 lutego 
Halina Sławek - lat 85, zmarła 10 lutego, pochowana na cmenta-
rzu parafialnym w Chrzanowie
Halina Dębska z domu Kulik - lat 61, zmarła 10 lutego, pochowa-
na na cmentarzu parafialnym w Chrzanowie 
Marian Kowalik - lat 76, zmarł 10 lutego, pochowany na cmenta-
rzu w Chełmku
Kazimierz Skrzypiec - lat 71, zmarł 10 lutego, pochowany na 
cmentarzu komunalnym w Bolęcinie
Janina Słowik - lat 87, zmarła 11 lutego
Jerzy Zbróg - lat 70, zmarł 11 lutego, pochowany na cmentarzu pa-
rafialnym w Chrzanowie 
Tadeusz Bogacz - lat 70, zmarł 12 lutego, pochowany na cmenta-
rzu w Żarkach
Stanisław Piwowarczyk - lat 82, zmarł 13 lutego, pochowany na 
cmentarzu w Karniowicach
Włodzimierz Stasiowski - lat 64, zmarł 13 lutego
Danuta Kostrzewa - lat 69, zmarła 13 lutego, pochowana na cmen-
tarzu komunalnym w Chrzanowie
Franciszek Kozikowski - lat 82, zmarł 13 lutego, pochowany na 
cmentarzu komunalnym w Chrzanowie
Stefan Podsiedlik - lat 88, zmarł 13 lutego
Krystyna Kicińska - lat 82, zmarła 14 lutego, pochowana na 
cmentarzu parafialnym w Oświęcimiu
Zofia Artwik - lat 83, zmarła 14 lutego, 
Bronisława Ptak - lat 84, zmarła 15 lutego, pochowana na cmen-
tarzu w Myślachowicach
Feliks Stryczek - lat 80, zmarł 15 lutego, pochowany na cmenta-
rzu w Ostrężnicy
Maria Prymus - lat 95, zmarła 16 lutego
Zbigniew Niezabitowski - lat 70, zmarł 17 lutego
Andrzej Palka - lat 69, zmarł 17 lutego

Odeszli od nas 

(10-17 lutego 2025)
Na ten nagrobek warto zwrócić uwagę przede wszystkim ze 

względu na piękne motywy liści palmowych - z jednej i z drugiej 
strony nagrobka. Franciszek Nowak (1906-1927) zginął tragicznie 
w bardzo młodym wieku (miał 21 lat) po porażeniu prądem w fa-
bryce lokomotyw Fablok.

GRÓB FRANCISZKA 
NOWAKA

2Eok naJroEka jedna z uczestniczek spaceru po chrzanowskim cmentarzu 
orJanizowaneJo przez 0uzeum w &hrzanowie

To nie muszą być obszerne teksty. 
Czasem wystarczy kilka prostych zdań, a nawet 
kilka ciepłych słów napisanych przez kogoś 
z rodziny, kolegę, przyjaciela, współpracowników.

Wspólnie dbajmy o pamięć o tych, którzy byli dla nas 
ważni i zniknęli. Niech Wasze opowieści będą 
świadectwem ich życia i znakiem, że ich pamięć trwa.

Jak napisał Gabriel García Márquez, kolumbijski 
pisarz i laureat Nagrody Nobla w dziedzinie literatury:
„Życie nie jest tym, co przeżyliśmy, ale tym, 
co pamiętamy i jak to pamiętamy, 
by o tym opowiedzieć.”

Zachęcamy do dzielenia się wspomnieniami 
o bliskich, którzy odeszli, ale na zawsze 
pozostaną w Waszych sercach

ZAPRASZAMY DO KONTAKTU

tel. 697 358 999 
mail: nekrologi@przelom.pl

Pani Alicji Łoś
wyrazy głębokiego współczucia 

po stracie Syna

śp. Pawła Łosia

składają

Rada Nadzorcza, Zarząd i pracownicy
Banku Spółdzielczego 

w Krzeszowicach

Usługi Pogrzebowe „BRATEK”  
Kinga Brzóska

Firma założona w 1991 roku przez Halinę i Jana Brzóska

tel. 32 212 12 86, kom. 660 133 902
ul. Olkuska 62

32-543 Myślachowice

WIEŃCE, KREMACJA
WŁASNA CHŁODNIA

ZAŁATWIANIE SPRAW ZUS

Działalność kompleksowa, konkurencyjna 
i bezgotówkowa od 1990 r.

Chrzanów, ul. Szpitalna 33     tel. 32 623 52 24, 668 214 606

MARIA
Firma Pogrzebowa

Bezpłatna chłodnia i kaplica do pożegnań.

Każdy przypadek śmierci załatwiamy indywidualnie 
i odpowiednio do potrzeb.

www.pogrzebowe-maria.pl

CZYNNE CAŁODOBOWO

Chrzanów, ul. Szpitalna 68
tel. 32 624 03 95,

32 624 03 96, 604 421 928,
600 465 773

www.stykschrzanow.pl

Całodobowy przewóz osób zmarłych 
na terenie całego kraju

Własna chłodnia

Własna sala pożegnań

Własna pracownia �orystyczna

Kremacje

Pośrednictwo w formalnościach
związanych z zasiłkiem pogrzebowym

Pełna i profesjonalna 
obsługa pogrzebów

ogłoszenie

SPACER PO CMENTARZU PARAFIALNYM W CHRZANOWIE
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TAK BYŁO...

Wnętrze starego kościoła w Libiążu

Jak ten czas leci
KADRY
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6Wanisława Ciepichał, 
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TaGeusz -achnicki, Michał Kor\czan,  
AlicMa MolenGa, -oanna Biel,
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(wa 6olak (Krzeszowice)

Czarno-biała fotografi a pokazuje, 
jak wyglądała w środku 
drewniana świątynia 
przy ul. Oświęcimskiej w Libiążu.

Zdjęcie znajduje się w zbiorach Archiwum 
Narodowego w  Krakowie. Kościół z  XVIII w. 
został rozebrany w  latach 1927-1928, już po 
wzniesieniu obecnej neogotyckiej świątyni. 
Do budowy kaplicy przedpogrzebowej wy-
korzystano kamień pochodzący z murowanej 
zakrystii pierwszego kościoła. W  jego głębi, 
pod belką tęczową, widzimy chrzcielnicę i am-
bonę. W  lewym bocznym ołtarzu znajdował 
się obraz Maryi, nazywanej dzisiaj Matką Bo-
ską Libiąską. Aktualnie to dzieło możemy zo-
baczyć obok ołtarza św. Barbary.

W głównym ołtarzu na archiwalnej foto-
grafi i mamy obraz Przemienienia Pańskiego. 
Przetrwał i znajduje się w lewej części obec-
nej świątyni, pod witrażem.

(Ğ') 7ak prezentował się w środku kościół w /iEiĂŃu� rozeErany w dwudziestoleciu międzywojennym

Krystian Waligóra z naszej 
facebookowej grupy 
PRZEŁOMowe Kadry pokazał 
fragment Libiąża Wielkiego, 
sfotografowany przy pomocy 
drona.

Na pierwszym planie wieża dzwonnica 
neogotyckiego kościoła pw. Przemienienia 
Pańskiego przy ul. Oświęcimskiej. Świą-
tynia została wzniesiona w  latach 1904-
1911 według projektu architekta Teodora 

Talowskiego. Dalej widzimy m.in. remizę 
przy ul. Floriańskiej i wzgórze Grodzisko, 
opisane już w  1874 r., gdzie odkryto ślady 
obronnego wału.

- Nazwa sugeruje, że jakiś gród mógł 
się tam znajdować. Wystarczy popatrzeć 
na zdjęcia wzgórza z  lotu ptaka. Łódkowa 
budowa pozwala myśleć, że to pozostałość 
obronnej osady – mówi Krystian Waligóra.

Mieszka w  Libiążu. Studiuje historię. 
Prowadzi na FB Archiwum Społeczne Zie-
mi Libiąskiej.

(Ğ').rystian :aliJóra

.ościół 3rzemienienia 3aġskieJo i widok na /iEiĂŃ :ielki
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Pisaliśmy w „Przełomie” 25 lutego 2015 roku 
w numerze 8. (1181)

 Szok i  niedowierzanie. Burmistrz Chrzanowa Marek N. zo-
stał złapany przez policjantów na kierowaniu samochodem na 
podwójnym gazie. Badenie alkomatem wykazało w  jego organi-
zmie 1,7 promila alkoholu. Nim to się stało, zdążył złamać jeszcze 
kilka przepisów ruchu drogowego. Najpierw nie zastosował się 
do nakazu jazdy w prawo przy wyjeździe na ul. Trzebińską spod 
CH Max i pojechał w lewo. Następnie, nie zważając na czerwone 
światło, skręcił w Krakowską, gdzie zaraz za wiaduktem wjechał 
na chodnik i zatrzymał się na drewnianej palisadzie. Wszystko to 
widział przejeżdżający tamtędy patrol policji.
Po tym wyczynie burmistrz wziął urlop i z nikim się nie kontaktował. 
A  w  przestrzeni publicznej rozpętała się medialna i  polityczna bu-
rza. Trwała kilka miesięcy i zakończyła się w grudniu referendum, 
w którym mieszkańcy odwołali go z pełnionej funkcji.
 15 lat mija od konsekracji kościoła Matki Bożej Różańcowej 
w  Chrzanowie. Aktu dokonał w  październiku 2000 roku ks. kard. 
Franciszek Macharski. Jest to największa parafi a w powiecie chrza-
nowskim. Na jej terenie mieszka prawie 14 tys. osób. Parafi a powsta-
ła w latach 80. Głównym wyzwaniem była wówczas budowa nowej 
świątyni, która rozładowałaby ciasnotę panującą w kościele św. Mi-
kołaja. W marcu 1981 roku została zatwierdzona lokalizacja nowego 
kościoła przy ul. Kusocińskiego. Jego budowa trwała 20 lat.
W tym roku przypada 25-lecie konsekracji kościoła. Skupiona wokół 
niego wspólnota to ciągle największa para� a w regionie.
 Powiatowy inspektor sanitarny w  Chrzanowie alarmuje, że 
w  powiecie nie ma miejsc kwarantanny dla osób podejrzanych 
o  to, że zapadły na groźne choroby zakaźne. Uwagę tę przeka-
zał na posiedzeniu powiatowej komisji bezpieczeństwa. Przywo-
łał przykład mieszkańca, który zakończył pracę w Kongo, a więc 
w kraju zagrożonym wirusem ebola. Po dwóch tygodniach źle się 
poczuł i konieczna była jego obserwacja. Początkowo nie wiado-
mo było, gdzie go umieścić. Ostatecznie trafi ł do kliniki chorób za-
kaźnych w Krakowie, ale zdaniem inspektora takie miejsca kwa-
rantanny przydałyby się tu, na miejscu. 
Po epidemii covid-19, z  którą zmagaliśmy się 4-5 lat temu, zostało 
nam kilka rozwiązań (bardzo rozwinęły się np. zdalne formy komu-
nikacji), ale niekoniecznie miejsca kwarantanny.  

Ponad dwa tysiące mieszkańców po-
wiatu chrzanowskiego czuje się na 

bezrobociu jak ryby w  wodzie. Tak im 
się spodobało to „wolne”, że już nawet 
zasiłku nie pobierają. Oczywiście chęt-
nie poszliby do pracy, ale tej nie ma - 
mówią. To znaczy propozycji jest wie-
le, ale tylko od fi rm, w których nikt nie 
chce pracować, no to dlaczego oni mie-
liby chcieć?

Sześciu kanarów z ZKKM w ciągu ro-
ku złapało ponad trzy tysiące gapo-

wiczów. Rekordzistkę nawet 67 razy. 
Chłopaki wystawiają mandaty, kierują 
sprawę do policji i  puchną z  dumy, ale 
tylko oni, bo portfel ZKKM już nie. Przy 
odzyskiwaniu pieniędzy nawet komor-
nicy cienko śpiewają i  bezradnie roz-
kładają ręce.

We wsi Gietrzwałd pod Olszty-
nem Lidl chce wybudować swo-

je centrum logistyczne, znaczy dużą ha-
lę na towar. Nie wszystkim się podoba, 
by świeże banany, ręczniki i  zgrzewki 
z wodami leżały tak blisko wzgórza ko-
ścielnego, na którym półtora wieku te-
mu 13-letnia Justyna i  12-letnia Baśka, 
będąc w  ekstazie, zobaczyły w  klonie 
Maryję, a ta przemówiła do nich po pol-
sku. Do protestu dołączyli nie tylko eu-
roposeł Braun (niech nazwisko niko-
go nie zwiedzie, to polski poseł), ale też 
mieszkańcy Chrzanowa i Trzebini w si-
le kilku osób. Nie chcą, by ten polski 
krajobraz, choć oddalony o przeszło ki-
lometr od spornej lokalizacji, stał w nie-
mieckim cieniu.

Burmistrz Trzebini zadłużył gminę 
i teraz szuka grosza gdzie popadnie. 

Odebrał mieszkańcom wiosek biblio-
teki, a  teraz usiłuje nałożyć haracz na 
tych, którzy wypoczywają w  letnie dni 
nad Chechłem. Nie podoba się to nie tyl-
ko mieszkańcom, ale i samorządowcom-
-sąsiadom, którzy wyłożyli kasę na to, 
by okolica zbiornika wyglądała, jak wy-
gląda. Do Trzebini wybierają się i  bur-
mistrz Chrzanowa, i  starosta. Czy bę-
dą zażywać wspólnych chechlanych ką-
pieli, czy może radzić nad ich wartością, 
nie wiemy, ale na orzeźwiający efekt tej 
wizyty liczymy.

Przedszkole przy Ochronkowej 
w  Trzebini obchodzi 110. urodziny. 

Zrodziło się więc w  trakcie zawieru-
chy wielkowojennej, przetrwało cesa-
rza Franciszka Józefa,  sanację, Hitlera, 
Stalina i całą komunę, ale czy przetrwa 
Okoczuka? Placówka się sypie, a  przy 
szukającym oszczędności burmistrzu 
coraz mniej kasy na reparację. Tu od-
padnie nowy tynk (jak by stary się nie 
sypał), tam parapety wypadną z  kosz-
torysu lub rezygnuje się z  wymiany 
okien... „Chcę, ale nie mam z czego” - wy-
daje się mówić burmistrz.

eprasa.pl 689ac66c14


